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                                               … Η εκπαίδευση δεν πρέπει πλέον να γελοιοποιείται με   

                                             τη μορφή λίγων ωρών στο σχολείο, για λίγα χρόνια, πριν 

                                             την ενήλικη ζωή. Πρέπει να αντιμετωπίζεται ως συνολική                          

                                             εμπειρία, που διαρκεί σε ολόκληρη τη ζωή, όπου το σπίτι 

                                             και η γειτονιά, παίζουν σημαντικούς ρόλους, και όλοι    

                                             συμβάλλουν σε αυτή την εκπαιδευτική διάσταση της  

                                             κοινότητας, αλλά και αντλούν από  αυτήν… 

                                                                                                        (Midwinter 1975:99)         

 

 

 

 

…Είναι κοινός τόπος να λέμε ότι η εκπαίδευση 

δεν πρέπει  να σταματάει όταν κάποιος φεύγει 

από το σχολείο. Το νόημα αυτής της κοινοτοπίας,  

είναι ότι ο σκοπός της σχολικής οργάνωσης, είναι 

να διασφαλίζει τη συνέχιση της εκπαίδευσης, 

δημιουργώντας τις συνθήκες που εξασφαλίζουν 

την ανάπτυξη. Η διάθεση να μαθαίνει κανείς από  

την ίδια τη ζωή, και να γίνονται οι συνθήκες της  

ζωής τέτοιες, που όλοι να μαθαίνουν στην πορεία 

του βίου, είναι το ωραιότερο προϊόν της μάθησης  

στο σχολείο… 

                                                (  Dewey 1916:51)                                                                                          
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Εισαγωγή  

 

   Η σύγχρονη κοινωνία χαρακτηρίζεται από σημαντικές προκλήσεις. Οι μεταβολές 
που συντελούνται σε όλους τους τομείς του δημόσιου βίου-τεχνολογικό, οικονομικό, 
κοινωνικό, πολιτικό ,πολιτιστικό, εργασιακό- είναι ραγδαίες. Ο σύγχρονος άνθρωπος 
βρίσκεται στο κατώφλι μιας νέας εποχής. Γίνεται, καθημερινά, μάρτυρας σημαντικών 
εξελίξεων και διαφοροποιήσεων των δεδομένων που καθορίζουν τη ζωή του, τόσο 
την προσωπική, και κυρίως την επαγγελματική. Καλείται να αντιμετωπίσει 
απαιτήσεις, που μέχρι πριν λίγα χρόνια όχι μόνο δεν υφίσταντο , αλλά, ίσως και να 
φάνταζαν εξωπραγματικές. 

   Ο οικονομικο-τεχνολογικός ανταγωνισμός μεταξύ των χωρών  και των εταιρειών 
διεθνούς εμβέλειας που επηρεάζουν τις διάφορες οικονομίες, απαιτεί – προκειμένου 
να παραμείνει κανείς ανταγωνιστικός- τη διαρκή αναβάθμιση και ανανέωση των 
προσόντων και δεξιοτήτων του. Γνώσεις που αυτή τη στιγμή βρίσκονται στο 
επίκεντρο, σε σύντομο χρονικό διάστημα θα θεωρούνται ξεπερασμένες, 
πεπαλαιωμένες, ανεπαρκείς. Δεν υπάρχει πλέον ένα σαφές και συγκεκριμένο πεδίο 
δραστηριοποίησης του ατόμου. Πάντοτε υπάρχει το περιθώριο για κάτι επιπλέον. Η 
ταχύτητα των εξελίξεων που διαδραματίζονται σε παγκόσμιο επίπεδο, σε όλα τα 
πεδία δεν επιτρέπει να παραμείνει κανείς ανεπηρέαστος. Ο σύγχρονος άνθρωπος, 
προκειμένου να παραμείνει ανταγωνιστικός και ικανός να αντεπεξέλθει στις 
απαιτήσεις της νέας εποχής που συνεχώς αυξάνουν, πρέπει να αναζητήσει νέους 
δρόμους δραστηριοποίησης. Κρίνεται απαραίτητη η κινητοποίηση του και διαρκής 
εγρήγορση προς τη συνεχή αναβάθμιση των γνώσεων και δεξιοτήτων του. 

    Η φιλοσοφία που διέπει την κοινωνία της γνώσης και της πληροφόρησης, την 
οποία διανύουμε, επιτάσσει τη διαρκή εξέλιξη του ανθρώπινου δυναμικού , που 
βρίσκεται στον πυρήνα όλων αυτών των μεταβολών. Στην εποχή που ζούμε, το να 
κατέχει κανείς ένα ή δύο πτυχία, δεν θεωρείται πλέον αρκετό. Απαιτείται μια αέναη 
διαδικασία συνεχούς ανάπτυξης και αναβάθμισης των ήδη υπαρχουσών γνώσεων και 
δεξιοτήτων , μέσα από την επανεκπαίδευση, η οποία δε θα στοχεύει τόσο στην 
απόκτηση ενός τυπικού πτυχίου,  αλλά, στην ικανότητα του ατόμου να αναπτύξει την 
προσωπικότητά του σε τέτοιο βαθμό, ώστε να μπορεί να ανταποκριθεί, όσο το 
δυνατόν πιο αποτελεσματικά και άμεσα, σε οποιαδήποτε κατάσταση προκύψει. 
Απαιτείται, με άλλα λόγια, η ικανότητα οργανωτικότητας, ,προσαρμοστικότητας, και 
ευελιξίας του τρόπου σκέψης και δράσης του ατόμου. Το κάθε άτομο ξεχωριστά, 
πρέπει να μάθει να αναζητά νέους τρόπους επαγγελματικής και προσωπικής 
ανάπτυξης, τόσο σε συλλογικό όσο και σε ατομικό επίπεδο. Δεν είναι δυνατόν να 
αρκεστεί, πλέον, σε μια προσπάθεια κατάρτισης από μέρους της πολιτείας ή του 
στενότερου εργασιακού του περιβάλλοντος. Πρέπει μόνος του ο καθένας να 
κινητοποιηθεί, να ψάξει, να σκεφτεί, να δραστηριοποιηθεί. 
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    Το κλειδί για την επιτυχή ανταπόκριση στις νέες προσδοκίες, αποτελεί η δια βίου 
εκπαίδευση και κατάρτιση του κάθε ατόμου, το οποίο πρέπει να είναι σε θέση να 
ανανεώνει και να αναβαθμίζει, με όποιο τρόπο μπορεί, τις γνώσεις, τις ικανότητες και 
την προσωπικότητά του εν γένει, σε οποιοδήποτε στάδιο και δεκαετία της ζωής του.  

    Η παρούσα εργασία διαρθρώνεται ως εξής:   

     Στο πρώτο κεφάλαιο επιχειρείται μία ιστορική επισκόπηση της δια βίου 
εκπαίδευσης. Παρουσιάζεται η σχέση της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τη δια βίου 
εκπαίδευση, καθώς επίσης και οι λόγοι για τους οποίους θεωρείται αναγκαία η 
δημιουργία  ενός πλαισίου διαρκούς εξέλιξης και αναβάθμισης των προσόντων του 
εργατικού δυναμικού κάθε χώρας.  

    Στο δεύτερο κεφάλαιο, παρουσιάζονται και αναλύονται τα εκπαιδευτικά 
συστήματα και οι εκπαιδευτικές δομές των τριών υπό μελέτη χωρών, επιχειρώντας 
την καλύτερη κατανόηση των ομοιοτήτων και διαφορών μεταξύ τους, οι οποίες 
φαίνεται ότι συσχετίζονται με την ανάπτυξη ενός ισχυρού συστήματος δια βίου 
εκπαίδευσης στις χώρες αυτές. 

     Στο τρίτο κεφάλαιο, επιχειρείται η προσέγγιση της πραγματικότητας που επικρατεί 
στις υπό εξέταση χώρες, όσον αφορά τη σχέση δια βίου εκπαίδευσης και αγοράς 
εργασίας, καθώς και τα κίνητρα , τα οποία προσφέρει η κάθε μία χώρα για επιπλέον 
εκπαίδευση και κατάρτιση των μελών της, προκειμένου να επιτύχουν την 
αποτελεσματικότερη αξιοποίηση των προσόντων και των δυνατοτήτων τους, στην 
προσπάθεια δημιουργίας ισχυρών, ανταγωνιστικών οικονομιών. 

     Στο τέταρτο κεφάλαιο , παρουσιάζονται οι προσδοκίες των τριών χωρών , όσον 
αφορά την επιπλέον ανάπτυξη της ανταγωνιστικότητάς τους, καθώς και οι 
στρατηγικές τις οποίες υιοθετεί η κάθε χώρα προς την επίτευξη του στόχου αυτού. 

     Η εργασία ολοκληρώνεται με την παρουσίαση συμπερασμάτων.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



8 
 

Κεφάλαιο 1ο 

1.1 Δια Βίου Εκπαίδευση: Ορισμός 

 

   Στη σύγχρονη εποχή, την εποχή της ραγδαίας τεχνολογικής ανάπτυξης, όπου η 
αύξηση των γνώσεων πραγματοποιείται με ταχύτατους ρυθμούς και οι απαιτήσεις της 
αγοράς εργασίας συνεχώς μεταβάλλονται, κρίνεται επιτακτική όσο ποτέ, η ανάγκη 
συνεχούς εκπαίδευσης και επιμόρφωσης εκ μέρους των πολιτών. 

   Τόσο σε ατομικό, όσο και σε συλλογικό επίπεδο (επιχειρήσεις, βιομηχανία κλπ), οι 
πολίτες επιδιώκουν τη συμμετοχή τους σε προγράμματα εκπαιδευτικού περιεχομένου, 
που σαν στόχο έχουν τη βελτίωση των γνώσεων και δεξιοτήτων, καθώς επίσης και 
την πνευματική και προσωπική ανάπτυξη και ολοκλήρωση. 

   Στο πλαίσιο της συνεχούς εκπαίδευσης και επιμόρφωσης των πολιτών μιας διαρκώς 
μεταβαλλόμενης και αναπτυσσόμενης κοινωνίας, εντάσσεται η έννοια της δια βίου 
εκπαίδευσης. Πληθώρα ορισμών  έχουν κατά καιρούς επιχειρήσει να δώσουν μια 
σαφή εικόνα του τι ακριβώς σημαίνει η έννοια της δια βίου εκπαίδευσης. 

   Σύμφωνα με τον ορισμό που δίνει η Γενική Γραμματεία Δια Βίου Μάθησης1 ως 
«δια βίου εκπαίδευση, θεωρούνται όλες οι μορφές μαθησιακών δραστηριοτήτων στη 
διάρκεια της ζωής του ανθρώπου, που αποσκοπούν στην απόκτηση ή την ανάπτυξη 
γνώσεων, δεξιοτήτων και ικανοτήτων, οι οποίες συμβάλλουν στη διαμόρφωση μιας 
ολοκληρωμένης προσωπικότητας, στην επαγγελματική ένταξη και εξέλιξη του 
ατόμου, στην κοινωνική συνοχή, στην ανάπτυξη της ικανότητας ενεργού συμμετοχής 
στα κοινά, και στην κοινωνική, οικονομική και πολιτιστική ανάπτυξη ». 

 

 

 

 

 

 

1. O ορισμός για τη δια βίου εκπαίδευση  Γενική Γραμματεία Δια Βίου 
Μάθησης και την ηλεκτρονική διεύθυνση: 

            http://www.gsae.edu.gr/el/glossari?id=690 
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    Οργανισμοί όπως η UNESCO και ο ΟΟΣΑ, υιοθετούν μια διευρυμένη έννοια της 
δια βίου εκπαίδευσης, εκπροσωπώντας  σύμφωνα με την Shirley Walters2 δύο 
διαφορετικές αντιλήψεις, όπου η άποψη  της Unesco αφορούσε μια πιο ανθρωπιστική 
παράδοση όπου η εκπαίδευση συνδέεται με τη δημοκρατία και την ανάπτυξη της 
προσωπικότητας και του ατόμου, ενώ , μια εικοσαετία περίπου αργότερα η θέση της 
Unesco φαίνεται να αποδυναμώνεται, κερδίζοντας έδαφος η θέση του ΟΟΣΑ, 
σύμφωνα με την οποία, η σημασία της εκπαίδευσης ενηλίκων αποκτά μια πιο 
οικονομική χροιά, αποτελώντας  επένδυση στο ανθρώπινο κεφάλαιο και ανάπτυξη 
των ανθρώπινων πόρων. Η UNESCO3 χαρακτηρίζει την δια βίου εκπαίδευση ως 
«κάθε εκπαιδευτική διεργασία , κάθε περιεχομένου, επιπέδου ή μεθόδου, είτε 
πρόκειται για τυπική εκπαίδευση είτε όχι, είτε για διεργασία που επεκτείνει χρονικά ή 
αντικαθιστά την αρχική εκπαίδευση στα σχολεία, κολέγια και πανεπιστήμια, καθώς 
και για μαθητεία, μέσω των οποίων, άτομα που θεωρούνται ενήλικα από την 
κοινωνία στην οποία ανήκουν, αναπτύσσουν τις ικανότητές τους, εμπλουτίζουν τις 
γνώσεις τους, βελτιώνουν τα τεχνικά και επαγγελματικά τους προσόντα, ή τα 
προσανατολίζουν προς άλλη κατεύθυνση, και επιφέρουν αλλαγές στις στάσεις ή τη 
συμπεριφορά τους , με τη διπλή προοπτική της πλήρους προσωπικής ανάπτυξης και 
της συμμετοχής σε μια εναρμονισμένη και αυτοδύναμη κοινωνική, οικονομική και 
πολιτιστική ανάπτυξη». 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.Walters,S.(1997), Globalization,adult education and training. Impacts and 
issues.σελ 18 

3. Κόκκος, Αλ.(2005). Εκπαίδευση ενηλίκων-Ανιχνεύοντας το πεδίο, Αθήνα: 
Μεταίχμιο, σελ38  
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   Ο ΟΟΣΑ4 προσεγγίζει την έννοια της δια βίου εκπαίδευσης ως «οποιαδήποτε 
μαθησιακή δραστηριότητα ή πρόγραμμα, σκόπιμα σχεδιασμένο από κάποιον 
εκπαιδευτικό φορέα, για να ικανοποιήσει οποιαδήποτε ανάγκη κατάρτισης ή 
ενδιαφέρον, που ενδέχεται να πραγματοποιηθεί σε οποιοδήποτε στάδιο της ζωής ενός 
ανθρώπου που έχει υπερβεί την ηλικία της υποχρεωτικής εκπαίδευσης, και η κύρια 
δραστηριότητά του δεν είναι πλέον η εκπαίδευση. Η σφαίρα της, επομένως, καλύπτει 
μη επαγγελματικές, επαγγελματικές, γενικές, τυπικές και μη τυπικές σπουδές, καθώς 
επίσης και την εκπαίδευση που έχει συλλογικό κοινωνικό σκοπό». 

 Η επίσημη θέση της Ευρωπαϊκής Ένωσης το έτος που αφιερώθηκε στη δια βίου 
μάθηση (1996) ήταν η ακόλουθη5 :«η δια βίου μάθηση , είναι περισσότερο μια 
προσέγγιση που εστιάζει στις ευκαιρίες και τις διαδικασίες μάθησης του ατόμου, 
αναγνωρίζοντας ότι αυτές οι ευκαιρίες και διαδικασίες τροφοδοτούνται από πολλούς 
κοινωνικούς θεσμούς, συμπεριλαμβανομένων, όχι μόνο της τυπικής εκπαίδευσης και 
των συστημάτων κατάρτισης, αλλά και της οικογένειας, της επιχείρησης και των 
μέσων επικοινωνίας».  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. Κόκκος, Αλ.(2005). Εκπαίδευση ενηλίκων-Ανιχνεύοντας το πεδίο, Αθήνα: 
Μεταίχμιο, σελ 38 

5.Κόκκος, Αλ.(2005). Εκπαίδευση ενηλίκων-Ανιχνεύοντας το πεδίο, Αθήνα: 
Μεταίχμιο, σελ 34 
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1.2 Ιστορική εξέλιξη της δια βίου εκπαίδευσης 

 

    Αν και η φιλοσοφία της δια βίου εκπαίδευσης- με τη έννοια της παροχής μιας  
δεύτερης ευκαιρίας σε ανθρώπους που για τον οποιονδήποτε λόγo, είτε δεν είχαν τη 
δυνατότητα συμμετοχής στην μαθησιακή διαδικασία, είτε η συμμετοχή τους 
θεωρείται ελλιπής ως προς το αποτέλεσμά της- εμφανίστηκε αρκετές δεκαετίες πριν, 
δεν έχει περάσει, ωστόσο, αρκετός καιρός από τότε που άρχισε να αποτελεί πεδίο 
έντονης δραστηριοποίησης ,τόσο εκ μέρους της πολιτείας μέσω του επίσημου 
εκπαιδευτικού της συστήματος ,όσο και εκ μέρους των ίδιων των πολιτών, με σκοπό 
την όσο το δυνατόν μεγαλύτερη και επιτυχέστερη βελτίωση και αναβάθμιση των 
προσόντων τους-τόσο των τυπικών όσο και των άτυπων-γεγονός που θα τους δώσει 
τη δυνατότητα να ανταποκριθούν στις όλο και αυξανόμενες απαιτήσεις και 
προσδοκίες που προκύπτουν στην νέα εποχή που προβάλλει, την εποχή των ραγδαίων 
εξελίξεων στους τομείς της τεχνολογίας και πληροφόρησης. 

   Σύμφωνα με την  Κωνσταντίνα Κολλιοπούλου6, η εκπαίδευση ενηλίκων –στην 
οποία αναφερόμαστε-από το 1950 μέχρι σήμερα, πέρασε από αρκετά στάδια 
μετεξέλιξης και σημαντικών αλλαγών, πράγμα το οποίο γίνεται απολύτως κατανοητό 
αν αναλογιστούμε τις σημαντικές εξελίξεις που συντελέστηκαν στη χώρα μας τα 
χρόνια αυτά σε όλα τα επίπεδα (οικονομικό, πολιτικό κοινωνικό κ.α.). 

         Από το 1950 έως το 1981, κύριοι φορείς υλοποίησης προγραμμάτων ήταν η 
Κεντρική Επιτροπή Καταπολέμησης του Αναλφαβητισμού σε κεντρικό επίπεδο, και 
οι Νομαρχιακές Επιτροπές Καταπολέμησης του Αναλφαβητισμού  στην περιφέρεια, 
τα Κέντρα Γεωργικής Εκπαίδευσης (ΚΕΓΕ), το Ελληνικό Κέντρο Παραγωγικότητας , 
και  η Κεντρική Επιτροπή Λαϊκής Επιμόρφωσης , και οι Νομαρχιακές Επιτροπές 
Λαϊκής Επιμόρφωσης, που αποτέλεσαν μετεξέλιξη  της  Κεντρικής και Νομαρχιακής 
Επιτροπής Καταπολέμησης του Αναλφαβητισμού αντίστοιχα. 

 

 

 

 

 

 

 6. Βλ. Κολλιοπούλου,Κ.(2010).Επιστημονικό Βήμα του Δασκάλου, τεύχος 14, 
Αθήνα, (σελ.148-151) 
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    Από το 1981 έως το 1983, όπου  λαμβάνει χώρα και το σημαντικότατο γεγονός της 
εισόδου της χώρας μας στην ΕΟΚ, εμφανίζονται νέοι φορείς υλοποίησης 
προγραμμάτων επιμόρφωσης και κατάρτισης , όπως η Γενική Γραμματεία Λαϊκής 
Επιμόρφωσης ( ΓΓΛΕ),  ο Οργανισμός Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού 
(ΟΑΕΔ), ο Ελληνικός Οργανισμός Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων (ΕΟΜΜΕΧ), η 
Ελληνική Εταιρεία Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης (ΕΕΤΑΑ) κ.α.  

   Από το 1994 έως σήμερα-περίοδος όπου η παγκοσμιοποίηση αποτελεί  σημαντικό 
γεγονός σε διεθνές επίπεδο, και με την Ελλάδα ως μέλος της ΕΕ να μην μπορεί να 
μείνει ανεπηρέαστη από τις εξελίξεις που διαδραματίζονται και τα νέα δεδομένα που 
προκύπτουν από τις εξελίξεις αυτές (τεχνολογική έκρηξη, κοινωνία της γνώσης κλπ)  
-θεσμοθετούνται το 1992  τα ΙΕΚ, και το 1994  ιδρύονται τα Κέντρα Επαγγελματικής 
Κατάρτισης (ΚΕΚ) και  το Εθνικό Κέντρο Πιστοποίησης (ΕΚΕΠΙΣ), με σκοπό την 
πιστοποίηση και αξιολόγηση των ΚΕΚ. Επιπλέον, το 2001 μετονομάζεται η Γενική 
Γραμματεία Λαϊκής Επιμόρφωσης σε Γενική Γραμματεία Εκπαίδευσης Ενηλίκων.   
Τη χρονιά 1999-2000 αρχίζει η λειτουργία του Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστημίου 
(ΕΑΠ)-προσφέροντας σημαντικό πλεονέκτημα, με τη μέθοδο της ανοικτής και εξ 
αποστάσεως εκπαίδευσης, σε άτομα που αντιμετωπίζουν δυσκολίες (οικονομικές ή 
άλλου είδους) να βρεθούν κοντά στα μεγάλα αστικά κέντρα όπου υπάρχουν 
πανεπιστήμια . Το 2003  λειτουργεί το μεταπτυχιακό πρόγραμμα «Εκπαίδευση 
Ενηλίκων» στο ΕΑΠ. Τέλος, στις μέρες μας, μέσω των προγραμμάτων  ΈΣΠΑ,  
συνεχίζεται να παρατηρούνται σημαντικές εξελίξεις στον τομέα της δια βίου 
εκπαίδευσης, κατάρτισης και επιμόρφωσης, με στόχο ,κυρίως, τις ευάλωτες 
κοινωνικές ομάδες, ώστε να αποφευχθεί, ή τουλάχιστον να περιοριστεί ο κοινωνικός 
και εργασιακός  τους αποκλεισμός. 

   Γίνεται ,από όλα τα παραπάνω, αντιληπτό το ενδιαφέρον  του Υπουργείου Παιδείας 
και άλλων φορέων (Υπουργείο Εργασίας, Γεωργίας ,οργανισμών, επιχειρήσεων 
κ.α.),για τη συνεχή τροφοδότηση του ατόμου με νέες, σύγχρονες  γνώσεις και 
πληροφορίες ,που αξιοποιώντας τες κατάλληλα θα του προσφέρουν όλα τα εχέγγυα 
που απαιτούνται, προκειμένου  όχι μόνο να παραμείνει ικανός να αντεπεξέλθει στις 
προσδοκίες μιας όλο και πιο ανταγωνιστικής κοινωνίας, αλλά , και να διακριθεί σε 
τοπικό ή και ευρωπαϊκό επίπεδο. 
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1.3 Δια Βίου Εκπαίδευσης και Ευρωπαϊκή  Ένωση- Η στρατηγική της 
Λισσαβόνας 

 

 

    Κατά το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Λισσαβόνας το Μάρτιο του 2000 , οι αρχηγοί 
κρατών θέσπισαν μια στρατηγική, τη λεγόμενη «στρατηγική της Λισσαβόνας», με 
σκοπό να καταστεί η Ευρωπαϊκή Ένωση η πιο ανταγωνιστική οικονομία στον κόσμο. 
Η στρατηγική αυτή βασίζεται σε τρεις πυλώνες: 

 Έναν οικονομικό πυλώνα, για την προετοιμασία μετάβασης προς μια 
ανταγωνιστική και δυναμική οικονομία της γνώσης. Στον πυλώνα αυτό, 
δίνεται έμφαση στην ανάγκη για συνεχή προσαρμογή στις εξελίξεις της 
κοινωνίας της πληροφορίας και στις προσπάθειες για συναίνεση στον τομέα 
της έρευνας και της ανάπτυξης. 

 Έναν κοινωνικό πυλώνα , για τον εκσυγχρονισμό του κοινωνικού μοντέλου 
μέσω επενδύσεων  σε ανθρώπινους πόρους και την καταπολέμηση του 
κοινωνικού αποκλεισμού. Τα κράτη-μέλη καλούνται να επενδύσουν στους 
τομείς της εκπαίδευσης και της κατάρτισης και να διεξάγουν ενεργό πολιτική 
απασχόλησης , προκειμένου να διευκολύνουν τη μετάβαση στην οικονομία 
της γνώσης. 

 Έναν περιβαλλοντικό πυλώνα, ο οποίος επικεντρώνεται στο γεγονός ότι η 
οικονομική ανάπτυξη πρέπει να διαχωρίζεται από τη χρήση φυσικών πόρων. 7 
        Αναγνωρίζοντας  τον αλληλένδετο χαρακτήρα των θεμάτων όπως η 
ανταγωνιστικότητα, οι τεχνολογικές αλλαγές, η απασχόληση, η κοινωνική 
δικαιοσύνη και η προστασία του περιβάλλοντος, οι στόχοι της Λισσαβόνας 
βασίζονται στους παρακάτω έξι βασικούς άξονες που επηρεάζουν την 
καθημερινή μας ζωή: 
 

 

 

 

 

 

 

7.Τα στοχεία προήλθαν από τη διαδικτυακή διεύθυνση 
http://www.espa.gr/el/Pages/DictionaryFS.aspx?item=397 
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 Υποστήριξη της επιχειρηματικότητας και των μικρών επιχειρήσεων 

 Ανάπτυξη μιας οικονομίας βασιζόμενης στη γνώση 

 Διασύνδεση της Ευρωπαϊκής  Ένωσης μέσω δικτύων 

 Προσφορά περισσότερων και καλύτερων εργασιών 

 Ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής, και 

 Εξασφάλιση μελλοντικής ευημερίας μ ένα αειφόρο περιβάλλον.8 

      Οι στόχοι  της στρατηγικής της Λισσαβόνας ,βρίσκουν την πλήρη εφαρμογή τους 
στις απόψεις της Shirley Walters 9 , «ότι τα έθνη είναι παίκτες ενός εξαιρετικά 
ανταγωνιστικού παγκόσμιου παιχνιδιού, όπου το κλειδί για την ανταγωνιστικότητα  
είναι τα εξειδικευμένα άτομα, με  την εκπαίδευση και την κατάρτιση να αποτελούν 
την πύλη  στην παγκόσμια αγορά, η οποία απαιτεί  για τους ενήλικες, μια διαδικασία 
συνεχούς μάθησης για όλη τους τη ζωή». 

       Το μέλλον της Ευρώπης, προκειμένου να καταστεί η πιο ισχυρή και 
ανταγωνιστική οικονομία στον  κόσμο, βρίσκεται στα χέρια των πολιτών της. Σήμερα 
προβάλλει αδήριτη, όσο ποτέ άλλοτε, η ανάγκη συνεχούς επαγρύπνησης, 
αμφισβήτησης και επανεξέτασης των προσόντων, ικανοτήτων και γνώσεων του κάθε 
ατόμου ξεχωριστά ,καθώς και η προσπάθεια διαρκούς ανανέωσης και αναβάθμισής 
των δεξιοτήτων αυτών, προκειμένου  να καταστούν τα άτομα ικανά, όχι μόνο να 
προβλέψουν εγκαίρως, αλλά να είναι σε θέση να αντιμετωπίσουν επιτυχώς, με το 
λιγότερο δυνατό κόστος, τις διαρκώς αυξανόμενες  προκλήσεις και απαιτήσεις της 
σύγχρονης εποχής. 

 
 
 
 

 

 

  8. Οι πληροφορίες  αντλήθηκαν από την ηλεκτρονική διεύθυνση 
http://www.aueb.gr/statistical/institute/e-vote/e_vote-ch7.pdf 

 9. Walters,S.(1997), Globalization,adult education and training. Impacts and 
issues.σελ 16-17. 
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      Κατά τη διάρκεια της τελευταίας δεκαετίας, η δια βίου μάθηση έχει καταλάβει 
μια κεντρική θέση στην ημερήσια διάταξη της ευρωπαϊκής πολιτικής συνεργασίας 
στην εκπαίδευση και την κατάρτιση. Πεπεισμένοι για τη σπουδαιότητα  της 
εκπαίδευσης ενηλίκων και της ουσιαστικής της συμβολής στην ανταγωνιστικότητα, 
την καταλληλότητα για απασχόληση και τον κοινωνικό συνυπολογισμό, οι Υπουργοί 
Παιδείας της ΕΕ συμφώνησαν ότι τουλάχιστον 15% των ενηλίκων πρέπει να 
συμμετέχει σε κάποια μορφή εκπαίδευσης και κατάρτισης μέχρι το 2020. 

    Η ατζέντα της Λισσαβόνας, αναγνώρισε την πραγματική αξία της εκπαίδευσης και 
της γνώσης στη συνολική διαδικασία της ανάπτυξης της Ένωσης υπό υγιείς συνθήκες 
απασχόλησης, ισότητας ευκαιριών και φύλων, κοινωνικής ενσωμάτωσης και 
καταπολέμησης του κοινωνικού αποκλεισμού. Στη βάση αυτής της πολιτικής 
βούλησης και της γενικότερης χάραξης αναπτυξιακής πολιτικής που υιοθετήθηκε από 
τους αρχηγούς των ευρωπαϊκών κρατών στη Λισσαβόνα το 2000 και την επικύρωση 
των αντικειμενικών σκοπών για την εκπαίδευση και κατάρτιση  στη Βαρκελώνη το 
2002, μια ριζοσπαστικά νέα διαδικασία συνεργασίας ξεκίνησε στον τομέα της 
εκπαίδευσης και της κατάρτισης, που σαν τελικό στόχο έχει να γίνουν τα συστήματα 
εκπαίδευσης και κατάρτισης των ευρωπαϊκών χωρών , μοντέλο παγκόσμιας ποιοτικής 
αναφοράς. 

   Επιπρόσθετα, η στρατηγική της  Λισσαβόνας, αναγνώρισε την καταλυτική σημασία 
της έρευνας και της καινοτομίας στην μετάβαση της Ευρώπης στην οικονομία και την 
κοινωνία της γνώσης. 

   Όλα τα κράτη μέλη, θεωρούν , είτε λίγο είτε πολύ, ότι η στρατηγική της 
Λισσαβόνας αποτελεί παράγοντα χάραξης της εθνικής πολιτικής για την εκπαίδευση 
και την κατάρτιση. Πολλές χώρες έχουν καθορίσει, ή καθορίζουν, τους στόχους τους, 
που αφορούν-σε διαφορετικό βαθμό για την καθεμία- τα επίπεδα αναφοράς των 
μέσων ευρωπαϊκών επιδόσεων για την εκπαίδευση και την κατάρτιση (κριτήρια 
αναφοράς). Αυτό είναι επίσης ιδιαίτερα σημαντικό για την εφαρμογή της ευρωπαϊκής 
στρατηγικής για την απασχόληση. 

   Οι στρατηγικοί στόχοι που τέθηκαν από την Ευρωπαϊκή Ένωση  για τα ευρωπαϊκά 
συστήματα εκπαίδευσης και κατάρτισης  ομαδοποιήθηκαν σε τρεις μεγάλες 
κατηγορίες, που αφορούν: 

I. Την βελτίωση της ποιότητας και της αποτελεσματικότητας των συστημάτων 
εκπαίδευσης και επαγγελματικής κατάρτισης στην Ένωση 

II. Την διευκόλυνση της πρόσβασης όλων στα συστήματα αυτά 
III. Το άνοιγμα των συστημάτων αυτών στον έξω κόσμο 

 
  Οι πέντε βασικοί ευρωπαϊκοί συγκριτικοί  δείκτες (benchmarks), που 
τέθηκαν στη Λισσαβόνα για την εξέταση της πορείας της εκπαιδευτικής 
πολιτικής είναι οι εξής: 
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 Πρόωρη εγκατάλειψη σχολείου 

 Ολοκλήρωση δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης 

 Βασικές δεξιότητες(PISA) 

 Αποφοίτηση Ανώτατης Εκπαίδευσης σε Μαθηματικά, Θετικές 
Επιστήμες και Τεχνολογία 

 Συμμετοχή σε προγράμματα Δια Βίου Μάθησης10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10. ΥΠΔΒΜΘ 
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1.4 Η Δια Βίου Εκπαίδευση και Εκπαίδευση Ενηλίκων 

 

   Στη σύγχρονη εποχή, την εποχή των ραγδαίων οικονομικών, κοινωνικών και 
τεχνολογικών αλλαγών , θεωρείται απαραίτητη όσο ποτέ η συνεχής εκπαίδευση και 
επιμόρφωση του ανθρώπινου δυναμικού. Η εξέλιξη της επιστήμης και της 
τεχνολογίας καθιστά επιτακτική όχι μόνο την διατήρηση των υπαρχουσών γνώσεων, 
αλλά  και τον συνεχή εμπλουτισμό και εκσυγχρονισμό τους. Η δια βίου εκπαίδευση 
των πολιτών θεωρείται ότι θα παίξει καθοριστικό ρόλο στη διεργασία διαρκούς 
ανάπτυξης και αναβάθμισης των γνώσεων, δεξιοτήτων και ικανοτήτων που η 
σύγχρονη  πραγματικότητα απαιτεί. 

   Η δια βίου εκπαίδευση θα παίξει καθοριστικό ρόλο στην επίτευξη των στόχων της 
Λισσαβόνας. Όχι μόνο εφοδιάζει τους πολίτες με καινούριες ικανότητες και 
δεξιότητες, αλλά επίσης συμβάλλει στην επίτευξη της κοινωνικής συνοχής και στην 
ικανότητα των πολιτών να ανταποκριθούν στις προκλήσεις που φέρνει η 
παγκοσμιοποίηση. Ως εκ τούτου, είναι απαραίτητο να:  

 βελτιωθούν οι δεξιότητες και ικανότητες των λιγότερο προσοντούχων 
εργαζομένων 

 δοθεί  στους ενήλικες με εκπαιδευτικό έλλειμμα ευκαιρία  για συνεχή 
κατάρτιση 

 αντιμετωπιστεί ο κοινωνικός αποκλεισμός, ο οποίος προκύπτει από έλλειψη 
παιδείας, ανεργίας και άλλου είδους μειονεκτημάτων 

 δοθεί επιπλέον μέριμνα για τη δια βίου εκπαίδευση των γηραιότερων 
εργαζομένων και των μεταναστών 

 η δια βίου εκπαίδευση να γίνει πιο αποδοτική και αποτελεσματική. 
   Οι στόχοι αυτοί μπορούν να αντιμετωπιστούν με την εκπαίδευση ενηλίκων , 
δεδομένου ότι παρέχονται οικονομικά, κοινωνικά, καθώς επίσης και ατομικά 
πλεονεκτήματα. Επομένως, περισσότερη έμφαση και υποστήριξη πρέπει να 
δοθεί  στην εκπαίδευση ενηλίκων σε εθνικό επίπεδο. Στο πλαίσιο αυτό, τα 
κράτη μέλη ενθαρρύνονται να εφαρμόσουν τα ακόλουθα μέτρα προκειμένου 
να συνεχιστεί η ανάπτυξη της εκπαίδευσης ενηλίκων: 

 συνεργασία για να αρθούν τα εμπόδια της εκπαίδευσης ενηλίκων  και 
να δημιουργηθούν  υπηρεσίες και προγράμματα όπως η εξ 
αποστάσεως εκπαίδευση 

 δημιουργία ιδρυμάτων επαγγελματικής εκπαίδευσης με στόχο την 
εκπαίδευση ενηλίκων και τη συνεργασία των επιχειρήσεων για την 
προώθηση της μάθησης στο χώρο εργασίας 

 παροχή ευκολότερης πρόσβασης σε προγράμματα εκπαίδευσης 
ενηλίκων και αύξηση του αριθμού συμμετεχόντων σε αυτά 
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 διασφάλιση της αποτελεσματικής αξιοποίησης των πηγών 
χρηματοδότησης, όπως του προγράμματος δια βίου εκπαίδευσης και 
του Ευρωπαϊκού Διαρθρωτικού Ταμείου 

 προώθηση συστημάτων δια βίου εκπαίδευσης 

 παροχή επαρκούς χρηματοδότησης προγραμμάτων εκπαίδευσης 
ενηλίκων από χρηματοδοτικούς πόρους για την εκπαίδευση 

 ενίσχυση της συνεργασίας με το CEDEFOP , την UNESCO και 
άλλους συναφείς Διεθνείς Οργανισμούς 

 παρακολούθηση των μέτρων αυτών προτείνοντας δράσεις .  
   Εξαιτίας αυτών των χαρακτηριστικών, μια ολοκληρωμένη 
προσέγγιση θα πρέπει να ληφθεί για την εκπαίδευση ενηλίκων, σε 
συνεργασία με όλους τους ενδιαφερόμενους φορείς, τους κοινωνικούς 
εταίρους και μη κυβερνητικές οργανώσεις. Οι εξελίξεις στον τομέα, 
καθώς επίσης και η παρακολούθηση για την εφαρμογή τους, θα πρέπει 
να συνάδει με το πλαίσιο δεικτών και σημείων αναφοράς των στόχων 
της Λισσαβόνας. 
   Η Επιτροπή θα πρέπει να παράσχει υποστήριξη στα κράτη μέλη με 
τα ακόλουθα μέτρα: 

 αξιολόγηση των εθνικών μεταρρυθμίσεων για την εκπαίδευση 
και κατάρτιση, καθώς της κατανομής της χρηματοδότησης για 
διαφορετικές ηλικιακές ομάδες 

 προώθηση της επαγγελματικής εξέλιξης των ατόμων που 
εργάζονται στον τομέα της εκπαίδευσης ενηλίκων και την 
ανάπτυξη κριτηρίων αξιολόγησης της ποιότητας των 
προσφερόμενων παροχών 

 προώθηση του ρόλου της εκπαίδευσης ενηλίκων σε εθνικές 
στρατηγικές δια βίου εκπαίδευσης 

 υποστήριξη δραστηριοτήτων ευαισθητοποίησης που 
απευθύνονται σε πιθανούς εκπαιδευόμενους. 
   Η Επιτροπή πρέπει να βεβαιωθεί ότι τα μέτρα των κρατών 
μελών αλληλοσυμπληρώνονται και αντιστοιχούν στις 
διαδικασίες της Μπολόνια και της Κοπεγχάγης. Επιπλέον, η 
Επιτροπή πρέπει να ενισχύσει τη συνεργασία με τους 
αρμόδιους Διεθνείς Οργανισμούς και μη κυβερνητικές 
οργανώσεις11. 
 

_________________________________________________ 

11.Οι πληροφορίες αναρτήθηκαν από την ιστοσελίδα 
http://europa.eu/legislation__summaries/education_training_youth/lifelong_learning/e
f0012_ef.htm ,Adult learning,SUMMARY 
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1 .5 Τα είδη της εκπαίδευσης ενηλίκων και η στάση των εκπαιδευομένων 
απέναντί τους 

 

 

   Τις τελευταίες δεκαετίες, στο δημόσιο λόγο η θεματική της δια βίου εκπαίδευσης 
αποκτά όλο και μεγαλύτερη βαρύτητα. Το μέλλον κάθε κοινωνίας εξαρτάται από το 
κατά πόσον οι πολίτες της είναι σε θέση να αντιμετωπίσουν τις οικονομικές και 
κοινωνικές προκλήσεις. Η δια βίου εκπαίδευση δίνει έμφαση στη μάθηση από την 
προσχολική ηλικία εώς εκείνη μετά τη συνταξιοδότηση, και καλύπτει κάθε μορφή 
εκπαίδευσης (τυπική, μη τυπική και άτυπη). 

    Όπως αναφέρεται στο Νόμο 3879/2010 (Τεύχος Α΄, αρ. φύλλου 163, άρθρο 2),ως 
τυπική εκπαίδευση (formal learning) ορίζεται η εκπαίδευση που παρέχεται στο 
πλαίσιο του τυπικού εκπαιδευτικού συστήματος , οδηγεί στην απόκτηση 
πιστοποιητικών αναγνωρισμένων σε εθνικό επίπεδο από τις δημόσιες αρχές και 
αποτελεί μέρος της διαβαθμισμένης εκπαιδευτικής κλίμακας,. Στη χώρα μας έχουμε 
τις ακόλουθες βαθμίδες εκπαίδευσης: νηπιαγωγείο, δημοτικό,γυμνάσιο, λύκειο, 
ΤΕΕ,ΙΕΚ, ΤΕΙ,ΑΕΙ., οι οποίες οδηγούν στην απόκτηση πιστοποιητικών 
αναγνωρισμένων από το κράτος. 

   Ως μη τυπική εκπαίδευση (non-formal learning) , χαρακτηρίζεται η μορφή  της 
εκπαίδευσης η οποία παρέχεται σε οργανωμένο εκπαιδευτικό πλαίσιο εκτός του 
τυπικού εκπαιδευτικού συστήματος και μπορεί να οδηγήσει στην απόκτηση 
πιστοποιητικών αναγνωρισμένων σε εθνικό επίπεδο . Μη τυπική εκπαίδευση στην 
Ελλάδα προσφέρουν οι Σχολές Επιμόρφωσης Λειτουργών Δημοτικής Εκπαίδευσης 
(ΣΕΛΔΕ). Από το 1992 και μετά προστίθεται το Περιφερειακό Επιμορφωτικό Κέντρο 
(ΠΕΚ), το οποίο είναι ένα αυτοτελές δημόσιο εκπαιδευτικό ίδρυμα, και συνεργάζεται 
με τα ΤΕΙ, τα ΑΕΙ ,το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο και τη Διεύθυνση της Πρωτοβάθμιας 
και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. Ο σκοπός ίδρυσης των ΠΕΚ είναι η επιμόρφωση 
όλων των εκπαιδευτικών λειτουργών της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης. Επίσης στη μη τυπική εκπαίδευση συμπεριλαμβάνονται εκπαιδευτικές 
δραστηριότητες που πραγματοποιούνται από τα ΚΕΚ (κέντρα επαγγελματικής 
κατάρτισης), τα ΚΕΕ (κέντρα εκπαίδευσης ενηλίκων), διάφορους πολιτιστικούς 
φορείς όπως μουσεία, βιβλιοθήκες κ.α. 

   Ως άτυπη εκπαίδευση (informal learning) ,χαρακτηρίζονται  οι μαθησιακές 
δραστηριότητες που λαμβάνουν χώρα εκτός οργανωμένου εκπαιδευτικού πλαισίου, 
σε όλη τη διάρκεια της ζωής του ανθρώπου, στο πλαίσιο του ελεύθερου χρόνου και 
πολιτιστικών δραστηριοτήτων. Παραδείγματα μορφών άτυπης εκπαίδευσης στη χώρα 
μας είναι τα ελεύθερα προγράμματα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, τα προγράμματα 
κατά του ρατσισμού κ.λ.π. 
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    Σε ότι αφορά την στάση των Ελλήνων εκπαιδευομένων απέναντι σε κάθε είδος 
μάθησης της δια βίου εκπαίδευσης, παρατηρείται μία σαφής υπεροχή της τυπικής 
εκπαίδευσης. Το φαινόμενο αυτό οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στο γεγονός ότι οι 
μορφές τυπικής εκπαίδευσης οδηγούν σε πτυχία τα οποία διαθέτουν κοινωνικό κύρος, 
αφού είναι αναγνωρισμένα από το κράτος  και έχουν γενική ισχύ. 

    Όπως επισημαίνει ο Αλέξης Κόκκος12,στην Ελλάδα , η μαζική στροφή των ατόμων 
προς την Τριτοβάθμια Εκπαίδευση παρουσιάστηκε από τη δεκαετία του 1970, και 
συνεχίστηκε με ακόμη πιο ανοδικούς ρυθμούς τα επόμενα χρόνια, με αποτέλεσμα 2 
περίπου δεκαετίες αργότερα , το Υπουργείο Παιδείας να αναγκαστεί να αυξήσει  
αρκετά (σχεδόν να διπλασιάσει) τον αριθμό των εισακτέων , προκειμένου να 
αντιμετωπιστεί το πρόβλημα της διαρκώς αυξανόμενης ζήτησης για πανεπιστημιακές 
σπουδές. Επιπλέον, με την πάροδο των ετών , σημαντική άνοδος παρατηρείται και 
στην αύξηση των μεταπτυχιακών φοιτητών στη χώρα. Όλο και περισσότεροι είναι 
εκείνοι , οι οποίοι -είτε για λόγους κοινωνικού κύρους, είτε  σκοπεύοντας σε 
γρηγορότερη και πιο προσοδοφόρα επαγγελματική αποκατάσταση- δεν αρκούνται σε 
ένα πτυχίο και προχωρούν ένα βήμα παραπέρα , αναζητώντας επιπλέον γνώσεις και 
εξειδίκευση, με αποτέλεσμα, σχεδόν μέσα σε μια δεκαετία (1991-2003)13, η αύξηση 
και των μεταπτυχιακών φοιτητών να χαρακτηρίζεται ως κάτι περισσότερο από απλώς 
θεαματική(4.500 περίπου μεταπτυχιακοί φοιτητές το 1991 σε 50.057 το 2003). Αν 
προσθέσουμε σε όλα τα παραπάνω και τη ζήτηση για σπουδές στο εξωτερικό, καθώς  
και στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο, μπορούμε εύκολα να αντιληφθούμε πόσο 
σημαντική είναι και πόσο μεγάλη αξία δίνουν τα άτομα στην απόκτηση ενός 
πιστοποιητικού που ανταποκρίνεται στην  τυπική μορφή εκπαίδευσης, με μόνο 
γνώμονα αρκετές φορές, ότι απλώς είναι ευρέως αναγνωρισμένο και αποδεκτό. 

 

 

 

 

12. Βλ. Κόκκος, Αλ.(2005).Εκπαίδευση ενηλίκων-Ανιχνεύοντας το 
πεδίο,Αθήνα:Μεταίχμιο σελ 109-110 

13 Βλ. Κόκκος, Αλ.(2005).Εκπαίδευση ενηλίκων-Ανιχνεύοντας το 
πεδίο,Αθήνα:Μεταίχμιο σελ 109 

 

      

 

 



21 
 

      Ακόμα και όταν η φοίτηση στην Τριτοβάθμια εκπαίδευση δεν συνοδεύεται από τα 
αναμενόμενα αποτελέσματα- όπως επαγγελματική αποκατάσταση, μισθολογικά 
πλεονεκτήματα ή γρηγορότερη αναρρίχηση στην ιεραρχία- αφού στη χώρα μας όλα 
αυτά σχετίζονται περισσότερο με τα χρόνια προϋπηρεσίας, και λιγότερο με την 
κατοχή τυπικών και άτυπων προσόντων- η ζήτηση   εκ μέρους των ατόμων δεν 
φαίνεται να μειώνεται, ίσως εξαιτίας και του κοινωνικού κύρους που αυτή 
συνεπάγεται , όπως έχει ήδη αναφερθεί  παραπάνω. 

   Αντίθετα, προς τη μη τυπική- και ακόμη περισσότερο προς την άτυπη –μορφή 
εκπαίδευσης , οι εκπαιδευόμενοι στρέφονται ελάχιστα. Τους κυριότερους λόγους της 
περιορισμένης ζήτησης της μη τυπικής εκπαίδευσης από τους εκπαιδευόμενους, 
αποτελούν ,πρώτον, το γεγονός ότι δεν προσφέρονται-μέχρι σήμερα- αναγνωρισμένα 
πιστοποιητικά, τα οποία θα μπορούσαν να παίξουν κάποιο ρόλο στην εύκολη είσοδο 
στην αγορά εργασίας, καθώς και στην επαγγελματική εξέλιξη, και δεύτερον, η 
χαμηλή της ποιότητα και το αμφίβολο εκπαιδευτικό έργο το οποίο προσφέρει. 
Υπάρχει, με λίγα λόγια, έλλειψη κινήτρου για την παρακολούθηση εκπαιδευτικών 
προγραμμάτων στο επίπεδο της μη τυπικής και της άτυπης μορφής εκπαίδευσης. 

   Το αποτέλεσμα που προκύπτει από όλα τα παραπάνω, είναι, πως μέχρι σήμερα, 
ελάχιστες κινήσεις έχουν γίνει- ίσως και καμία- προς την δημιουργία καταστάσεων 
και ευκαιριών, οι οποίες θα οδηγήσουν στη δημιουργία ατόμων ικανών να 
αναζητήσουν , μέσα από ένα ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων, τα εφόδια που 
απαιτούνται, προκειμένου να ανταποκρίνονται  και να προσαρμόζονται όσο το 
δυνατόν πιο ομαλά στις ανάγκες που αναδύονται στη σύγχρονη απαιτητική κοινωνία.  
. 
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1.6  Γνωρίσματα των ατόμων που δραστηριοποιούνται σε προγράμματα δια βίου 
μάθησης 

 

 

   Η δυνατότητα πρόσβασης στη γνώση είναι εξαιρετικά σημαντική σε μια κοινωνία 
της γνώσης. Η βελτίωση και προαγωγή του μορφωτικού κεφαλαίου του κάθε 
ανθρώπου, αποτελεί τον ακρογωνιαίο λίθο της ανάπτυξης και ευημερίας κάθε 
σύγχρονης ευνομούμενης πολιτείας. Η ολοένα και μεγαλύτερη συμμετοχή των 
ατόμων σε προγράμματα επιμόρφωσης και κατάρτισης  καθ’όλη τη διάρκεια του βίου 
, είναι καθοριστικής σημασίας  για τη βελτίωση του επιπέδου και της ποιότητας της 
σύγχρονης ζωής. 

   Αν και η Ελλάδα, βρίσκεται στις τελευταίες θέσεις όσον αφορά  στα ποσοστά 
παρακολούθησης προγραμμάτων δια βίου εκπαίδευσης σε σχέση και με τον 
ευρωπαϊκό μέσο όρο14-  για την ακρίβεια, όπως αναφέρει ο  Δημήτρης Καραντινός15, 
μόνο η Βουλγαρία και η Ρουμανία εμφανίζουν ποσοστά συμμετοχής χαμηλότερα από 
αυτά της Ελλάδας-ωστόσο, διακρίνεται μια όλο και πιο θετική άποψη όσον αφορά 
την παρακολούθηση τέτοιων εκπαιδευτικών προγραμμάτων ( τόσο σε εθνικό όσο και 
σε ευρύτερο επίπεδο). Προσπαθώντας να κατανοήσουμε και να προσδιορίσουμε τα 
βασικότερα χαρακτηριστικά των ενηλίκων εκπαιδευομένων, τα κατατάσσουμε 
περίπου ως εξής: 

  Έρχονται στη μαθησιακή δραστηριότητα φέροντας ήδη ένα μορφωτικό κεφάλαιο, το 
οποίο αποτελείται από προϋπάρχουσες γνώσεις και στάσεις απέναντι σε διαδικασίες 
και περιεχόμενα αντικειμένων. Οι προϋπάρχουσες εμπειρίες συντελούν στο να 
δομηθούν πάνω σε αυτές, καινούριες γνώσεις. Διαθέτουν ένα ευρύτερο πλαίσιο 
αναφοράς , ένα απόθεμα γνώσης, πάνω στο οποίο θα θεμελιωθεί η καινούρια μάθηση 
.Εισέρχονται στην εκπαιδευτική δραστηριότητα συνειδητά, γνωρίζοντας ήδη το τι 

    

 

 

14.  Βλ. Κόκκος, Αλ.(2005).Εκπαίδευση ενηλίκων-Ανιχνεύοντας το 
πεδίο,Αθήνα:Μεταίχμιο σελ 20 

15.Βλ. Δημήτρης Καραντινός.(2009). Εκπαίδευση Ενηλίκων, διεθνείς προσσεγγίσεις 
και ελληνικές διαδρομές, κεφ 2ο, επιμ. Βεργίδης ,Δ., Κόκκος, Αλ., Αθήνα:Μεταίχμιο, 
σελ.45 
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επιθυμούν ή τι χρειάζεται να μάθουν. Επίσης, έχουν σε μεγάλο βαθμό συνείδηση των 
απαιτήσεων και των προκλήσεων που θα κληθούν να αντιμετωπίσουν, με 
αποτέλεσμα να είναι προετοιμασμένοι σε μεγάλο βαθμό να «θυσιάσουν» άλλες 
δραστηριότητες ή ενδιαφέροντα, προκειμένου να εστιάσουν στις νέες ανάγκες και 
υποχρεώσεις. 

   Επιπλέον , έχουν τη δυνατότητα, λόγω της ηλικίας και των ήδη διαμορφωμένων 
αντιλήψεων και στάσεων , να έχουν μια πιο ολοκληρωμένη άποψη και περισσότερο 
ενεργητική συμμετοχή σε θέματα που αφορούν την εκπαιδευτική διαδικασία στην 
οποία παίρνουν μέρος, υιοθετώντας έναν λιγότερο παθητικό ρόλο από αυτόν που 
έχουν οι ανήλικοι. «Οι εισηγήσεις, όπως και οι επιδείξεις, επιβαρύνουν την ήδη 
αδύναμη ικανότητα απομνημόνευσης των ενηλίκων, οι οποίοι, μαθαίνουν καλύτερα 
μέσα από τη συμμετοχή και την ενεργοποίηση»16. Έχοντας, μία , ήδη, διαμορφωμένη 
προσωπικότητα είναι περισσότερο σίγουροι για τον εαυτό τους , αναλαμβάνοντας 
ευκολότερα πρωτοβουλίες και διαμορφώνοντας –σε αρκετές περιπτώσεις- το κλίμα 
και το περιεχόμενο μάθησης με τον εκπαιδευτή, στηρίζοντάς το στις δικές τους 
δυνατότητες και απαιτήσεις,  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

16. Κόκκος, Αλ. , Βαλάκας, Ι.,Βαϊκούση, Δ., Τσιμπουκλή, Α.(1999). Εκπαίδευση 

Ενηλίκων, Εκπαιδευτικές Μέθοδοι-Ομάδες Εκπαιδευομένων, τομ. Δ, Πάτρα, 
Ελληνκό Ανοικτό Πανεπιστήμιο, σελ.19 
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1.7 Λόγοι που συνηγορούν υπερ της συμμετοχής σε προγράμματα δια βίου 
εκπαίδευσης 

 

 

    Ο όρος δια βίου μάθηση  χαρακτηρίζεται σαν  μια διεργασία, σύμφωνα με την 
οποία η εκπαίδευση θεωρείται ως μια μακροχρόνια διαδικασία που ξεκινάει από τη 
γέννηση του ανθρώπου και συνεχίζει σε όλη τη διάρκεια της ζωής του. 

   Παραδοσιακά, η εκπαίδευση προέρχεται από το επίσημο σχολικό σύστημα. Η 
παροχή εκπαίδευσης, η οποία ανέκαθεν ήταν υποχρέωση του κράτους, αφορά κυρίως 
την ενσωμάτωση των νεότερων γενιών στην κοινωνία, και προσβλέπει στην 
αναπαραγωγή και ενίσχυση της κυρίαρχης κουλτούρας. Παλαιότερα       –αν και το 
επίσημο εκπαιδευτικό σύστημα διακήρυσσε την ισότιμη πρόσβαση και συμμετοχή 
όλων στο δημόσιο αγαθό της παιδείας – λίγοι ήταν εκείνοι ,που στην πραγματικότητα  
είχαν τη δυνατότητα ένταξης και παρακολούθησης  της επίσημης εκπαιδευτικής 
δραστηριότητας. Τα άτομα αυτά περιορίζονταν, συνήθως, στην άρχουσα τάξη και 
αφορούσε κυρίως τον ανδρικό πληθυσμό. 

    Με την εξέλιξη της κοινωνίας, την ραγδαία τεχνολογική και οικονομική ανάπτυξη , 
καθώς και την αθρόα συμμετοχή των γυναικών στην αγορά εργασίας, οι ανάγκες 
εκπαίδευσης και επιμόρφωσης των μελών της κοινωνίας υφίστανται σημαντικές 
αλλαγές. Η εκπαίδευση χρησιμοποιείται για πολλούς σκοπούς, αλλά κυρίως αποτελεί 
σημαντικό φορέα προετοιμασίας των ατόμων για την αντιμετώπιση των γρήγορων 
κοινωνικών μεταβολών. Επειδή οι μεταβολές είναι τόσο γρήγορες, καθίσταται 
απαραίτητη η συνεχής εκπαίδευση και επιμόρφωση όλων των πολιτών της κοινωνίας 
(ανεξαρτήτως φύλου, φυλής, καταγωγής, ηλικίας), σε όλη τη διάρκεια του βίου. 

   Η δια βίου συμμετοχή των πολιτών κάθε κοινωνίας στην εκπαιδευτική διαδικασία, 
αποτελεί τον ακρογωνιαίο λίθο για την προσαρμογή στις αλλαγές που συντελούνται 
στο πεδίο της εργασίας. Ο διεθνής υψηλός ανταγωνισμός στον χώρο της αγοράς 
εργασίας, καθιστά επιτακτική την ανάγκη ανάπτυξης εκσυγχρονισμένων 
επαγγελματικών δεξιοτήτων. Τα νέα εργασιακά δεδομένα επιτάσσουν –εκτός των 
τυπικών προσόντων (πτυχίων κλπ)- την υιοθέτηση διαρκώς νέων δεξιοτήτων (όπως 
ανάληψη πρωτοβουλιών, κριτική σκέψη, ικανότητα λήψης γρήγορων αποφάσεων, 
κα), οι οποίες προσφέρονται μέσω της δια βίου εκπαίδευσης. 

   Η  συμμετοχή σε προγράμματα δια βίου εκπαίδευσης και επιμόρφωσης, βοηθά 
επίσης στην εξάλειψη ανισοτήτων  και ελλειμμάτων τα οποία προέκυψαν κατά τη 
συμμετοχή στην επίσημη εκπαιδευτική δραστηριότητα (σχολείο). Άτομα τα οποία 
προέρχονται από μειονεκτούντα περιβάλλοντα (κοινωνικού ή γεωγραφικού 
υποβάθρου) , αλλά και ελλείψεις που οφείλονται σε άλλου είδους παράγοντες (όπως 
φύλο-κυρίως σε χωριά και υποβαθμισμένες περιοχές ή κοινωνικές τάξεις-,ηλικία 



25 
 

κα),είναι δυνατόν να επωφεληθούν από την παρακολούθηση προγραμμάτων, τα 
οποία προσφέρονται εκτός του επίσημου σχολικού δικτύου. 

   Επιπροσθέτως, η ένταξη και παρακολούθηση προγραμμάτων δια βίου εκπαίδευσης, 
οδηγεί σε προσωπική- ατομική ανέλιξη και πνευματική ανάπτυξη και ολοκλήρωση 
των ατόμων, εφοδιάζοντάς τους  με τα απαραίτητα εκείνα στοιχεία (γνώσεις, στάσεις, 
αξίες, ικανότητες), τα οποία συντελούν στη διαμόρφωση πολιτών με συνείδηση και 
υπευθυνότητα. 

   Συνεπώς, από τα παραπάνω προκύπτει, ότι η δια βίου εκπαίδευση αποτελεί θεσμό 
θεμελιώδους σημασίας για την εξάλειψη ανισοτήτων, την  κοινωνική και οικονομική 
ευημερία κάθε σύγχρονης αναπτυσσόμενης και διαρκώς μεταβαλλόμενης κοινωνίας, 
καθώς εφοδιάζει τους πολίτες με τα απαραίτητα εργαλεία για την προσωπική τους 
ανάπτυξη και εξέλιξη, την αρμονική κοινωνική  τους ενσωμάτωση  και την 
συμμετοχή τους στην κοινωνία της γνώσης, δημιουργώντας παράλληλα κλίμα 
αμοιβαίου σεβασμού και συμβάλλοντας ταυτόχρονα στην αγαστή συνεργασία μεταξύ 
των πολιτών. 
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1.8 Παράγοντες που δρουν ανασταλτικά στην παρακολούθηση και συμμετοχή σε 
προγράμματα δια βίου εκπαίδευσης 

 

 

   Όπως έχει προαναφερθεί, οι ραγδαίες εξελίξεις που συντελούνται, τόσο σε εθνικό 
όσο και σε παγκόσμιο επίπεδο σε όλους τους τομείς της σύγχρονης ζωής (οικονομικό, 
τεχνολογικό, εργασιακό κ.α) , καθιστούν αναγκαία όσο ποτέ , τη δημιουργία ενός 
υψηλού επιπέδου γνώσεων, ικανοτήτων και δεξιοτήτων. Η ανάγκη αυτή, καθιστά τη 
δια βίου εκπαίδευση απαραίτητη, προκειμένου να αντισταθμιστούν τα όποια 
ελλείμματα έχουν προκύψει, για τον οποιονδήποτε λόγο, τόσο σε ατομικό όσο και σε 
συλλογικό επίπεδο. Ζώντας σε μια διαρκώς εξελισσόμενη και αναπτυσσόμενη 
κοινωνία,  γίνεται αντιληπτό ,ότι η αναβάθμιση της γνώσης μέσω της συμμετοχής σε 
προγράμματα δια βίου εκπαίδευσης κρίνεται επιτακτική, αποτελώντας μια αέναη 
προσπάθεια συνεχούς βελτίωσης και επαναπροσδιορισμού των ήδη υπαρχουσών 
αναγκών . Αν και η συμμετοχή σε προγράμματα δια βίου εκπαίδευσης των πολιτών 
κάθε χώρας θεωρείται θεμελιώδους σημασίας, δυστυχώς, στην Ελλάδα τα ποσοστά 
συμμετοχής είναι μάλλον απογοητευτικά. Η χώρα μας εμφανίζει το χαμηλότερο 
ποσοστό συμμετοχής στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ακόμα και σε σύγκριση με νέα κράτη 
μέλη. Οι λόγοι για τους οποίους οι πολίτες της χώρας μας δε στρέφονται στη δια βίου 
εκπαίδευση, ποικίλλουν ανάλογα με το κοινωνικό-οικονομικό υπόβαθρο, τους 
στόχους, τις φιλοδοξίες, την προσωπικότητα, τις ανάγκες και τις ιδιαιτερότητες του 
κάθε ατόμου. 

   Πολλοί άνθρωποι, φέροντας ήδη ένα μορφωτικό κεφάλαιο, αρνούνται να 
εμπλακούν εκ νέου σε εκπαιδευτικές δραστηριότητες, από το φόβο μήπως οι 
υπάρχουσες γνώσεις τους δεν είναι σωστά δομημένες ή επαρκείς, ώστε να 
στηριχθούν και να προστεθούν πάνω σε αυτές καινούριες δομές, γνώσεις και 
δεξιότητες, που θεωρούνται απαραίτητες για την ανάπτυξη και ολοκλήρωση της 
προσωπικότητας και των ικανοτήτων κάθε ανθρώπου. Επιπλέον, άτομα  που 
χαρακτηρίζονται από έντονα αισθήματα άγχους και έλλειψης εμπιστοσύνης17, 
παρουσιάζοντας χαμηλή αυτοεκτίμηση και έλλειψη αυτοπεποίθησης , ή άτομα τα 
οποία βίωσαν την αποτυχία στο σχολείο, είναι επιφυλακτικοί εξαιτίας του άγχους 
μιας πιθανής, μελλοντικής αποτυχίας στη νέα εκπαιδευτική δραστηριότητα. 

 

 

 

17. Βλ.Alan Rogers,  Διεθνής Συνδιάσκεψη για την Εκπαίδευση Ενηλίκων,(2002), 
επιμ. Αλέξης Κόκκος, Μεταίχμιο ,σελ.110 
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   Η διαδικασία αξιολόγησης στην οποία θα εμπλακούν ορισμένοι εκπαιδευόμενοι, σε 
κάποια προγράμματα , αποτελεί έναν επιπλέον αποτρεπτικό παράγοντα για τη 
συμμετοχή στη δια βίου εκπαίδευση. Ο φόβος ότι θα κριθούν και ίσως φανούν 
ανεπαρκείς σε κάποιο τομέα, τους επιφορτίζει με επιπλέον άγχος, γεγονός που μόνο 
ανασταλτικά μπορεί να λειτουργήσει στη διαδικασία ένταξης και παρακολούθησης 
ενός προγράμματος εκπαιδευτικού περιεχομένου.  

   Επιπροσθέτως, επειδή οι εκπαιδευόμενοι σε προγράμματα δια βίου εκπαίδευσης 
είναι συνήθως άτομα , τα οποία έχουν ήδη δομήσει προσωπικότητα και συνεπώς, 
έχουν αποκρυσταλλώσει γνώμη για σημαντικό κομμάτι του πεδίου δραστηριοποίησής 
τους , δύσκολα αποδέχονται στάσεις, γνώμες, απόψεις και αντιλήψεις αλλότριες από 
τις δικές τους, είτε επειδή εκλαμβάνουν τις διαφορετικές  απόψεις ως αμφισβήτηση 
και απόρριψη των δικών τους γνώσεων και αντιλήψεων είτε επειδή, προκειμένου να 
ενστερνιστούν τις νέες ιδέες, « πρέπει να βάλουν τον εαυτό τους σε μια διαδικασία 
απομάθησης  των προηγούμενων γνώσεων και πεποιθήσεων, διαδικασία εξαιρετικά 
επίπονη»18. 

  Συνακόλουθα, η έλλειψη ενημέρωσης εκ μέρους της πολιτείας ,ή η κακής ποιότητας 
χορηγούμενη εκπαίδευση ορισμένων προγραμμάτων, καθώς επίσης και ορισμένοι, 
κρατικά μη αναγνωρισμένοι τίτλοι σπουδών- οι οποίοι δύσκολα αναγνωρίζονται ως 
προσόντα από τους εργοδότες-, ή συχνά η έλλειψη κινήτρου σε εργασιακό επίπεδο, 
που απορρέει από το γεγονός ότι η ανέλιξη στην ιεραρχία βασίζεται περισσότερο στα 
έτη προϋπηρεσίας που κάποιος διαθέτει και σπανιότερα στα τυπικά προσόντα 
,απομακρύνουν ακόμη περισσότερο τους ανθρώπους από την εκπαιδευτική 
δραστηριότητα. Προσθέτοντας σε όλα τα παραπάνω, και τις φυσικές δυσκολίες που 
αντιμετωπίζουν κάτοικοι απομακρυσμένων περιοχών ,καθώς και οικονομικά 
μειονεκτούντα άτομα, τα οποία δεν έχουν τη δυνατότητα επιπλέον οικονομικής 
επιβάρυνσης  για μεταφορά και πιθανή διαμονή στον τόπο διοργάνωσης των 
προγραμμάτων , εύκολα αντιλαμβάνεται κανείς ότι προκύπτουν επιπλέον παράγοντες 
οι οποίοι δυσχεραίνουν ακόμη περισσότερο την κατάσταση, καθιστώντας ακόμη 
δυσκολότερη την παρακολούθηση και συμμετοχή σε  προγράμματα δια βίου 
εκπαίδευσης, κατάρτισης και επιμόρφωσης.  

 

 

 

18. Κόκκος, Αλ.(1999). Εκπαίδευση Ενηλίκων- Το πεδίο, οι Αρχές Μάθησης, οι 
Συντελεστές, Τόμος Α΄, Πάτρα: Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο, σελ 56 
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  Οι παραπάνω λόγοι, είτε αποκλειστικά είτε ως έναν βαθμό, δρουν ανασταλτικά στην 
επιθυμία των ατόμων για περαιτέρω εξέλιξη και αναβάθμιση των γνώσεων, των 
ικανοτήτων και των δεξιοτήτων τους, καθιστώντας τη χώρα μας την τελευταία από 
άποψη συμμετοχής στη δια βίου εκπαίδευση στην Ευρωπαϊκή Ένωση , με όλα τα 
συνακόλουθα προβλήματα και περιορισμούς , που η έλλειψη συνεχούς επιμόρφωσης 
και κατάρτισης συνεπάγεται, τόσο σε κοινωνικοοικονομικό-συλλογικό, όσο και σε 
προσωπικό επίπεδο.        
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Προβληματική 

 

 

    Στην παρούσα εργασία χρησιμοποιείται η συγκριτική μέθοδος έρευνας. Μέσω της 
συγκριτικής μεθόδου, επιτυγχάνεται η  συγκέντρωση χρήσιμων δεδομένων και 
πληροφοριών της εκπαιδευτικής πραγματικότητας διαφόρων χωρών. Στην παρούσα 
εργασία, γίνεται χρήση της οριζόντιας σύγκρισης, κατά την οποία συγκρίνεται ο 
βαθμός ανάπτυξης του θεσμού της δια βίου εκπαίδευσης , και η σύνδεσή της με την 
αγορά εργασίας τριών χωρών, της Ελλάδας, της Ολλανδίας και της Σουηδίας. 

    Μέσω της συγκριτικής μεθόδου, επιχειρείται η συλλογή, η ανάλυση και 
επεξεργασία  δεδομένων της εκπαιδευτικής πραγματικότητας και της αγοράς 
εργασίας κάθε μίας χώρας, διαπιστώνονται οι ιδιαιτερότητες κάθε εκπαιδευτικού 
συστήματος, οι ομοιότητες και οι διαφορές, οι ελλείψεις και τα πλεονεκτήματά του, 
με απώτερο σκοπό, την καλύτερη κατανόηση κάθε συστήματος, η οποία θα οδηγήσει 
στην περαιτέρω βελτίωση και αναβάθμισή του. 

     Τα Εκπαιδευτικά Συστήματα , η δια βίου εκπαίδευση και οι σχέσεις εκπαίδευσης- 
αγοράς εργασίας αποτελούν τρεις διακριτές πτυχές του φαινομένου που στη 
μεταπολεμική Ευρώπη απέκτησε τα χαρακτηριστικά του «κράτους πρόνοιας» 
(welfare state). Στο πρώτο μέρος αναφερθήκαμε τόσο στο ιστορικό υπόβαθρο της δια 
βίου εκπαίδευσης, όσο και στα βασικά χαρακτηριστικά των τριών αυτών πτυχών του 
κράτους –πρόνοιας στις τρεις υπό εξέταση χώρες. Με βάση ακριβώς το κράτος-
πρόνοιας ως αναλυτική κατηγορία θα επιχειρήσουμε μια συγκριτική προσέγγιση  των 
τριών χωρών , επικεντρωμένη στο θέμα  της δια βίου εκπαίδευσης. Στην προοπτική 
αυτή ιδιαίτερη έμφαση θα δοθεί στο πεδίο των πολιτικών απασχόλησης, ως βασικής 
συνιστώσας του κράτους-πρόνοιας. 

    Η συγκριτική προσέγγιση, έχει ως αφετηρία τα γενικά χαρακτηριστικά του 
μοντέλου του κράτους –πρόνοιας ανά χώρα. Σε ένα δεύτερο επίπεδο, συσχετίζονται 
οι τρεις πτυχές που ήδη έχουν περιγραφεί, και τέλος επικεντρώνεται στις πολιτικές 
απασχόλησης. 
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Κεφάλαιο 2ο 

 

 

2.1  Τυπικό εκπαιδευτικό σύστημα και εκπαίδευση ενηλίκων 

 

 

      Στη σύγχρονη πραγματικότητα παρατηρούνται έντονες διεργασίες σε όλους τους 
τομείς του δημόσιου βίου. Οι κλυδωνισμοί που παρατηρούνται στους κόλπους τόσο 
των ανεπτυγμένων όσο και των αναπτυσσόμενων κοινωνιών εξαιτίας των ραγδαίων 
τεχνολογικών μεταβολών, σε συνδυασμό και με την οικονομική κρίση που 
παρατηρείται τα τελευταία χρόνια , όχι μόνο σε Ευρωπαϊκό ,αλλά, σε παγκόσμιο 
επίπεδο, καθιστούν αναγκαία την αφύπνιση των κυβερνήσεων και των πολιτών τους , 
και την κινητοποίησή τους με κάθε δυνατό τρόπο και μέσο, προκειμένου να 
επιτευχθεί η διατήρηση της οικονομικής και κοινωνικής συνοχής και ευημερίας. 

    Είναι γεγονός αδιαμφισβήτητο, ότι βρισκόμαστε στο κατώφλι μιας νέας εποχής. Το 
περιβάλλον στο οποίο ζούμε και το πλαίσιο δραστηριοποίησής μας , χαρακτηρίζεται 
από απόλυτη ρευστότητα. Οι θεσμοί και οι αξίες κάθε κοινωνίας βρίσκονται σε 
κρίση, αμφισβητούνται διαρκώς. Ο εφησυχασμός των μελών κάθε κοινωνίας όχι μόνο 
δεν επιτρέπεται, αντιθέτως, απαιτείται η άοκνη προσπάθεια  όλων, προκειμένου να 
μπορέσουμε να αντεπεξέλθουμε στις απαιτήσεις της νέας κατάστασης που έχει 
δημιουργηθεί. 

    Η λύση για την έξοδο από την κατάσταση αυτή, περνάει μέσα από την παιδεία και 
εκπαίδευση του κάθε ατόμου. Μία εκπαίδευση πλουραλιστική και ανοικτή, πέρα από 
στενά πλαίσια και δογματισμούς, μια εκπαίδευση ικανή να προσφέρει σε κάθε μέλος 
της κοινωνίας ξεχωριστά, τη δυνατότητα να δομήσει μια προσωπικότητα ισχυρή και 
συνάμα ευέλικτη, η οποία θα εφοδιάσει το άτομο με τα απαραίτητα εχέγγυα, τα οποία  
θα τον καταστήσουν ικανό να αφουγκράζεται εγκαίρως τις εκάστοτε ανάγκες και 
απαιτήσεις, και να δρα ανάλογα με την κάθε περίπτωση. 

   Ευθύνη και υποχρέωση του κάθε κράτους αποτελεί η οικοδόμηση ενός συστήματος 
παιδείας με σύγχρονα αναλυτικά προγράμματα βασιζόμενα στις σημερινές 
απαιτήσεις και ανάγκες της εποχής, καθώς επίσης , και η δημιουργία  ενός πλαισίου 
επαναπροσδιορισμού , ανανέωσης και παροχής νέων, σύγχρονων γνώσεων και 
πληροφοριών ,σε οποιαδήποτε ηλικία ,καθ’όλη τη διάρκεια του βίου . 

     Η υποχρεωτική αρχική εκπαίδευση που παρέχεται στα περισσότερα κράτη  μέχρι –
συνήθως- το 15ο της ηλικίας –ίσως και λίγο παραπάνω σε κάποιες χώρες-δεν 
επιτρέπεται να μονοπωλεί το ενδιαφέρον της πολιτείας. Προσοχή πρέπει πλέον να 
δοθεί και σε νέες μορφές εκπαίδευσης ,όπως η δια βίου εκπαίδευση και η εκπαίδευση 



31 
 

ενηλίκων. Ορισμένες χώρες , αφουγκράστηκαν νωρίς  την ανάγκη της κοινωνίας για 
συνεχή ανανέωση και αναβάθμιση των προσόντων του πληθυσμού τους προκειμένου 
να μπορούν να ανταποκριθούν στις αυξημένες απαιτήσεις της σύγχρονης εποχής, 
δημιουργώντας ένα ισχυρό σύστημα  εκπαίδευσης ενηλίκων, με ισχυρό παράδειγμα 
προς μίμηση τις Σκανδιναβικές χώρες. Όσον αφορά τις χώρες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης ,η Ελλάδα βρίσκεται –όπως και ο νότος γενικότερα σε σύγκριση με το 
βορρά- στα σπάργανα μιας τέτοιας προσπάθειας . 

    Στις ενότητες που ακολουθούν αναλύονται τα γενικά εκπαιδευτικά συστήματα 
τριών χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης-Ελλάδας, Ολλανδίας και Σουηδίας-καθώς 
επίσης, και οι προσπάθειες που έχουν γίνει μέχρι στιγμής και εξακολουθούν να 
συντελούνται προς την ανάπτυξη νέων συστημάτων και πολιτικών για την περαιτέρω 
εκπαίδευση και κατάρτιση των ενήλικων πολιτών τους. 
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2.2  Το Ελληνικό Εκπαιδευτικό Σύστημα 

 

 

      Το Ελληνικό Εκπαιδευτικό Σύστημα αποτελεί υποχρέωση της πολιτείας και 
διαρθρώνεται σε τρεις βαθμίδες: την Πρωτοβάθμια, τη Δευτεροβάθμια και την 
Τριτοβάθμια Εκπαίδευση. Η εκπαίδευση στην Ελλάδα είναι υποχρεωτική για όλα τα 
παιδιά ηλικίας 6-15 ετών, δηλαδή, περιλαμβάνει την Πρωτοβάθμια ( Δημοτικό) και 
την κατώτερη Δευτεροβάθμια  Εκπαίδευση. 

     Η σχολική ζωή των μαθητών μπορεί να ξεκινήσει από την ηλικία των 2,5 ετών 
(προσχολική εκπαίδευση) σε ιδρύματα- ιδιωτικά και δημόσια-που ονομάζονται 
Βρεφονηπιακοί Παιδικοί Σταθμοί. Ορισμένοι Παιδικοί Σταθμοί διαθέτουν και 
Νηπιακά Τμήματα που λειτουργούν παράλληλα με τα Νηπιαγωγεία. 

     Η φοίτηση στα Νηπιαγωγεία (ISCED 0), διαρκεί ένα με δύο χρόνια από την ηλικία 
των 4 μέχρι των 6 ετών, και αποτελεί στάδιο προετοιμασίας ,που συμβάλλει στην 
ένταξη των παιδιών στο Δημοτικό Σχολείο. Στα νηπιαγωγεία φοιτούν μαθητές δύο 
ηλικιών, τα προνήπια όπου η φοίτηση είναι προαιρετική και οι μαθητές πρέπει να 
έχουν συμπληρώσει το 4ο έτος κατά την ημερομηνία εγγραφής και  τα νήπια ,όπου η 
φοίτηση από το σχολικό έτος 2007 με νόμο του κράτους είναι υποχρεωτική, και οι 
μαθητές πρέπει κατά την ημερομηνία εγγραφής να έχουν συμπληρώσει το 5ο έτος της 
ηλικίας τους. Τα νηπιαγωγεία λειτουργούν είτε ανεξάρτητα είτε συστεγαζόμενα με 
δημοτικά σχολεία, και ανάλογα με τον αριθμό των μαθητών διακρίνονται σε 
μονοθέσια (7 έως 25 μαθητές ανά νηπιαγωγό) , και διθέσια (26 έως 50 μαθητές ανά 
νηπιαγωγό) . Η πλειονότητα των νηπιαγωγείων είναι δημόσια και η φοίτηση δωρεάν. 
Στην Ελλάδα υπάρχει ακόμα ο θεσμός του Ολοήμερου Νηπιαγωγείου, με διευρυμένο 
ωράριο δημιουργικής απασχόλησης (8 ώρες ημερησίως). 

      

 

 

 

Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση  

 

  

    Η πρωτοβάθμια Εκπαίδευση (ISCED 1) παρέχεται στα Δημοτικά Σχολεία, δημόσια 
ή ιδιωτικά, τα οποία όμως είναι υποχρεωμένα να ακολουθούν το επίσημο αναλυτικό 
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πρόγραμμα. Δημόσια Δημοτικά Σχολεία υπάρχουν σε όλη την Ελλάδα, ακόμα και 
στις πιο απομακρυσμένες περιοχές.  Σε  αυτά η φοίτηση και τα βιβλία παρέχονται 
δωρεάν από το κράτος. Το Δημοτικό Σχολείο, ανήκει στην υποχρεωτική εκπαίδευση, 
και στόχο έχει την ολόπλευρη αρμονική και ισόρροπη πνευματική και σωματική 
ανάπτυξη των μαθητών. Η φοίτηση στο Δημοτικό διαρκεί 6 χρόνια (που αντιστοιχούν 
σε 6 τάξεις), από την ηλικία των 6 έως 12 ετών. Επίσης, λειτουργούν Ολοήμερα 
Δημοτικά Σχολεία με διευρυμένο ωράριο λειτουργίας και εμπλουτισμένο αναλυτικό 
πρόγραμμα. Παράλληλα, λειτουργούν Ειδικά Σχολεία και Τάξεις Ένταξης, που 
απευθύνονται σε παιδιά με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, καθώς και Σχολεία 
Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης, για την αντιμετώπιση των εκπαιδευτικών αναγκών 
ομάδων με κοινωνικές, πολιτισμικές ή θρησκευτικές ιδιαιτερότητες. 

    Η φοίτηση στο Δημοτικό Σχολείο ολοκληρώνεται με το πέρας της 6ης τάξης, οπότε 
και εκδίδεται τίτλος σπουδών, ο οποίος διαβιβάζεται υπηρεσιακά σε Γυμνάσιο της 
περιοχής, προκειμένου οι μαθητές να συνεχίσουν εκεί τη φοίτηση τους. 

 

 

 

 

 

 

Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση 

 

   Η δευτεροβάθμια εκπαίδευση στην Ελλάδα παρέχεται σε δύο κύκλους: την 
υποχρεωτική (κατώτερη) Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση και την μετα-υποχρεωτική 
(ανώτερη) Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση. 

     Η υποχρεωτική Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση (ISCED 2) παρέχεται στο Γυμνάσιο, 
διαρκεί 3 χρόνια και απευθύνεται σε μαθητές ηλικίας 12- 15 ετών. Η εκπαίδευση που 
παρέχεται έχει ως στόχο να προωθήσει την ολόπλευρη ανάπτυξη των μαθητών με 
βάση τις δυνατότητες που έχουν στην ηλικία αυτή, και τις απαιτήσεις που καλούνται 
να αντιμετωπίσουν στη ζωή. 

    Η αξιολόγηση στο Γυμνάσιο προκύπτει από την καθημερινή προφορική εξέταση 
και τη συμμετοχή του μαθητή στη μαθησιακή διαδικασία, τις ολιγόλεπτες γραπτές 
δοκιμασίες, τις ωριαίες γραπτές δοκιμασίες, και τέλος, τις γραπτές ανακεφαλαιωτικές 
εξετάσεις στο τέλος κάθε σχολικού έτους. Στο τέλος του έτους, οι μαθητές που δεν  
συμπληρώνουν βαθμό προαγωγής σε κάποια μαθήματα, παραπέμπονται σε 
συμπληρωματική εξέταση το Σεπτέμβριο. Οι απόφοιτοι Γυμνασίου λαμβάνουν 
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Απολυτήριο Τίτλο, ο οποίος τους παρέχει τη δυνατότητα ένταξης στην ανώτερη 
Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση. 

    Η μετα-υποχρεωτική (ανώτερη) Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση (ISCED 3), σύμφωνα 
με μεταρρύθμιση του 1997, περιλαμβάνει 2 τύπους σχολείων: τα Ενιαία Λύκεια και 
τα Τεχνικά Επαγγελματικά Εκπαιδευτήρια (ΤΕΕ). Η διάρκεια φοίτησης στα Ενιαία 
Λύκεια είναι τριετής και στα Τεχνικά Επαγγελματικά Εκπαιδευτήρια διετής( α΄ 
κύκλος σπουδών) ή τριετής (β΄ κύκλος σποδών). Εκτός από τα ημερήσια Γυμνάσια, 
Λύκεια και τα ΤΕΕ, λειτουργούν επίσης και εσπερινά. Επίσης, στη δευτεροβάθμια 
εκπαίδευση  λειτουργούν, ισότιμα προς τα άλλα σχολεία  «Πειραματικά» -σε 
συνεργασία με τα Πανεπιστήμια-, «Μουσικά», «Εκκλησιαστικά» και «Αθλητικά». 
Στα δημόσια σχολεία της υποχρεωτικής και μετα-υποχρεωτικής Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης , η φοίτηση είναι δωρεάν και τα βιβλία παρέχονται επίσης δωρεάν από 
την πολιτεία. 

   Στη μετα-υποχρεωτική Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση περιλαμβάνονται και τα 
Ινστιτούτα Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΙΕΚ) (ISCED 4), τα οποία προσφέρουν 
επίσημη, αλλά, αδιαβάθμητη εκπαίδευση. Τα ιδρύματα αυτά, χαρακτηρίζονται 
αδιαβάθμητα επειδή δέχονται αποφοίτους τόσο του Γυμνασίου, όσο και του Λυκείου, 
ανάλογα με επιμέρους ειδικότητες που προσφέρουν. Σε σύγκριση με τα ΤΕΕ, τα 
μαθήματα των ΙΕΚ είναι προσανατολισμένα στην αγορά εργασίας και είναι 
σχεδιασμένα με τη συνεργασία της πολιτείας, των εργοδοτών και των εργαζομένων. 
Οι καταρτιζόμενοι λαμβάνουν  βεβαίωση επαγγελματικής κατάρτισης, η οποία τους 
προσφέρει τη δυνατότητα να συμμετάσχουν στις τελικές εξετάσεις πιστοποίησης για 
την απόκτηση Διπλωματικής Επαγγελματικής Κατάρτισης. 

 

 

 

 

Τριτοβάθμια Εκπαίδευση   

 

 

    Η Τριτοβάθμια Εκπαίδευση (ISCED 5), παρέχεται σε 2 παράλληλους τομείς: τον 
πανεπιστημιακό τομέα και τον ανώτατο τεχνολογικό τομέα. Η διάρκεια σπουδών 
στην τριτοβάθμια εκπαίδευση είναι 4- 6 χρόνια. Η εισαγωγή των φοιτητών εξαρτάται 
από την επίδοσή τους στις εξετάσεις που γίνονται σε εθνικό επίπεδο στη Γ΄ τάξη του 
Λυκείου. Στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, επίσης, υλοποιούνται Προγράμματα 
Μεταπτυχιακών Σπουδών (ISCED 6). 
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    Η πανεπιστημιακή  εκπαίδευση έχει ως αποστολή την υψηλή θεωρητική και 
σφαιρική κατάρτιση του μελλοντικού επιστημονικού δυναμικού της χώρας. Στην 
πανεπιστημιακή εκπαίδευση ανήκουν τα Πανεπιστήμια, τα Πολυτεχνεία και η 
Ανώτατη Σχολή Καλών Τεχνών. Η Ανώτατη Τεχνολογική Εκπαίδευση ,η οποία 
παρέχεται στα ΤΕΙ, έχει ως ρόλο να συμβάλλει στην ανάπτυξη της χώρας και στην 
πρόοδο της επιστήμης και της εφαρμοσμένης έρευνας. Οι σπουδές στα ΤΕΙ, σε 
σύγκριση με αυτές στα Πανεπιστήμια, έχουν περισσότερο εφαρμοσμένο χαρακτήρα, 
καθώς η εκπαίδευση είναι προσανατολισμένη στην αφομοίωση και μεταφορά των 
δεδομένων της επιστήμης στην παραγωγική διαδικασία.  

    Στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση περιλαμβάνονται το Ελληνικό Ανοικτό 
Πανεπιστήμιο (ΕΑΠ) και ορισμένες μη –πανεπιστημιακές σχολές, όπως η Ακαδημία 
Εμπορικού Ναυτικού, Ανώτερες Εκκλησιαστικές Σχολές και Σχολές Σωμάτων 
Ασφαλείας.19 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

19.Πληροφορίες αντλήθηκαν από την διαδικτυακή διεύθυνση 
http://www.dynot.net/index.php?Itemid=79&id=45&lang=el 
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2.3 Το Ολλανδικό Εκπαιδευτικό Σύστημα 

 

    Στην Ολλανδία τα περισσότερα παιδιά αρχίζουν το σχολείο στην ηλικία των 4 
ετών. Η εκπαίδευση είναι υποχρεωτική από την ηλικία των 5 ετών μέχρι το τέλος του 
σχολικού έτους που το παιδί γίνεται 16 ετών. Μετά, υποχρεωτική είναι η μερική 
φοίτηση για έναν ακόμη χρόνο (τουλάχιστον 1 ή 2 μέρες την εβδομάδα). Στην 
Ολλανδία υπάρχουν περίπου 7.000 δημοτικά σχολεία (primary schools) που 
παρέχουν πρωτοβάθμια εκπαίδευση (ISCED 0 και 1) σε όλα τα παιδιά ηλικίας 4 έως 
12 ετών. 

    Τα παιδιά αρχίζουν το σχολείο στην 1η τάξη και τελειώνουν στην 8η τάξη. Στις 4 
πρώτες τάξεις (junior section) τα παιδιά είναι ηλικίας 4 έως 8 ετών , ενώ στις τάξεις 5 
έως 8 (senior section) παρακολουθούν τα παιδιά ηλικίας 9 έως 12 ετών. Σε μερικά 
σχολεία, στην ίδια τάξη φοιτούν παιδιά διαφόρων ηλικιών, ενώ σε άλλα σχολεία τα 
παιδιά κατατάσσονται ανάλογα με το επίπεδό τους. Σε κάθε περίπτωση, τα σχολεία 
λαμβάνουν υπόψη τους τις διαφορές που υπάρχουν μεταξύ των παιδιών. 

    Οι τοπικές αρχές στέλνουν στους γονείς επιστολή όταν το παιδί γίνεται 3 ετών, 
υπενθυμίζοντάς τους να το εγγράψουν στο σχολείο, και συμβουλεύοντάς τους να το 
εγγράψουν στο σωστό χρόνο σε σχολείο της επιλογής τους. Ορισμένα σχολεία έχουν 
λίστα αναμονής. 

   Η πρωτοβάθμια –ή βασική εκπαίδευση όπως λέγεται στην Ολλανδία- αποτελεί τη 
βάση για την εκπαίδευση που θα ακολουθήσει. Τα σχολεία υποχρεούνται να 
διδάσκουν έναν αριθμό διαφορετικών αντικειμένων, που περιλαμβάνουν την 
αριθμητική, την Ολλανδική και Αγγλική γλώσσα, τη γεωγραφία, ή άλλα αντικείμενα, 
όπως για παράδειγμα την ανάπτυξη υγιούς συμπεριφοράς. Οι γνώσεις και οι 
δεξιότητες που θα αποκτήσουν τα παιδιά, καθορίζονται από τους εκπαιδευτικούς 
στόχους των σχολείων. Αυτοί οι στόχοι παρέχουν στα σχολεία ένα πλαίσιο αναφοράς, 
και επίσης, πληροφορούν τους γονείς τι διδάσκουν τα σχολεία στα παιδιά τους. 

   Μετά το δημοτικό σχολείο, υπάρχει η επιλογή μεταξύ τριών τύπων σχολείων που  
παρέχουν (κατώτερη) δευτεροβάθμια εκπαίδευση: 

i. Προ-επαγγελματική δευτεροβάθμια εκπαίδευση (VMBO) 
ii. Ανώτερη γενική δευτεροβάθμια εκπαίδευση (HAVO) 

iii. Προ-πανεπιστημιακή εκπαίδευση (VWO) 

   Μερικές φορές δεν είναι σίγουρο ποιος είναι ο καλύτερος τύπος σχολείου για το 
παιδί, για αυτό παρέχεται η δυνατότητα μεταφοράς από τον έναν τύπο σε άλλο τύπο 
σχολείου με μία ή δύο μεταβατικές τάξεις. 

     Τα δευτεροβάθμια σχολεία αρχίζουν με το βασικό ή κεντρικό πρόγραμμα 
μαθημάτων, το οποίο είναι το ίδιο, ανεξάρτητα από τον τύπο του σχολείου. 
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     Στην περίπτωση των μεταβατικών τάξεων, στο τέλος του πρώτου ή δεύτερου 
έτους, το σχολείο προτείνει τον τύπο του σχολείου που είναι πιο κατάλληλο για κάθε 
μαθητή, δηλαδή VMBO, HAVO  ή VWO. 

    Στην περίπτωση της προ-επαγγελματικής δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης(VMBO), οι 
μαθητές επιλέγουν μία από τις τέσσερις κατευθύνσεις: ‘δόμηση και κατασκευές’  ή  
‘περίθαλψη και πρόνοια’. Εκείνοι που συνεχίζουν στην ανώτερη γενική 
δευτεροβάθμια εκπαίδευση (HAVO) ή την προ-πανεπιστημιακή εκπαίδευση (VWO) 
επιλέγουν έναν συνδυασμό αντικειμένων, όπως ‘οικονομία και κοινωνία’  ή  ‘φύση 
και τεχνολογία’. Αφού αποφοιτήσουν με επιτυχία από την δευτεροβάθμια 
εκπαίδευση, οι μαθητές συνεχίζουν σε ανώτερο δευτεροβάθμιο επαγγελματικό 
σχολείο (MBO), ή, στην ανώτερη εκπαίδευση. Η ανώτερη εκπαίδευση περιλαμβάνει 
την ανώτερη επαγγελματική εκπαίδευση (HBO) και την πανεπιστημιακή εκπαίδευση 
(WO). 

     Υπάρχουν επίσης, δευτεροβάθμια σχολεία, για παιδιά με ειδικές εκπαιδευτικές 
ανάγκες, όπως σχολεία για παιδιά με σωματικές αναπηρίες, προβλήματα ακοής ή 
όρασης ή χρόνιες παθήσεις. Επίσης, υπάρχει πρακτική κατάρτιση (ISCED 2c) για 
νέους ,οι οποίοι αντιμετωπίζουν δυσκολίες να ολοκληρώσουν τα μαθήματα της 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. 

     Η προ-επαγγελματική δευτεροβάθμια εκπαίδευση (ISCED 2) διαρκεί 4 χρόνια και 
περιλαμβάνει 4 κατευθύνσεις: τη θεωρητική, τη συνδυαστική, την ανώτερη 
επαγγελματική και τη βασική επαγγελματική κατεύθυνση. Κάθε κατεύθυνση προσφέρει 
διαφορετικές δυνατότητες μετάβασης στην ανώτερη δευτεροβάθμια επαγγελματική 
εκπαίδευση (MBO).  

     Πέραν των ανωτέρω κατευθύνσεων η προ-επαγγελματική εκπαίδευση διακρίνεται 
σε 4 τομείς με σταθερό πρόγραμμα μαθημάτων, τους οποίους οι μαθητές επιλέγουν 
στο τέλος του δεύτερου έτους: 

 Τεχνολογία 

 Περίθαλψη και πρόνοια 

 Οικονομία 

 Γεωργία 

        Στην ανώτερη γενική δευτεροβάθμια εκπαίδευση και την προ-πανεπιστημιακή 
εκπαίδευση (ISCED 2a/3a) , οι μαθητές μπορούν να επιλέξουν έναν από τους 
ακόλουθους συνδυασμούς αντικειμένων: 

 Φύση και τεχνολογία 

 Φύση και υγεία 

 Οικονομία και κοινωνία 

 Πολιτισμός και κοινωνία 
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        Ο συνδυασμός αντικειμένων είναι ένα συνεκτικό εκπαιδευτικό πρόγραμμα που 
προετοιμάζει τους μαθητές για την ανώτερη εκπαίδευση. Όλοι οι συνδυασμοί 
περιλαμβάνουν κοινά και συνδυαστικά αντικείμενα. Υπάρχει, επίσης, ένα τμήμα 
επιλογής , στο οποίο οι μαθητές επιλέγουν να ολοκληρώσουν αντικείμενο άλλων 
συνδυασμών, και έτσι, να αυξήσουν τις ευκαιρίες που έχουν στην ανώτερη 
εκπαίδευση. 

        Η αποφοίτηση από το σχολείο με έναν βασικό τίτλο είναι απαραίτητη για να 
έχουν οι  νέοι, όσο το δυνατόν περισσότερες ευκαιρίες απασχόλησης. Η αποφοίτηση 
από την προ-επαγγελματική δευτεροβάθμια εκπαίδευση (VMBO), δεν 
χαρακτηρίζεται σαν βασικός τίτλος, αλλά απλά επιτρέπει στο μαθητή να προχωρήσει 
στο επόμενο επίπεδο εκπαίδευσης, την ανώτερη δευτεροβάθμια επαγγελματική 
εκπαίδευση (MBO). Αντίθετα, η αποφοίτηση από την ανώτερη γενική δευτεροβάθμια 
εκπαίδευση (HAVO), την προ-πανεπιστημιακή εκπαίδευση (VWO) και την ανώτερη 
δευτεροβάθμια επαγγελματική εκπαίδευση (MBO), χαρακτηρίζεται ως βασικός 
τίτλος που δίνει τη δυνατότητα άσκησης εξειδικευμένης εργασίας. Επομένως, η  
αποφοίτηση από ένα από τους τρεις αυτούς τύπους σχολείου δεν είναι μόνο η 
κατακύρωση μιας επιτυχίας, αλλά επίσης, η αρχή της επόμενης φάσης της ζωής του 
μαθητή, που μπορεί να είναι η εργασία ή η συνέχιση των σπουδών. Η κυβέρνηση 
κάνει κάθε δυνατή προσπάθεια για να εξασφαλίσει την αποφοίτηση όλων των 
μαθητών με έναν βασικό τίτλο σπουδών. Οι νέοι μέχρι 23 ετών που δεν φοιτούν στο 
σχολείο και δεν έχουν τίτλο σπουδών, εγγράφονται σαν πρόωροι απόφοιτοι. Στη 
συνέχεια , ο υπεύθυνος του σχολείου –ή στην περίπτωση των νέων 18 έως 23 , ο 
συντονιστής του περιφερειακού Συντονιστικού Κέντρου Πρόωρων Αποφοίτων- 
αναλαμβάνει να εξασφαλίσει ότι ο εν λόγω νέος, επιστρέφει στο σχολείο για να 
αποφοιτήσει με έναν τίτλο σπουδών.  

      Η ανώτερη εκπαίδευση στην Ολλανδία, περιλαμβάνει την ανώτερη 
επαγγελματική εκπαίδευση και την πανεπιστημιακή εκπαίδευση (ISCED 5a/5b) και 
αποκαλείται διττό σύστημα. Αντικείμενο των πανεπιστημίων εφαρμοσμένων 
επιστημών είναι να παρέχουν υψηλή επαγγελματική εκπαίδευση,   ενώ των 
πανεπιστημίων , να παρέχουν ακαδημαϊκά και προσανατολισμένα στην έρευνα 
προγράμματα. Μετά τον 1ο χρόνο της ανώτερης επαγγελματικής εκπαίδευσης 
(propedeuse), οι μαθητές μπορούν να συνεχίσουν στο πανεπιστήμιο. 

        Ένα πλήρους  παρακολούθησης πρόγραμμα ανώτερης επαγγελματικής 
εκπαίδευσης συνήθως διαρκεί 4 χρόνια. Επίσης, υπάρχουν προγράμματα μερικής 
παρακολούθησης, ενώ, μερικοί σπουδαστές παρακολουθούν προγράμματα που 
συνδυάζονται με εργασία (γνωστά ως διττή κατάρτιση). 

        Για την παρακολούθηση ενός προγράμματος ανώτερης επαγγελματικής 
εκπαίδευσης (HBO) απαιτείται πιστοποιητικό ανώτερης γενικής δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης (HAVO), ενώ για την εισαγωγή στο πανεπιστήμιο, οι μαθητές πρέπει να 
έχουν αποκτήσει προ-πανεπιστημιακό τίτλο(VWO). 
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        Όσοι είναι άνω των 18 ετών χωρίς την απαιτούμενη προκαταρκτική εκπαίδευση 
και ενδιαφέρονται για την ανώτερη εκπαίδευση μπορούν να φοιτήσουν στο Ανοικτό 
Πανεπιστήμιο (ISCED 5a). Το Ανοικτό Πανεπιστήμιο δεν θέτει προϋποθέσεις 
εισαγωγής και διαχειρίζεται το ίδιο τις εξετάσεις για τους μαθητές ηλικίας 21 ετών 
και άνω. 

        Η δομή των πτυχίων Bachelor και  Master της ανώτερης εκπαίδευσης βρίσκεται 
σε εφαρμογή στην Ολλανδία από τον Σεπτέμβριο του 2002. Οι μαθητές παίρνουν 
πτυχίο Bachelor μετά την επιτυχή ολοκλήρωση 4ετούς προγράμματος ανώτερης 
επαγγελματικής  εκπαίδευσης (HBO) ή 3ετούς προγράμματος πανεπιστημιακής 
εκπαίδευσης (WO). Οι απόφοιτοι με Bachelor ανώτερης επαγγελματικής εκπαίδευσης 
(HBO), μπορούν-και συνήθως το κάνουν- να ξεκινήσουν την επαγγελματική τους 
σταδιοδρομία, ενώ, μπορούν και να προχωρήσουν στην απόκτηση Master ,είτε σε 
επίπεδο ανώτερης επαγγελματικής εκπαίδευσης (HBO), είτε σε πανεπιστημιακό 
επίπεδο (WO). Οι απόφοιτοι με πανεπιστημιακό Bachelor, μπορούν να προχωρήσουν 
στο επόμενο στάδιο, δηλαδή σε πτυχίο Master, έχοντας τη δυνατότητα επιλογής ενός 
τουλάχιστον προγράμματος.  Οι απόφοιτοι των προγραμμάτων Master των 
πανεπιστημίων ή της ανώτερης επαγγελματικής εκπαίδευσης (HBO), μπορούν να 
συνεχίσουν για την απόκτηση διδακτορικού (ISCED6) στο πανεπιστήμιο. Τα 
προγράμματα διδακτορικών περιλαμβάνουν έρευνα και διατριβή.20 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20.Πληροφορίες αντλήθηκαν από την διαδικτυακή διεύθυνση 
http://www.dynot.net/index.php?option=com_content&task=view&id=47&Itemid=8 
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2.4 Το Σουηδικό εκπαιδευτικό Σύστημα 

 

 

   Σύμφωνα με την έκδοση για τη Σουηδία του 2009-2010 για τις «Δομές Συστημάτων 
Εκπαίδευσης και Κατάρτισης στην Ευρώπη», η εκπαίδευση στη Σουηδία 
οργανώνεται από το κράτος, τα νομαρχιακά συμβούλια, τους δήμους και τους 
ανεξάρτητους διοργανωτές της εκπαίδευσης. Το μεγαλύτερο μέρος της παρεχόμενης 
εκπαίδευσης στη Σουηδία –εκτός του πανεπιστημίου- διοικείται από τους δήμους, και 
τα περισσότερα ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης διοικούνται από το κράτος, αν 
και τα κρατικά πανεπιστήμια και πανεπιστημιακά κολλέγια έχουν μεγάλο βαθμό 
αυτονομίας σε πολλούς σημαντικούς τομείς. 

     Το σουηδικό εκπαιδευτικό σύστημα χαρακτηρίζεται από μια ενιαία δομή που 
επεκτείνεται από την υποχρεωτική στην ανώτερη δευτεροβάθμια εκπαίδευση μέχρι 
την εκπαίδευση ενηλίκων, και θεμελιώδης αρχή του, είναι ότι όλοι πρέπει να έχουν 
πρόσβαση σε ισότιμη εκπαίδευση, ανεξαρτήτως φύλου, εθνικής ή κοινωνικής 
καταγωγής και προέλευσης ή τόπου κατοικίας. 

     

 

 

Προσχολική Εκπαίδευση 

 

 

 Οι προσχολικές δραστηριότητες λειτουργούν με τη μορφή της προ-σχολικής 
(förskola), της παιδαγωγικής φροντίδας (pedagogisk omsorg), και της ανοικτής 
προσχολικής εκπαίδευσης (öpen förskola). Οι προσχολικές δραστηριότητες, όπως η 
φροντίδα των παιδιών, έχουν δύο καθήκοντα: συντελούν στην παροχή ενός 
περιβάλλοντος που ενθαρρύνει την ανάπτυξη και τη μάθηση των παιδιών, και 
επιτρέπει στους γονείς να συνδυάσουν την γονική ιδιότητα με την εργασία ή τις 
σπουδές.  

      Η προ-σχολική, είναι μια ομαδική παιδαγωγική δραστηριότητα για τα παιδιά από 
1 έτους έως ότου αρχίσουν την προσχολική τάξη ή την υποχρεωτική εκπαίδευση.  

     Στην προ-σχολική τα παιδιά ξεκινούν το σχολείο σε διαφορετικές ηλικίες. Στην 
παιδαγωγική φροντίδα μια οικογένεια παιδοκόμων δέχεται παιδιά στο δικό της σπίτι. 
Η μορφή  της παιδαγωγικής φροντίδας απευθύνεται σε παιδιά προσχολικής και 
σχολικής ηλικίας. Η μορφή της ανοικτής προσχολικής εκπαίδευσης απευθύνεται σε 
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παιδιά ηλικίας μεταξύ 1 και 5 ετών συνοδευόμενα από έναν γονέα ή άλλον ενήλικα, 
και μπορεί επίσης να λειτουργήσει σαν συμπλήρωμα στην παιδαγωγική φροντίδα. 

      Οι δήμοι υποχρεούνται να παρέχουν προσχολικές δραστηριότητες σε παιδιά 
ηλικίας 1 έως 5 ετών , των οποίων οι γονείς εργάζονται ή σπουδάζουν. Οι δήμοι, 
επίσης υποχρεούνται, να παράσχουν προσχολικές δραστηριότητες σε 6χρονα παιδιά, 
525 ώρες το χρόνο. Αυτές συνήθως οργανώνονται στο πλαίσιο της υποχρεωτικής 
εκπαίδευσης, και αποτελούν μέρος του δημόσιου σχολικού συστήματος. Η φοίτηση 
είναι προαιρετική, αλλά σχεδόν όλοι οι 6χρονοι μαθητές εγγράφονται. 

      Τα περισσότερα νηπιαγωγεία λειτουργούν από τους δήμους. Ωστόσο, ο αριθμός 
των ανεξάρτητων νηπιαγωγείων , τα οποία διοικούνται από έναν ανεξάρτητο 
διοργανωτή με δημοτική χρηματοδότηση, αυξάνεται σταθερά τα τελευταία χρόνια. Οι 
προσχολικές δραστηριότητες χρηματοδοτούνται από το δημοτικό προϋπολογισμό   
και από δίδακτρα των γονέων, λαμβάνοντας υπόψη το οικογενειακό εισόδημα και 
των αριθμό των παιδιών της κάθε οικογένειας που παρακολουθούν τις προσχολικές 
δραστηριότητες. 

 

 

 

 Εκπαίδευση Ενιαίας Δομής 

 

 

   Η πρωτοβάθμια και κατώτερη δευτεροβάθμια εκπαίδευση στη Σουηδία λαμβάνει τη 
μορφή ενιαίας 9χρονης υποχρεωτικής εκπαίδευσης (grundskola) για παιδιά ηλικίας 7 
έως 16 ετών. Εάν οι γονείς το επιθυμούν , τα παιδιά μπορούν να ξεκινήσουν το 
σχολείο στην ηλικία των 6 ετών, όπου σε αυτήν την περίπτωση τελειώνουν στην 
ηλικία των 15 ετών. 

    Η εκπαίδευση στο Ενιαίο Υποχρεωτικό Σχολείο, στόχο έχει, να προσφέρει στους 
μαθητές, τις γνώσεις και τις δεξιότητες που απαιτούνται, προκειμένου να λάβουν 
μέρος στη ζωή της κοινότητας και θα αποτελέσει τη βάση για μελλοντική εκπαίδευση 
στην ανώτερη δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Ειδική υποστήριξη πρέπει να δοθεί στους 
μαθητές με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες. 

     Η ενιαία δομή του εκπαιδευτικού συστήματος περιλαμβάνει σχολεία βασικής 
εκπαίδευσης (grundskola), ειδικά σχολεία για μαθητές με προβλήματα ακοής και 
σχολεία για μαθητές με μαθησιακές δυσκολίες. 
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     Οι δήμοι υποχρεούνται να παρέχουν στους μαθητές όλα τα απαραίτητα σχολικά 
υλικά, τα οποία απαιτούνται για τη σχολική εργασία. Τα σχολικά γεύματα, η 
μεταφορά και η υγειονομική περίθαλψη προσφέρονται επίσης δωρεάν. 

     Τα αναλυτικά προγράμματα υποστηρίζουν, ότι τα σχολεία υποχρεούνται να 
συνεργάζονται με άλλα σχολεία και με φορείς της επαγγελματικής ζωής, με σκοπό να 
προσφέρονται στους μαθητές, συγκεκριμένες εμπειρίες, οι οποίες θα τους βοηθήσουν 
στην επιλογή τους για επιπλέον εκπαίδευση, και την επαγγελματική ζωή. 

     Η υποχρεωτική εκπαίδευση είναι μικτή και παρέχεται δωρεάν. Οι μαθητές 
αξιολογούνται συνεχώς σε όλη τη διάρκεια της εκπαίδευσης. Οι βαθμοί απονέμονται 
από το 8ο έτος της υποχρεωτικής εκπαίδευσης, και συνδέονται με τα επιτεύγματα των 
μαθητών, καθώς και τους εθνικούς στόχους που αναφέρονται στα αναλυτικά 
προγράμματα. Προσφέρονται δε, με τη μορφή αξιολογικής κλίμακας: Περνάς, 
Περνάς με διάκριση, Περνάς με ειδική διάκριση. Οι μαθητές προάγονται αυτόματα 
στην επόμενη τάξη κάθε χρόνο. Ύστερη από συζήτηση με τους γονείς, ο διευθυντής 
του σχολείου μπορεί να αποφασίσει να μην προαχθεί ένας μαθητής  στην επόμενη 
τάξη, ωστόσο αποτελεί μια σπάνια επιλογή. 

 

 

 

   Ανώτερη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση  

 

 

     Όλοι οι δήμοι υποχρεούνται από το νόμο  να παράσχουν ανώτερη δευτεροβάθμια 
εκπαίδευση για όλους τους μαθητές που τελειώνουν την υποχρεωτική εκπαίδευση. Ο 
κύριος στόχος για τη σουηδική ανώτερη δευτεροβάθμια εκπαίδευση , είναι να 
προσφέρει τις βασικές γνώσεις για την επαγγελματική ζωή, για μελλοντικές σπουδές 
και προκειμένου οι μαθητές να γίνουν ενεργοί πολίτες. 

      Η Ανώτερη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση είναι προαιρετική και πρέπει να 
παρέχεται δωρεάν  από το κράτος. Οι μαθητές πρέπει να έχουν δωρεάν πρόσβαση σε 
βιβλία, υλικά και άλλα βοηθήματα , τα οποία είναι απαραίτητα για μια σύγχρονη 
εκπαίδευση. Ο φορέας που είναι υπεύθυνος για την εκπαίδευση, μπορεί να 
αποφασίσει ότι οι μαθητές πρέπει να καλύψουν ελάχιστα έξοδα. Η Ανώτερη 
Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση (gymnasieskola), είναι ανοικτή σε μαθητές ηλικίας 16 
έως 20 ετών. Μετά την ηλικία των 20 ετών , οι μαθητές μπορούν να λάβουν μέρος 
στην ανώτερη δευτεροβάθμια εκπαίδευση ενηλίκων (gymnasial vuxenutbildning). 
Σχεδόν όλοι οι μαθητές που τελειώνουν την υποχρεωτική εκπαίδευση, συνεχίζουν 
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κατευθείαν στην ανώτερη δευτεροβάθμια εκπαίδευση ,μετά την ολοκλήρωση της 
9χρονης υποχρεωτικής εκπαίδευσης. 

 

 

 

  

Μετα-δευτεροβάθμια, Μη Τριτοβάθμια Εκπαίδευση 

 

 

     Η προηγμένη επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση αποτελεί μέρος του 
επίσημου Σουηδικού εκπαιδευτικού συστήματος από το 2002. Ο στόχος είναι τα 
μαθήματα της προηγμένης επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης να 
ανταποκρίνονται στις πραγματικές ανάγκες της αγοράς εργασίας. Αυτό σημαίνει ότι η 
διάρκεια των προγραμμάτων είναι δυνατόν να καταλαμβάνει μικρότερες ή 
μεγαλύτερες χρονικές περιόδους, ανάλογα με τις ανάγκες της αγοράς εργασίας.  

          Η μετα-δευτεροβάθμια επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση, προϋποθέτει 
ολοκληρωμένη ανώτερη δευτεροβάθμια εκπαίδευση, και όλοι έχουν το δικαίωμα να 
υποβάλλουν αίτηση για την εισαγωγή σε αυτόν τον τύπο εκπαίδευσης. 

 

 

Τριτοβάθμια Εκπαίδευση 

 

 

      Η Τριτοβάθμια εκπαίδευση της Σουηδίας διαιρείται σε προπτυχιακές και 
μεταπτυχιακές σπουδές, και παρέχεται στα πανεπιστήμια (universitet) και τα 
πανεπιστημιακά κολλέγια (Högskola). Οι προπτυχιακές σπουδές στα πανεπιστημιακά 
κολλέγια είναι ισότιμες με εκείνες των πανεπιστημίων. Η διαφορά μεταξύ των 2 
τύπων ιδρυμάτων  αφορά τις μεταπτυχιακές σπουδές. 

        Οι πανεπιστημιακές σπουδές διαρκούν 2 χρόνια για το δίπλωμα τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης, 3 έτη για το πτυχίο και 4 χρόνια για μεταπτυχιακό τίτλο σπουδών. Κάθε 
πανεπιστήμιο ή πανεπιστημιακό κολλέγιο καθορίζει τον αριθμό των θέσεων σποδών, 
αν και έμμεσα, η κυβέρνηση καθορίζει τον αριθμό των θέσεων, θέτοντας ανώτατο 
όριο για τη συνολική κατανομή των κρατικών κονδυλίων με βάση τον αριθμό των 
σπουδαστών.   
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       Τα ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης είναι αρμόδια να αποφασίσουν σχετικά 
με το πότε πρέπει να αρχίζει και να τελειώνει το ακαδημαϊκό έτος.  Το διάταγμα για 
την τριτοβάθμια εκπαίδευση αναφέρει μόνο, ότι ένα πλήρες ακαδημαϊκό έτος 
περιλαμβάνει 40 εβδομάδες. 

        Τα πανεπιστήμια και τα πανεπιστημιακά κολλέγια, πρέπει να εξασφαλίζουν, ότι 
οι μελλοντικοί φοιτητές θα είναι σε θέση να λαμβάνουν τις πληροφορίες που 
χρειάζονται σχετικά με το πανεπιστήμιο ή το πανεπιστημιακό κολλέγιο. Τα 
πανεπιστήμια και τα πανεπιστημιακά κολλέγια υποχρεούνται να σχεδιάζουν την 
παρεχόμενη εκπαίδευση  με γνώμονα τις απαιτήσεις της αγοράς εργασίας.21 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

21.Τα στοιχεία για το σουηδικό εκπαιδευτικό σύστημα προσφέρονται από την έκδοση 
2009-2010 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τις «Δομές Συστημάτων Εκπαίδευσης και 
Κατάρτισης στην Ευρώπη», και αναρτήθηκαν από τον διαδικτυακό τόπο 
http://eacea.ec.europa.eu/education/eurydice/documents/eurybase/structures/041_se_e
n.pdf 
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2.5 Επιδιώξεις και βασικές αρχές  δια βίου εκπαίδευσης στην Ελλάδα 

 

  Σύμφωνα με στοιχεία της Γενικής Γραμματείας Δια Βίου Μάθησης, η νέα Πολιτική 
της Δια Βίου Μάθησης , εντάσσεται στον ευρύτερο ανασχεδιασμό του αναπτυξιακού 
μοντέλου της Ελλάδας, με αποστολή να δώσει ιδιαίτερη έμφαση στο προφίλ 
γνώσεων, ικανοτήτων και δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού. 

   Συγχρόνως, προσβλέπει στο να παράσχει μια ολοκληρωμένη προσέγγιση για τη δια 
βίου εκπαίδευση με όρους κοινωνικής δικαιοσύνης, την παροχή δηλαδή, μέσω της 
δια βίου εκπαίδευσης, του δημόσιου αγαθού της παιδείας σε όλους τους πολίτες, και 
ειδικότερα σε όσους το έχουν ανάγκη. Θεμελιώδης επιδίωξη είναι η αναβάθμιση της 
δια βίου εκπαίδευσης. Συγκεκριμένα επιδιώκει: 

 «Ουσιαστική και καταλυτική αύξηση της συμμετοχής ενηλίκων σε 
δραστηριότητες δια βίου εκπαίδευσης. 

 Αύξηση της γενικής συμμετοχής στη γενική εκπαίδευση ενηλίκων μέσα από 
τις δραστηριότητες στη δια βίου εκπαίδευση. 

 Δημιουργία ενιαίου εθνικού πλαισίου αξιολόγησης και πιστοποίησης για όλες 
τις μορφές εκπαίδευσης και κατάρτισης ενηλίκων. 

 Συγκρότηση ενιαίου εθνικού πλαισίου αναγνώρισης επαγγελματικών 
προσόντων και πιστοποίησης γνώσεων, δεξιοτήτων, ικανοτήτων. 

 Συστηματοποίηση της ανίχνευσης και διάγνωσης των αναγκών της αγοράς 
εργασίας. 

 Διασφάλιση του δικαιώματος σε κάθε πολίτη στην πρόσβαση σε όλες εκείνες 
τις επιμορφωτικές δραστηριότητες, που στοχεύουν στην ολοκλήρωση της 
προσωπικότητας του, με έμφαση στις κοινωνικά ευπαθείς και κοινωνικά 
ευάλωτες ομάδες. 

 Διαρκής και ουσιαστική επιμόρφωση των εκπαιδευτών ενηλίκων. 

 Διασφάλιση της ποιότητας. 

 Ανάπτυξη νέων παιδαγωγικών μεθόδων. 

 Ορθολογική κατανομή και αξιοποίηση των κοινοτικών πόρων»22.  
 
      

 

 

 

22. Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων Πολιτισμού και Αθλητισμού, Γενική 
Γραμματεία Δια Βίου Μάθησης- Η νέα πολιτική της Δια Βίου Μάθησης [ανάρτηση 
από την ιστοσελίδα http://www.gsae.edu.gr/] 
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      Στην Ελλάδα, όπου η δια βίου μάθηση δεν είναι ιδιαίτερα διαδεδομένη, 
ανήκοντας στις χώρες εκείνες, που έχουν πρόσφατα θεσπίσει νομοθετικό πλαίσιο για 
τη δια βίου μάθηση και εμφανίζοντας αρκετά χαμηλά ποσοστά συμμετοχής στη δια 
βίου μάθηση ακόμα και σε σύγκριση με νέα κράτη μέλη, βασικός δικαιούχος 
υλοποίησης δράσεων στον τομέα της δια βίου μάθησης είναι το Ινστιτούτο Διαρκούς 
Επιμόρφωσης Ενηλίκων (Ι.Δ.ΕΚ.Ε), το οποίο διαχειρίζεται  προγράμματα:  

 Κέντρων Εκπαίδευσης Ενηλίκων (ΚΕΕ) 

 Σχολείων Δεύτερης Ευκαιρίας(ΣΔΕ) 

 Συμβουλευτικής Γονέων (ΣΓ) 

 Εκπαίδευσης Ενηλίκων Μεταναστών στην Ελληνική Γλώσσα κα. 

    Ειδικότερα οι σκοποί του ΙΔΕΚΕ είναι: 

 «Η δημιουργία της κατάλληλης τεχνολογικής και επιστημονικής υποδομής 
που θα κάνει δυνατή την άρτια και ταχεία υποστήριξη των προγραμμάτων και 
την υλοποίηση των ενεργειών αρμοδιότητάς του. 

 Η ενσωμάτωση της τεχνολογίας της πληροφορίας και επικοινωνιών στην 
εκπαίδευση ενηλίκων. 

 Η επιμόρφωση στα σύγχρονα εκπαιδευτικά πολυμέσα με την αξιοποίηση του 
σύγχρονου εκπαιδευτικού λογισμικού. 

 Η εφαρμογή ειδικών ερευνητικών και επιμορφωτικών προγραμμάτων και η 
ανάπτυξη μεθοδολογίας στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση , προκειμένου να 
αξιοποιηθεί για την εκπαίδευση διαφόρων  κατηγοριών ενηλίκων. 

 Η διαχείριση ευρωπαϊκών προγραμμάτων σχετικών με την εκπαίδευση 
ενηλίκων. 
Η παραγωγή και διάδοση εκπαιδευτικού και επιμορφωτικού υλικού για όλα τα 
επίπεδα εκπαίδευσης ενηλίκων»23.   
 
 
 
 
 
 
 

 

         23.Επιχειρησιακό  Πρόγραμμα «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση»                        
Ινστιτούτο Διαρκούς Εκπαίδευσης Ενηλίκων, [http://www.edulll.gr/?page_id=217] 
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Βασικές αρχές της νέας πολιτικής για τη δια βίου μάθηση: 

 «Είναι ανθρωποκεντρική.  

 Είναι ενεργός και συνεχής, και όχι εξαναγκαστική. Η μάθηση δε σταματά 
με το πέρας της αρχικής εκπαίδευσης και την ενηλικίωση. Είναι μια 
ανοιχτή και συνεχής ευκαιρία για προσωπική, κοινωνική και επαγγελματική 
βελτίωση στη ζωή ενός ανθρώπου. 

 Είναι ολιστική. Δίνει κίνητρα για συμμετοχή σε όλους, σε όλη τη διάρκεια 
του βίου, με δυνατότητα αναγνώρισης και πιστοποίησης μη τυπικών και 
άτυπων μορφών μάθησης. 

 Υποστηρίζει την αναπτυξιακή πορεία της χώρας. Αποσκοπεί στην 
επικαιροποίηση των γνώσεων και δεξιοτήτων των εργαζομένων ενόψει των 
ραγδαίων μεταβαλλόμενων συνθηκών εργασίας. 

 

 Υποστηρίζει την κοινωνική ένταξη. Λειτουργεί αντισταθμιστικά και 
αποσκοπεί στην αποφυγή της κοινωνικής και επαγγελματικής υποβάθμισης 
ευάλωτων ομάδων με έγκαιρη διάγνωση των αναγκών σε εθνικό και τοπικό 
επίπεδο. 

 Στοχεύει στην ανάπτυξη της προσωπικότητας του ατόμου, καθώς και στην 
καλλιέργεια κοινωνικών και πολιτικών συμπεριφορών, συμβατών με τις νέες 
συνθήκες»24.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

24 . Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων Πολιτισμού και Αθλητισμού, Γενική 
Γραμματεία Δια Βίου Μάθησης [http://www.gsae.edu.gr/index.php/purpose] 
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2.6 Επιδιώξεις και βασικές αρχές δια βίου εκπαίδευσης στην Ολλανδία 

 

 

    Σύμφωνα με στοιχεία της  Έκθεσης για το Σχέδιο Δράσης για την εκπαίδευση 
ενηλίκων της Ολλανδίας 25 ,προκύπτει ότι το ολλανδικό κράτος δίνει μεγάλη 
βαρύτητα στην ανάπτυξη προγραμμάτων δια βίου εκπαίδευσης- παρόλο που στην 
παροχή των προγραμμάτων κυριαρχεί ο ιδιωτικός έναντι του επίσημου δημόσιου 
τομέα-αναπτύσσοντας στρατηγικές δράσεις , οι οποίες, κυρίως, στοχεύουν σε : 

 άτομα που εγκαταλείπουν πρόωρα το σχολείο 
 λειτουργικά αναλφάβητους 
 στην  αναβάθμιση των δεξιοτήτων του εργατικού δυναμικού 
 στην κοινωνική ένταξη των μεταναστών  

     Η στενότερη αντιστοιχία της επαγγελματικής εκπαίδευσης και της αγοράς 
εργασίας, η βελτίωση της ποιότητας της κατάρτισης, καθώς επίσης, η ενεργή και 
βιώσιμη συμμετοχή στην εκπαίδευση, αποτελούν επιμέρους στόχους του ολλανδικού 
κράτους, για τη βελτίωση –μέσω των παρεχόμενων προγραμμάτων δια βίου 
εκπαίδευσης-της ποιότητας της επαγγελματικής εκπαίδευσης ώστε να συμβαδίζει με 
τις εξελίξεις στην αγορά εργασίας.     Όσον αφορά την Ολλανδία- όπως και όλες 
σχεδόν τις χώρες της Ευρωπαϊκής  Ένωσης που επενδύουν στην ουσιαστικότερη και 
πιο αποδοτική εκπαίδευση του ανθρώπινου κεφαλαίου τους-  έχει καταστεί σαφές, 
πως η επανεκπαίδευση και συνεχής κατάρτιση καθ’όλη τη διάρκεια  της ζωής του 
ατόμου -από το λίκνο ως τον τάφο όπως αναφέρεται συχνά- δεν αποτελεί πολυτέλεια 
προκειμένου να αναρριχηθεί κανείς σε όσο το δυνατόν ανώτερες θέσεις μέσα στην 
κοινωνία και τις διάφορες θέσεις εργασίας -όπως ίσως ίσχυε στο παρελθόν,-αλλά, 
συνιστά  επιτακτική και κυρίαρχη ανάγκη , απλά και μόνο για να συνεχίσει να 
υπάρχει ως οντότητα μέσα σε αυτές. Η επίγνωση της κρίσιμης αυτής κατάστασης έχει 
οδηγήσει την Ολλανδία τα τελευταία χρόνια, να στρέψει την προσοχή της, και 

 

 

 

 

25. Τα στοιχεία αντλήθηκαν από την  ηλεκτρονική διεύθυνση 
http://ec.europa.eu/education /adult/doc/nl_en.pdf  και αφορούν την Έκθεση για το 
Σχέδιο Δράσης για την Εκπαίδευση Ενηλίκων για την Ολλανδία (Μάρτιος  2011)  
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 να έχει σημειώσει σημαντική πρόοδο στην εξασφάλιση και παροχή για τους πολίτες 
της, ενός αρκετά ικανοποιητικού  αριθμού προγραμμάτων δια βίου εκπαίδευσης , που 
θα ανταποκρίνεται στις ανάγκες όλων των πολιτών της ( άνεργοι, μετανάστες, 
αναλφάβητοι, κ.α.). 
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2.7 Επιδιώξεις και βασικές αρχές δια βίου εκπαίδευσης στη Σουηδία 

 

 

 

     Όπως αναφέρεται στην επίσημη  Έκθεση του ΟΟΣΑ για τη Σουηδία, «η 
εκπαίδευση ενηλίκων λειτουργεί σαν μέσο για τη μείωση των διαφορών μεταξύ των 
ομάδων και των γενεών, και στοχεύει στην ενίσχυση και ανάπτυξη της δημοκρατίας, 
καθώς επίσης και την αύξηση της ευημερίας και της ποιότητας της ζωής»26 . 

      Θεμελιώδεις στόχοι –σύμφωνα με την ίδια έκθεση- του σουηδικού κράτους για 
την εκπαίδευση ενηλίκων αποτελούν: 

 η γεφύρωση των εκπαιδευτικών διαφορών, αποτελώντας τη δύναμη για 
μεγαλύτερη ισότητα και κοινωνική δικαιοσύνη 

 η ενίσχυση της ικανότητας του ατόμου να κατανοεί, να εξετάζει με κριτικό 
πνεύμα, και να λαμβάνει μέρος στην πολιτιστική, κοινωνική και πολιτική ζωή, 
συμβάλλοντας έτσι στην ανάπτυξη μιας δημοκρατικής κοινωνίας 

 η εκπαίδευση των ενηλίκων για ένα ευρύ φάσμα επαγγελματικών καθηκόντων    

 η  δυνατότητα προσφοράς στους ενηλίκους, ευκαιριών ,να συμπληρώσουν την 
επίσημη εκπαίδευση του σχολείου τους, ώστε να είναι ικανοί να 
ανταπεξέλθουν στις αλλαγές της αγοράς εργασίας .       

Η  Σουηδία συνεχίζει με θαυμαστό τρόπο τη μακρόχρονη παράδοσή της στην 
προσφορά σύγχρονων εκπαιδευτικών προγραμμάτων για τον ενήλικο πληθυσμό της , 
τα οποία θα ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις της νέας εποχής , συμβάλλοντας με 
αυτό τον τρόπο στην οικονομική ανάπτυξη της χώρας. Μέσα από την προσπάθεια 
δημιουργίας ενός ενισχυμένου εργατικού δυναμικού , στοχεύει στην δημιουργία ενός 
σύγχρονου δημοκρατικού κράτους, το οποίο θα εμφορείται από τις θεμελιώδεις αρχές 
της κοινωνικής δικαιοσύνης και ισότητας, καθιστώντας την πρότυπο μέσα στην 
Ευρώπη-και τον κόσμο ολόκληρο. 

 

 

 

 

 

26. Οι πληροφορίες προήλθαν από την ηλεκτρονική διεύθυνση 
http://www.oecd.org/sweden/1892169.pdf, και αφορούν την επίσημη έκθεση του 
ΟΟΣΑ για την εκπαίδευση ενηλίκων στη Σουηδία (Ιούλιος 2000) 
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2.8 Η Δια Βίου Εκπαίδευση στην Ελλάδα 

 

 

     Η δια βίου εκπαίδευση (-εκπαίδευση ενηλίκων-) αποτελεί μια αέναη διαδικασία 
μάθησης, εκπαίδευσης και συνεχούς κατάρτισης του ατόμου σε όλη τη διάρκεια του 
βίου του, και χαρακτηρίζεται από ευελιξία τόσο στον τρόπο με τον οποίο παρέχεται, 
όσο και ως προς το χρόνο και το χώρο που αυτή πραγματοποιείται. Περιλαμβάνει δε, 
όλα τα είδη εκπαίδευσης (τυπική, μη τυπική και άτυπη), και στοχεύει στην απόκτηση 
νέων γνώσεων, δεξιοτήτων και ικανοτήτων –καθώς και στην εξέλιξη και αναβάθμιση 
των ήδη υπαρχουσών-οι οποίες θα συμβάλλουν στη διαμόρφωση και ολοκλήρωση 
της προσωπικότητας του κάθε ατόμου, και θα τον καταστήσουν ικανό να 
ανταποκρίνεται σε κάθε είδους πρόκληση και ανάγκη που η σύγχρονη εποχή 
προβάλλει. 

    Σε μια κοινωνία, που εξαιτίας των ραγδαίων οικονομικο-τεχνολογικών και 
κοινωνικο-πολιτισμικών μεταβολών, οι εξελίξεις μας ξεπερνούν και βρισκόμαστε 
συνεχώς μπροστά σε νέες καταστάσεις, αντιλαμβάνεται κανείς τον κεφαλαιώδους 
σημασίας ρόλο μιας διαδικασίας  συνεχούς αναβάθμισης και εξέλιξης των προσόντων 
κάθε πολίτη μιας κοινωνίας , με την παροχής εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων  μέσω 
της δια βίου εκπαίδευσης .  

     Η Ελλάδα , ως χώρα-μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δεν θα μπορούσε να 
αγνοήσει τη σύγχρονη πραγματικότητα και να προσπαθήσει να ανταποκριθεί στις 
απαιτήσεις μιας κοινωνίας της γνώσης, δημιουργώντας ενεργούς πολίτες, ικανούς να 
δρουν και να επιβιώνουν μέσα σε ένα ετερογενές και ανταγωνιστικό περιβάλλον, με 
τη θέσπιση φορέων οι οποίοι θα παρέχουν υψηλής ποιότητας εκπαιδευτικά και 
μορφωτικά προγράμματα. 

      Αν και η οργάνωση μιας εκπαίδευσης ενηλίκων στην Ελλάδα άρχισε να κάνει τα 
πρώτα της βήματα στις αρχές του 20ου αιώνα –κυρίως με τη θέσπιση προγραμμάτων 
κατά του αναλφαβητισμού, ή αργότερα, περί τα μέσα του προηγούμενου αιώνα, με  
την ίδρυση νυκτερινών σχολείων σε κάθε νομό της χώρας -  ωστόσο, μέχρι και πριν 
λίγα χρόνια, οι προσπάθειες εκ μέρους της πολιτείας , δεν σηματοδοτούσαν την 
ύπαρξη ενός αξιόλογου μηχανισμού εξάλειψης των ανισοτήτων και της αναβάθμισης 
του επιπέδου του μορφωτικού κεφαλαίου και των δεξιοτήτων των μελών της 
κοινωνίας. 

       Φιλότιμες προσπάθειες προς την κατεύθυνση αυτή, άρχισαν να καταβάλλονται 
από τη δεκαετία του ΄80, όπου με την ένταξη της Ελλάδας στην ΕΟΚ, οι δράσεις για 
την εκπαίδευση ενηλίκων πολλαπλασιάστηκαν λόγω των χρηματοδοτήσεων από το 
Ευρωπαϊκό Κοινοτικό Ταμείο. Την περίοδο αυτή, αρχίζει τη λειτουργία της ως κύριος 
φορέας υλοποίησης προγραμμάτων εκπαίδευσης ενηλίκων, η Γενική Γραμματεία 



52 
 

Λαϊκής  Επιμόρφωσης, ως αυτοτελής δημόσια υπηρεσία εποπτευόμενη από το 
Υπουργείο Παιδείας. Τα προγράμματα αυτά είναι: 

 Προγράμματα γενικής παιδείας και αλφαβητισμού για όλους τους ενήλικες 

 Προγράμματα εκμάθησης της Ελληνικής ως δεύτερης ξένης γλώσσας για τους 
πρόσφυγες, τους παλιννοστούντες και τους βορειοηπειρώτες    

 Προγράμματα τεχνικού-επαγγελματικού προσανατολισμού για εργαζομένους 

 Προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης για άτομα με ειδικές ανάγκες 

 Προγράμματα κοινωνικού, πολιτικού και πολιτιστικού περιεχομένου που 
απευθύνονται σε ολόκληρο τον πληθυσμό 27 

    Τη  δεκαετία του ΄90, επίσης καταγράφεται μια σημαντική ανάπτυξη 
δραστηριοτήτων γύρω από το πεδίο της επαγγελματικής κατάρτισης των 
ενηλίκων, λόγω και πάλι , της χρηματοδότησης των Κοινοτικών Ταμείων στο 
πλαίσιο των Κοινοτικών Πλαισίων Στήριξης. Ωστόσο και πάλι τα ποσοστά 
συμμετοχής στα προγράμματα αυτά δεν κρίνονται ικανοποιητικά. 

       Ακόμη και σήμερα, στις αρχές του 21ου αιώνα , η Ελλάδα σε σχέση με τις 
υπόλοιπες χώρες-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης , όσον αφορά στον τομέα της δια 
βίου εκπαίδευσης , θεωρείται ότι βρίσκεται σε φάση εμβρυϊκή.  Η Γενική Γραμματεία 
Λαϊκής Επιμόρφωσης  έχει ήδη μετονομαστεί σε Γενική Γραμματεία Εκπαίδευσης 
Ενηλίκων- και αυτή με τη σειρά της μετονομάζεται το 2008 σε Γενική Γραμματεία 
Δια Βίου Μάθησης(ΓΓΔΒΜ)- και αποτελεί το βασικό επιτελικό φορέα υλοποίησης 
προγραμμάτων δια βίου μάθησης, που αφορούν το σύνολο του πληθυσμού. 

 

 
 
 
 
 
 
 

27.Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, 
Γενική Γραμματεία Εκπαίδευσης Ενηλίκων-Ινστιτούτο Διαρκούς 
Εκπαίδευσης Ενηλίκων. Η  Εκπαίδευση Ενηλίκων στην Ελλάδα 
http://repository.edulll.gr/edulll/retrieve/2532/782.pdf 
 

. 
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  Η ευθύνη υλοποίησης των δράσεων, καθώς και η επιστημονική υποστήριξη των 
προγραμμάτων που αφορούν στη δια βίου μάθηση, υπάγεται στο Ινστιτούτο Δια Βίου 
Εκπαίδευσης και Κατάρτισης, το οποίο διαχειρίζεται τα ακόλουθα προγράμματα: 

 Κέντρα Εκπαίδευσης Ενηλίκων (Κ.Ε.Ε)      

 Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας (Σ.Δ.Ε) 

 Συμβουλευτική Γονέων (Σ.Γ) 

 Ο εθελοντισμός 

 Η εκπαίδευση και ο πολιτισμός 

 Η εκπαίδευση ενηλίκων μεταναστών στην Ελληνική Γλώσσα.28 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

28. Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, 

Γενική Γραμματεία Εκπαίδευσης Ενηλίκων‐Ινστιτούτο Διαρκούς Εκπαίδευσης Ενηλίκων. Η  

Εκπαίδευση Ενηλίκων στην Ελλάδα 

http://repository.edulll.gr/edulll/retrieve/2532/782.pdf 
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Κέντρα Εκπαίδευσης Ενηλίκων 

 

  Τα Κέντρα Εκπαίδευσης  Ενηλίκων (Κ.Ε.Ε) έχουν ως στόχο να δίνουν τη 
δυνατότητα  σε όλους τους πολίτες 18 ετών και άνω, για δια βίου επικαιροποίηση και 
αναβάθμιση υπαρχουσών γνώσεων και δεξιοτήτων, καθώς και απόκτηση νέων 
σύγχρονων γνώσεων και δεξιοτήτων, έτσι ώστε να συμμετέχουν αποτελεσματικότερα 
στο κοινωνικό, οικονομικό, πολιτισμικό κα πολιτικό γίγνεσθαι. Τα εκπαιδευτικά 
προγράμματα κατανέμονται σε δύο ενότητες  μακράς (75 έως 250 ώρες) και βραχείας 
( 25 έως 75 ώρες) διάρκειας. 

 

 Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας (Σ.Δ.Ε) 

 

   Τα Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας (ΣΔΕ), απευθύνονται σε πολίτες των 18 ετών και 
άνω, οι οποίοι δεν έχουν τελειώσει τη δεκαετή υποχρεωτική εκπαίδευση , και ως εκ 
τούτου κινδυνεύουν από κοινωνικό αποκλεισμό και περιθωριοποίηση. Με το θεσμό 
παρέχεται στα άτομα αυτά, η  δυνατότητα να αποκτήσουν απολυτήριο γυμνασίου και 
να ενταχθούν ομαλά στις κοινωνικές, οικονομικές και επαγγελματικές δομές. 

 

 

  Συμβουλευτική Γονέων (Σ.Γ) 

 

  Ο θεσμός των Σχολών Γονέων ξεκίνησε τη λειτουργία του την εκπαιδευτική περίοδο 
2003-2004, και το πρόγραμμα έχει ως στόχο να υποστηρίξει τους γονείς και να 
προσφέρει γνώσεις για το πώς θα ανταποκρίνονται καλύτερα στο θεσμικό τους ρόλο. 
Θεματικές ενότητες , οι οποίες εντάσσονται στη Συμβουλευτική Γονέων είναι οι εξής: 

 Η οικογένεια στη σύγχρονη εποχή, 

 Υγεία και οικογένεια 

 Διαφυλικές σχέσεις 

 Ανάπτυξη στην Τρίτη Ηλικία 

 Ψυχολογική υποστήριξη και αγωγή υγείας ευάλωτων κοινωνικών ομάδων 

 Συμβουλευτική Γονέων Παιδιών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες 

 Παιδί και νέες τεχνολογίες, κ.α. 
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 Εθελοντισμός 

 

    Ο εθελοντισμός έχει ως στόχο την εκπαίδευση ενηλίκων στη διαχείριση  κινδύνων, 
κρίσεων και την αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών και καταστροφών. 

 

 

 

 

Εκπαίδευση και πολιτισμός 

 

    Στο πρόγραμμα εκπαίδευση και πολιτισμός, εμπεριέχονται θεματικές , οι οποίες 
αναφέρονται σε στοιχεία της ελληνικής ιστορίας, του πολιτισμού και των τεχνών, 
όπως τοπικής ιστορίας, αξιοποίησης της πολιτιστικής κληρονομιάς, ιστορίας της 
τέχνης κ.α, και αποσκοπούν στην καλύτερη πολιτιστική κατανόηση της χώρας, με 
στόχο την ομαλότερη κοινωνική ένταξη.29 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

29 Οι πληροφορίες  προήλθαν από την Έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για  την 
Οργάνωση του εκπαιδευτικού συστήματος στην Ελλάδα 2009/10 και τη διεύθυνση 
http://kesyp-ampel.att.sch.gr/greek_ed_syst_euridice_0910.pdf 
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 Εκπαίδευση Ενηλίκων Μεταναστών στην Ελληνική Γλώσσα 

 

 

    Η Εκπαίδευση Ενηλίκων Μεταναστών στην Ελληνική Γλώσσα απευθύνεται σε 
εργαζόμενους μετανάστες, ανεξαρτήτως εθνικότητας, οι οποίοι επιθυμούν την 
κοινωνική και επαγγελματική τους ένταξη. Σκοπός του προγράμματος είναι η 
εκμάθηση της ελληνικής γλώσσας, ως μέσο για την αποτελεσματικότερη ένταξη των 
ενήλικων μεταναστών σε μια διαφοροποιημένη γλωσσικά και πολιτισμικά κοινωνία 
από εκείνη της προέλευσής τους, την ενίσχυση της απασχολησιμότητάς τους, τη 
βελτίωση της θέσης εργασίας τους και την καταπολέμηση του αποκλεισμού τους από 
την κοινωνική ζωή του τόπου.30  

    Προγράμματα δια βίου εκπαίδευσης και κατάρτισης προσφέρονται επίσης από το 
Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο, και άλλους φορείς, όπως σχεδόν όλα τα 
Υπουργεία, επιχειρήσεις, κάποιες ΔΕΚΟ, τα Κέντρα Επαγγελματικής Κατάρτισης 
(Κ.Ε.Κ), τα περισσότερα από τα οποία στοχεύουν στην επαγγελματική κατάρτιση του 
ανθρώπινου δυναμικού. 

    Αποτελεί γεγονός αδιαμφισβήτητο, ότι τα τελευταία χρόνια,  η Ελλάδα στην 
προσπάθειά της να ακολουθήσει τις εξελίξεις που διαδραματίζονται σε παγκόσμιο 
επίπεδο, έχει προβεί σε αρκετές νομοθετικές ρυθμίσεις και έχει κάνει σημαντικά 
βήματα προόδου όσον αφορά την αναβάθμιση της ποιότητας των προσφερόμενων 
προγραμμάτων. Ωστόσο, επιπλέον βάρος θα πρέπει να δοθεί, εκ μέρους της 
πολιτείας, στην κινητοποίηση των πολιτών με την παροχή κινήτρων (οικονομικών, 
επαγγελματικών, και άλλου είδους), ώστε να ενισχυθεί και να αυξηθεί το ποσοστό 
συμμετοχής των πολιτών της χώρας σε δράσεις και προγράμματα δια βίου 
εκπαίδευσης και κατάρτισης, με στόχο τόσο την προσωπική όσο και επαγγελματική 

 

 

 

 

30.Οι πληροφορίες για τα προγράμματα του ΙΔΕΚΕ προήλθαν από την 
Έκδοση2009/10 για την Ελλάδα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής  για τις Δομές 
Συστημάτων Εκπαίδευσης και Κατάρτισης στην Ευρώπη και τη διεύθυνση 
http://eacea.ec.europa.eu/education/eurydice/documents/eurybase/structures/041_EL_
EL.pdf 
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ολοκλήρωση, θέτοντας τα θεμέλια της οικοδόμησης μιας κοινωνίας ισχυρής , με 
πολίτες ισχυρούς, ανταγωνιστικούς και ικανούς να αντιμετωπίσουν και να 
ανταποκριθούν με επιτυχία σε κάθε είδους κρίση. 
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2.9  Η Δια Βίου Εκπαίδευση  στην Ολλανδία 

   Η δια βίου εκπαίδευση αποτελεί προτεραιότητα στην Ολλανδία τις τελευταίες 
δεκαετίες, και ως πρωταρχικός της στόχος θεωρείται η πρόσβαση σε προγράμματα 
δια βίου εκπαίδευσης  όσο το δυνατόν περισσότερων ατόμων. Η δια βίου εκπαίδευση 
ενηλίκων συνδέεται με την ιδέα της αυτοδυναμίας  και την προσωπική επιτυχία στην 
κοινωνία, ωστόσο, είναι επίσης άρρηκτα συνδεδεμένη με την απασχολησιμότητα και 
την επαγγελματική εκπαίδευση  και κατάρτιση σε τέτοιο βαθμό ώστε η εκπαίδευση 
ενηλίκων και η επαγγελματική εκπαίδευση να είναι συχνά δύσκολο να διαχωριστούν. 
Και οι δύο δίνουν έμφαση στις βασικές δεξιότητες και τα προσόντα των 
εργαζομένων, ώστε να διασφαλίζουν τις θέσεις τους και να ενισχύουν τη ποιότητα 
της δουλειά τους.  

     Οι κοινωνικές τάσεις και η ανάγκη για μάθηση καθ’όλη τη διάρκεια της ζωής, 
καθιστούν την εκπαίδευση ενηλίκων και  την επαγγελματική εκπαίδευση και 
κατάρτιση, ως ζωτικής σημασίας για τα άτομα, την αγορά εργασίας και την κοινωνία 
στο σύνολό της. Ένας από τους στόχους είναι να εξασφαλιστεί, ότι κάθε άτομο θα 
είναι σε θέση να αποκτήσει ένα ελάχιστο επίπεδο βασικών προσόντων. Τα ιδρύματα 
θα πρέπει να προσφέρουν μαθήματα προσανατολισμένα στις ανάγκες των ατόμων 
που δεν έχουν καθόλου επαγγελματική εμπειρία, τους εργαζόμενους και τους 
ανέργους. 

    Η εκπαίδευση ενηλίκων  θεωρείται επίσης σημαντική για την Ολλανδία, για 
διάφορους λόγους, περιλαμβάνοντας την προετοιμασία για την επαγγελματική 
εκπαίδευση, την αφομοίωση και κοινωνική ένταξη των μεταναστών , καθώς και την 
προσωπική και κοινωνική ανάπτυξη των πολιτών που κινδυνεύουν από 
περιθωριοποίηση. 

     Η δομή της εκπαίδευσης ενήλικων είναι παρόμοια με εκείνη της υποχρεωτικής 
εκπαίδευσης  στο ότι χαρακτηρίζεται από ένα συγκεντρωτικό σύστημα όσον αφορά 
το περιεχόμενο, αλλά ως ένα αποκεντρωμένο σύστημα όσον αφορά την παροχή και 
την πρόσβαση σε αυτήν . Αυτό σημαίνει, πως ότι διδάσκεται βρίσκεται κάτω από τις 
κατευθυντήριες γραμμές του  Υπουργείου Παιδείας Πολιτισμού και Επιστημών, αλλά 
τα εκπαιδευτικά ιδρύματα , και ως εκ τούτου η παρεχόμενη εκπαίδευση, εμπίπτει 
στην ευθύνη των τοπικών δημοτικών αρχών. Κύριες ομάδες-στόχοι για τις τοπικές 
δημοτικές αρχές αποτελούν οι αναλφάβητοι ενήλικες, οι μετανάστες και οι 
μεγαλύτεροι ηλικιακά άνθρωποι, αλλά, και ειδικές ομάδες ατόμων, όπως οι νέες 
μητέρες και οι μακροχρόνια άνεργοι.31 

 

31.Πηγή συλλογής των δεδομένων αποτελεί η ηλεκτρονική διεύθυνση 
http://www.eaea.org/doc/pub/Country-Report-on-Adult-Education-in-the- 
Netherlands.pdf 
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     Η εκπαίδευση ενηλίκων στην Ολλανδία απευθύνεται κατά κύριο λόγο σε ενήλικες 
,οι οποίοι είναι άνεργοι ή επιθυμούν να επανενταχτούν στην αγορά εργασίας. Η 
χρηματοδότηση των προγραμμάτων εκπαίδευσης ενηλίκων παρέχεται από διάφορες 
πηγές, όπως ιδρύματα , δίδακτρα των συμμετεχόντων, από τους δήμους και από το 
κράτος. 

     «Την προτεραιότητα που δίνεται για την δια βίου εκπαίδευση στην Ολλανδία  
εξηγεί  μια σειρά επιχειρημάτων: 

1) δημογραφικοί  παράγοντες, όπως η μείωση του αριθμού των νέων ανθρώπων 
και η αύξηση του γηραιού πληθυσμού 

2) η ταχεία αύξηση των τεχνολογικών καινοτομιών, η οποία απαιτεί τη συνεχή 
αναβάθμιση και βελτίωση των γνώσεων και  των δεξιοτήτων, ακόμα και των 
νέων ατόμων 

3) οι συνέπειες του μετασχηματισμού της ολλανδικής οικονομίας σε μια 
οικονομία της γνώσης 

4) τα υψηλά επίπεδα οικονομικής ανάπτυξης σε συνδυασμό με τη συγκριτικά 
χαμηλή ανεργία 

5) η έλλειψη καλά καταρτισμένων υπαλλήλων σε συνδυασμό με την έλλειψη 
βασικών προσόντων μεταξύ τόσο των απασχολούμενων όσο και των ανέργων  

6) την απαίτηση για τους εργαζόμενους μεγάλης ηλικίας να παραμείνουν 
περισσότερο καιρό στην απασχόληση».32 

    Όπως αναφέρεται στην έκδοση της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την 
Εκπαίδευση Ενηλίκων στην Ολλανδία, η εκπαίδευση ενηλίκων είναι 
προσανατολισμένη στην ενίσχυση της προσωπικής ανάπτυξης των ενηλίκων 
και τη συμμετοχή τους στην κοινωνία, μέσω της αναβάθμισης των γνώσεων, 
της ικανότητας  κατανόησης, των δεξιοτήτων και της συμπεριφοράς τους, με 
τρόπο που να ταιριάζει με τις ανάγκες και τις δυνατότητές τους, καθώς και με 
τις ανάγκες της κοινωνίας. Το κύριο μέρος της εκπαίδευσης ενηλίκων στην 
Ολλανδία ανήκει στον τομέα της μη τυπικής εκπαίδευσης. Αυτή μορφή μη 
τυπικής εκπαίδευσης απέχει από πολλές απόψεις από την επίσημη 
εκπαίδευση: 

 Ο μαθητής βρίσκεται στο κέντρο της μαθησιακής διαδικασίας 

 Τα μαθήματα και τα περιεχόμενα μάθησης είναι προσαρμοσμένα στις 
ανάγκες κατάρτισης των συμμετεχόντων 

 Υπάρχει μια ισχυρή σύνδεση με τις αλλαγές στον επαγγελματικό τομέα 

 

 

  32. Lifelong learning in the Netherlands                
http://www.cedefop.europa.eu/en/Files/5126_EN.PDF 
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 η εκπαίδευση προσαρμόζεται άμεσα στις μεταβαλλόμενες απαιτήσεις 
της αγοράς εργασίας  

 οι συμμετέχοντες έχουν επιλογές στον τόπο και το χρόνο μελέτης 

 οι εκπαιδευτικοί έχουν εμπειρία πάνω στον επαγγελματικό τομέα στον 
οποίον διδάσκουν 

 είναι δυνατή η εξατομικευμένη εκπαίδευση κ.α.33 

     Το Ολλανδικό εκπαιδευτικό σύστημα δίνει μεγάλη σημασία στην συνεχιζόμενη 
επαγγελματική εκπαίδευση.  Όπως αναφέρεται στο κείμενο για της Δομές 
Εκπαίδευσης, Επαγγελματικής Κατάρτισης και Εκπαίδευσης Ενηλίκων που 
δημοσιεύθηκε το 200334, σημαντικό ρόλο στην επαγγελματική εκπαίδευση σε 
κεντρικό επίπεδο παίζουν: 

-Το Υπουργείο Παιδείας, Πολιτισμού και Επιστημών, το οποίο είναι υπεύθυνο για το 
σύνολο του εκπαιδευτικού συστήματος, συμπεριλαμβανομένης της επαγγελματικής 
εκπαίδευσης και της εκπαίδευσης ενηλίκων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

33. Ευρωπαϊκή Ένωση για την Εκπαίδευση Ενηλίκων, έκθεση για την Ολλανδία, 
Ελσίνκι 2011. Ανασύρθηκε από την ηλεκτρονική διεύθυνση: 

http://www.eaea.org/doc/pub/Country-Report-on-Adult-Education-in-the-
Netherlands.pdf  

34. Δομές Εκπαίδευσης, Επαγγελματικής Κατάρτισης και Εκπαίδευσης Ενηλίκων- 
Κάτω Χώρες .(2003) 

Διαθέσιμο στην ηλεκτρονική διεύθυνση 

http://eacea.ec.europa.eu/education/eurydice/documents/eyrybase/structures/041_NL_
EN.pdf 
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 -Το Υπουργείο Γεωργίας, Διαχείρισης Φυσικών Πόρων και Αλιείας, το οποίο είναι 
υπεύθυνο για την εκπαίδευση και κατάρτιση στο γεωργικό τομέα. 

-Το Υπουργείο Οικονομικών Υποθέσεων, το οποίο περιλαμβάνει δράσεις  για τη 
διαβίου εκπαίδευση και την απασχολησησιμότητα. 

-Το Υπουργείο Κοινωνικών Υποθέσεων και Απασχόλησης, το οποίο είναι υπεύθυνο 
για την κατάρτιση των ανέργων. 

      Από τα παραπάνω φαίνεται, ότι το Υπουργείο Παιδείας, Πολιτισμού και 
Επιστημών υιοθετεί μια πολιτική αποκέντρωσης των ευθυνών. Ο νόμος για την 
επαγγελματική εκπαίδευση ενηλίκων , συμπληρώνει  μια σειρά από μέτρα, τα οποία 
έχουν τεθεί σε εφαρμογή τα τελευταία χρόνια ,με στόχο την καλύτερη δυνατή 
σύνδεση της εκπαίδευσης και της απασχόλησης, δίνοντας όλο και μεγαλύτερη 
έμφαση στις απαιτήσεις της αγοράς εργασίας. 
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2.10 Η Δια Βίου Εκπαίδευση στη Σουηδία 

 

 

  Η εκπαίδευση ενηλίκων στη Σουηδία έχει μακρά παράδοση και η πρώτη της 
εμφάνιση χρονολογείται γύρω στο 19ο αιώνα. Η Σουηδία διαθέτει μια καλά 
αναπτυγμένη υποδομή για τη δια βίου εκπαίδευση και περιλαμβάνει όχι μόνο την 
τυπική εκπαίδευση, αλλά και την άτυπη μάθηση, η οποία λαμβάνει χώρα τόσο στην 
επαγγελματική ζωή των ατόμων όσο και στον ελεύθερο χρόνο τους. 

    Στη Σουηδία η εκπαίδευση ενηλίκων επεκτάθηκε ραγδαία γύρω στο 1970. Τη 
γενική ευθύνη για την παροχή των προγραμμάτων δια βίου εκπαίδευσης έχουν το 
κράτος και οι δήμοι. Στόχος της εκπαίδευσης ενηλίκων είναι να βοηθήσει τους 
ενήλικες να βελτιώσουν και να αναβαθμίσουν την εκπαίδευσή τους με σκοπό να 
ενισχυθεί η θέση του κάθε ατόμου τόσο κοινωνικά, όσο και επαγγελματικά.  

   Σύμφωνα με τη νομοθεσία, κάθε ενήλικος άνω των 20 ετών έχει το δικαίωμα 
συμμετοχής σε εκπαίδευση, η οποία ισοδυναμεί με την υποχρεωτική και ανώτερη 
δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Ο στόχος του εκπαιδευτικού συστήματος για τους 
ενήλικες, είναι  να ενδυναμώσει τη θέση των εκπαιδευομένων στην αγορά εργασίας 
και να ενισχύσει τις ικανότητές τους, προκειμένου να έχουν ενεργό ρόλο στην 
πολιτιστική και πολιτική ζωή του τόπου. Η ποιότητα της παρεχόμενης εκπαίδευσης 
πρέπει να είναι ίδια, ανεξάρτητα από τον τύπο σχολείο ή το που αυτό είναι 
τοποθετημένο. 

      Το πρόγραμμα σπουδών για την εκπαίδευση ενηλίκων που βρίσκεται κάτω  από 
την ευθύνη των δήμων, καθορίζεται από την Κυβέρνηση, η οποία καθορίζει τους 
γενικούς στόχους και τις γενικές αρχές της εκπαίδευσης ενηλίκων. Σύμφωνα με το 
πρόγραμμα σπουδών, η εκπαίδευση ενηλίκων θα πρέπει να: 

 Γεφυρώνει τα εκπαιδευτικά κενά 
 Ενισχύει την ικανότητα των εκπαιδευομένων να κατανοούν, να εξετάζουν 

κριτικά και να παίρνουν μέρος στην πολιτιστική, κοινωνική και πολιτική ζωή 
του τόπου 

 Εκπαιδεύει τους ενήλικες γύρω από ένα ευρύ φάσμα εργασιακών καθηκόντων 
 Συνεισφέρει στον εκσυγχρονισμό του εργασιακού βίου και την επίτευξη της 

πλήρους απασχόλησης 
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 Ικανοποιεί τις προσωπικές επιθυμίες των ενηλίκων για ευρύτερη εκπαίδευση 
και εκπαιδευτικές ευκαιρίες 35 

     Το κρατικό εκπαιδευτικό σύστημα για ενηλίκους, πρέπει να εμφορείται από τις 
θεμελιώδεις δημοκρατικές αξίες. Όλοι όσοι εργάζονται στην εκπαίδευση ενηλίκων 
πρέπει να προωθούν τον σεβασμό για την αξία του κάθε ατόμου, καθώς και τον 
σεβασμό για το περιβάλλον. Πιο συγκεκριμένα, μέτρα πρέπει να ληφθούν για την 
προώθηση της ισότητας των φύλων και την πρόληψη κάθε προσπάθειας κακής 
μεταχείρισης από άλλους, όπως περιπτώσεων εκφοβισμού και  ρατσισμού.  

    Η εκπαίδευση ενηλίκων στη Σουηδία προσφέρεται  σε πολλές διαφορετικές μορφές 
και διοργανώνεται από πολλούς διαφορετικούς φορείς. Τα προσφερόμενα  
προγράμματα της εκπαίδευσης ενηλίκων είναι:  

 Η Δημοτική Εκπαίδευση Ενηλίκων (Komvux) 
 Η Βασική Εκπαίδευση Ενηλίκων 
 Η Ανώτερη δευτεροβάθμια Εκπαίδευση για Ενήλικες 
 Η Συνεχιζόμενη Εκπαίδευση 
 Η Προηγμένη Επαγγελματική Κατάρτιση 
 Η εκπαίδευση για ενήλικες μα μαθησιακές δυσκολίες (Särvux) 
 Τα σουηδικά για μετανάστες (SFI) 
 Κολλέγια Ενηλίκων( Folk High Schools) 
 Πανεπιστήμια και ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης 
 Εκπαίδευση για την αγορά εργασίας ( Labour Market  Τraining) 
 Επιμόρφωση και Επαγγελματική Ανάπτυξη 

 

 

 

 

 

 

35. Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την  Οργάνωση του εκπαιδευτικού συστήματος στη 
Σουηδία, έκδοση 2009/10 
http://eacea.ec.europa.eu/education/eurydice/documents/eurybase/eurybase_full_repor
ts/SE_EN.pdf 
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Η Δημοτική Εκπαίδευση Ενηλίκων (Komvux) 

 

 

    Η Δημοτική Εκπαίδευση Ενηλίκων περιλαμβάνει τη βασική και ανώτερη 
δευτεροβάθμια εκπαίδευση, καθώς επίσης και προγράμματα συνεχιζόμενης 
εκπαίδευσης, και στοχεύει, κυρίως, σε ενήλικες που χρειάζονται εκπαίδευση για να 
βελτιώσουν την ανταγωνιστικότητά τους. Οι δήμοι προσφέρουν εκπαίδευση σε άτομα 
, τα οποία στερήθηκαν την υποχρεωτική ή ανώτερη δευτεροβάθμια εκπαίδευση. 
Άλλη σημαντική ομάδα-στόχο, αποτελούν οι ενήλικες, οι οποίοι θέλουν να μπουν 
στην αγορά εργασίας, άτομα που έχουν εργασία , αλλά χρειάζονται να αναβαθμίσουν 
τα προσόντα τους, ή άτομα που επιθυμούν να βελτιώσουν τη θέση τους στον κόσμο 
της εργασίας. 

 

 

 

Η Βασική Εκπαίδευση Ενηλίκων 

 

 

   Η βασική εκπαίδευση για ενήλικες αντιστοιχεί στην κανονική 9χρονη υποχρεωτική 
εκπαίδευση. Η εκπαίδευση αυτής της μορφής στόχο έχει, να προσφέρει στους 
ενήλικες εκπαιδευόμενους, τις βασικές δεξιότητες που είναι απαραίτητες για να 
ζήσουν και να εργαστούν στην κοινωνία. Οι συμμετέχοντες μπορούν να καθορίσουν 
μόνοι τους το ρυθμό της μελέτης τους, επιτρέποντάς τους να συνδυάζουν τις σπουδές 
με την εργασία.   

 
 
 
 

Η Ανώτερη δευτεροβάθμια Εκπαίδευση για Ενήλικες 

 

    Η ανώτερη δευτεροβάθμια εκπαίδευση ενηλίκων μοιράζεται την ίδια διδακτέα ύλη 
και είναι ισότιμη με την ανώτερη δευτεροβάθμια εκπαίδευση για νέους, ωστόσο δεν 
είναι ταυτόσημες. Το είδος αυτού του προγράμματος εκπαίδευσης αποτελείται από 
μαθήματα, και οι ίδιοι οι μαθητές αποφασίζουν τον αριθμό και τον συνδυασμό των 
θεμάτων και το ρυθμό προόδου.  
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Η Συνεχιζόμενη Εκπαίδευση 

 

     Η Συνεχιζόμενη Εκπαίδευση αποτελεί ένα αυτόνομο είδος εκπαίδευσης, το οποίο 
μπορεί να προσφέρει εκπαίδευση για ένα επάγγελμα ή να οδηγήσει σε έναν εντελώς 
νέο επαγγελματικό προσανατολισμό. Τα περισσότερα προγράμματα έχουν διάρκεια 
από 6 μήνες έως 1 χρόνο, και ειδικεύονται σε τομείς, όπως οικονομικά, επεξεργασία 
υπολογιστών ή τον τουρισμό. 

 

 

Η Προηγμένη Επαγγελματική Κατάρτιση 

 

   Το πρόγραμμα της προηγμένης επαγγελματικής κατάρτισης έχει σχεδιαστεί για να 
οδηγήσει στην απασχόληση, και πραγματοποιείται σε συνεργασία με το χώρο 
εργασίας. Το πρόγραμμα αποτελεί μια εναλλακτική της μετα-δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης και το 1/3 της περιόδου εκπαίδευσης-η οποία κυμαίνεται από 1 έως 3 
χρόνια-διεξάγεται στο χώρο εργασίας. Τα προγράμματα προηγμένης επαγγελματικής 
κατάρτισης εποπτεύονται από το κράτος, αλλά διοικούνται από τους δήμους, 
εταιρείες κατάρτισης και ιδρύματα μετα-δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης σε συνεργασία 
με το χώρο εργασίας. 

 

  

Η εκπαίδευση για ενήλικες μα μαθησιακές δυσκολίες (Särvux) 

 

   

 Η εκπαίδευση ενηλίκων με μαθησιακές δυσκολίες αποτελεί μια αυτόνομη μορφή 
εκπαίδευσης, η οποία είναι προσανατολισμένη σε ενήλικες με μαθησιακές δυσκολίες 
και στοχεύει να αυξήσει την εκπαίδευση των ατόμων αυτών, βασιζόμενη στις 
υπάρχουσες γνώσεις και εμπειρίες των εκπαιδευόμενων. 
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Τα σουηδικά για μετανάστες (SFI) 

 

 

   Οι δήμοι με το πρόγραμμα σουηδικά για μετανάστες οφείλουν να παρέχει γνώσεις 
για τη σουηδική γλώσσα και κοινωνία σε νέο-αφιχθέντες ενήλικες μετανάστες. Τα 
προγράμματα ως προς την οργάνωση είναι δυνατόν να διαφέρουν από δήμο σε δήμο.   

 

 

Κολλέγια Ενηλίκων( Folk High Schools) 

 

 

   Τα προγράμματα που προσφέρονται από τα κολλέγια ενηλίκων, και οι κύκλοι 
σπουδών και οι πολιτιστικές δραστηριότητες, απευθύνονται σε όλες τις ομάδες της 
κοινωνίας και καλύπτουν μια ποικιλία θεμάτων. Η διάρκειά τους κυμαίνεται από 
κάποιες μέρες έως 3 χρόνια, και η ευθύνη για την κατανομή της κρατικής 
επιχορήγησης και την αξιολόγηση αυτών των τύπων εκπαίδευσης ανήκει στο Εθνικό 
Συμβούλιο Εκπαίδευσης Ενηλίκων. 

 

 

Πανεπιστήμια και ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης 

 

   Τα περισσότερα πανεπιστήμια και ιδρύματα μετα-δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης στη 
Σουηδία προσφέρουν πλήθος ανεξάρτητων και περισσότερο ολοκληρωμένων 
προγραμμάτων. 

 

Εκπαίδευση για την αγορά εργασίας ( Labour Market  Τraining) 

 

       Το συγκεκριμένο πρόγραμμα εκπαίδευσης ενηλίκων δίνει προτεραιότητα στην 
πολιτική της αγοράς εργασίας και απευθύνεται σε άτομα ηλικίας τουλάχιστον 25 
ετών , τα οποία είναι άνεργα ή βρίσκονται σε υψηλό κίνδυνο να χάσουν την εργασία 
τους. Σκοπός του προγράμματος είναι προσφέρει βασική ή συμπληρωματική 
επαγγελματική κατάρτιση σε ανέργους, ενισχύοντας τις γνώσεις δεξιότητές τους . 
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Επιμόρφωση και Επαγγελματική Ανάπτυξη 

 

 

     Πολλοί χώροι εργασίας παρέχουν πλήρη ενδο-υπηρεσιακή κατάρτιση του 
προσωπικού σε όλα τα επίπεδα οργάνωσης. Αυτό το είδος της κατάρτισης μπορεί να 
περιλάβει τα πάντα, από τις πρακτικές επαγγελματικές δεξιότητες έως την εκτεταμένη 
θεωρητική εκπαίδευση. Η εκπαίδευση μπορεί να πραγματοποιηθεί σε συνεργασία με 
πανεπιστήμια και ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.36  

        Όπως αναφέρθηκε το 2000 από το Υπουργείο Βιομηχανίας, Απασχόλησης και 
Επικοινωνιών και από το Υπουργείο Οικονομικών «η κυβέρνηση και οι κοινωνικοί 
εταίροι ενστερνίζονται την ίδια άποψη, ότι η γνώση των ανθρώπων και οι 
επαγγελματικές δεξιότητες , αποτελούν έναν από τους καθοριστικούς παράγοντες για 
την παραγωγικότητα και την ανάπτυξη της οικονομίας»37. Για το λόγο αυτό το 
σύστημα της εκπαίδευσης ενηλίκων χρησιμοποιεί τις ήδη υπάρχουσες γνώσεις και 
εμπειρίες των εκπαιδευόμενων , ως βάση για την μελλοντική εκπαίδευση, την 
εργασία κι τη συμμετοχή στην κοινωνία. 

 

 

 

 

 

36. Οι πληροφορίες για τα προγράμματα εκπαίδευσης ενηλίκων προήλθαν από την 
ηλεκτρονική διεύθυνση 
http://www.unesco.org/education/uie/pdf/country/Sweden_app2.pdf 

37.CEDEFOP.(2001). Η εκπαίδευση ενηλίκων στη Σουηδία-ο βαθμός στον οποίο η 
πολιτική της επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης καθορίζει τη δια βίου 
εκπαίδευση στη Σουηδία. 

Διαθέσιμο στο διαδίκτυο στην ηλεκτρονική διεύθυνση: 

http://www.cedefop.europa.eu/en/Files/5112EN.PDF 
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    Η Σουηδία έχοντας αναγνωρίσει από νωρίς τη ζωτικής σημασίας ύπαρξη ενός καλά 
εκπαιδευμένου ανθρώπινου εργατικού δυναμικού για την ανάπτυξη της οικονομίας 
και της παραγωγικότητας, επενδύει στην εκπαίδευση ενηλίκων , αυξάνοντας συνεχώς 
τα ποσοστά της όσον αφορά την παρακολούθηση προγραμμάτων εκπαίδευσης 
ενηλίκων εκ μέρους των πολιτών της, τοποθετώντας την σε μία από τις υψηλότερες 
θέσεις μέσα στους κόλπους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθιστώντας την παράλληλα 
ανταγωνιστική τόσο σε ευρωπαϊκό όσο και σε παγκόσμιο επίπεδο.  
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Κεφάλαιο 3ο 

 

3.1 Σχέση εκπαίδευσης και αγοράς εργασίας 

 

     Στην ανατολή του 21ου αιώνα τα βλέμματα της παγκόσμιας αγοράς και οικονομίας 
είναι στραμμένα στο εργατικό δυναμικό της. Οι αλλαγές που συντελούνται στις 
διάφορες οικονομίες και οι απαιτήσεις που απορρέουν από τις αλλαγές αυτές, 
καθιστούν κάτι παραπάνω από επιτακτική την ανάγκη για συνεχή αυτό-βελτίωση και 
προσαρμογή στη νέα πραγματικότητα . Κύριο μέλημα κάθε κράτους είναι να 
δημιουργήσει ένα προσωπικό, από ανθρώπους εφοδιασμένους, όχι μόνο με τις 
απαραίτητες ακαδημαϊκές γνώσεις  για κάθε επάγγελμα και τομέα εργασίας, αλλά, 
κυρίως, ικανούς και ευέλικτους , ώστε να είναι σε θέση να χρησιμοποιούν τις γνώσεις 
και τις ικανότητές τους στο έπακρο προς όφελος της κοινωνίας και της αγοράς 
εργασίας. 

     Η αγορά εργασίας δεν αποτελεί μία στατική κατάσταση. Μεταλλάσσεται διαρκώς. 
Παλιές ανάγκες εξασθενούν και νέες προκύπτουν συνεχώς .Το γεγονός αυτό, 
αναπόφευκτα , δεν αφήνει ανεπηρέαστο το εργατικό δυναμικό της κάθε κοινωνίας, 
στρέφοντάς το σε μία διαδικασία συνεχούς ανανέωσης και αναβάθμισης των 
προσόντων του τυπικών και μη. 

     Η διαρκής βελτίωση και τροφοδότηση των μελών κάθε κράτους με νέες, 
σύγχρονες γνώσεις και δεξιότητες, αποτελεί υποχρέωση τόσο του κάθε ατόμου 
ξεχωριστά  , όσο και της κοινωνίας-τόσο σε επίπεδο σωματείων, όσο και σε επίπεδο 
επίσημης κρατικής μέριμνας από τη μεριά της πολιτείας .Η  διαδικασία αυτή, 
καθίσταται ακόμα κρισιμότερη σε μια περίοδο έντονης οικονομικής κρίσης , όπως 
αυτή που βιώνεται στις μέρες μας. Ο τρόπος με τον οποίο η κάθε χώρα θα χειριστεί 
τις απαιτήσεις που επιβάλλουν οι αλλαγές που συντελούνται στην αγορά εργασίας 
είναι υπόθεση του κάθε κράτους . Όλοι οι δρόμοι ,όμως, φαίνεται να περνούν μέσα 
από την εκπαίδευση. Μια εκπαίδευση που θα ξεκινά από την αρχική-υποχρεωτική 
εκπαίδευση, και θα συνεχίζεται σε όλη τη διάρκεια του βίου. 

        Παρακάτω επιχειρείται μια προσπάθεια προσέγγισης ορισμένων θέσεων και 
τακτικών που υιοθετούνται από την κάθε χώρα  ξεχωριστά, η οποία αποτελεί το 
αντικείμενο έρευνας στην εργασία μας. 
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3.1.1 Η περίπτωση της Ελλάδας 

 

       Η κοινωνική, οικονομική και τεχνολογική ανάπτυξη αποτελεί στοίχημα για κάθε 
χώρα , εντός και εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η Ελλάδα ως χώρα –μέλος της ΕΕ δεν 
θα μπορούσε να αγνοήσει την κατάσταση αυτή. Η ενεργός συμμετοχή των πολιτών 
της στην οικοδόμηση ενός σύγχρονου, ισχυρού και ανταγωνιστικού κράτους, 
προϋποθέτει την ενδυνάμωση του εργατικού δυναμικού της- προσφέροντας  τα 
απαραίτητα εχέγγυα ,όπως υψηλή τεχνογνωσία,  υψηλής ποιότητα εκπαιδευτικά 
προγράμματα που θα ενισχύουν την ευελιξία, την προσαρμοστικότητα ,την ανάπτυξη 
κριτικής σκέψης κ.α.,-διαδικασία , η οποία, θα μπορέσει να επιτευχθεί μέσω της 
καλύτερης δυνατής εκπαίδευσης και κατάρτισης των πολιτών της. Έχοντας , πλέον, 
αντιληφθεί ότι το εργατικό δυναμικό ενός τόπου , αποτελεί τη νούμερο ένα 
πλουτοπαραγωγική δύναμή του, ο ρόλος της δια βίου εκπαίδευσης του ανθρώπινου 
κεφαλαίου κρίνεται ιδιαιτέρα νευραλγικός. 

      Παρόλο που συγκριτικά με άλλες χώρες, η Ελλάδα χαρακτηρίζεται από υψηλά 
ποσοστά συμμετοχής και επιτυχίας του πληθυσμού της στην δευτεροβάθμια και 
τριτοβάθμια εκπαίδευση , στον τομέα της δια βίου εκπαίδευσης βρίσκεται αρκετά 
πίσω σε σχέση με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, γεγονός που αντανακλάται  και στην 
αγορά εργασίας, ιδιαίτερα στις εξελίξεις και έντονες διεργασίες  που 
διαδραματίζονται σε μια τόσο κρίσιμη περίοδο όπως αυτή που διανύουμε σήμερα. 

      Η ανεργία στην Ελλάδα παραμένει σε υψηλά επίπεδα σε σχέση με τον ευρωπαϊκό 
μέσο όρο , παρά την ανοδική τάση που παρατηρήθηκε στον τομέα της απασχόλησης 
τα τελευταία χρόνια. Μία ανοδική τάση , η οποία οφείλεται σε σημαντικό βαθμό – 
όπως και σε άλλες χώρες- στη γυναικεία συμμετοχή στην αγορά εργασίας. Όπως 
αναφέρει σε άρθρο της η Ευαγγελία Παπαπέτρου38  , το ποσοστό της γυναικείας 
απασχόλησης στην Ελλάδα, αν και έχει αυξηθεί διαχρονικά, υπολείπεται ακόμη 
σημαντικά από το αντίστοιχο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Συγκριτικά δε, με εκείνο των  

 

 

 

 

 

38.Ευαγγελία Παπαπέτρου, Διαχρονική εξέλιξη των μισθολογικών διαφορών μεταξύ 
ανδρών και γυναικών στην Ελλάδα .Πρακτικά από την ημερίδα της Τράπεζας της 
Ελλάδος για την ελληνική αγορά εργασίας: χαρακτηριστικά, εξελίξεις και  
προκλήσεις, ( 22 Μαρτίου 2010). 
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 ανδρών, το ποσοστό απασχόλησης των γυναικών είναι σημαντικά χαμηλότερο. Η 
διαφορά στα ποσοστά αυτά εξηγείται σε μεγάλο βαθμό, από το γεγονός ότι, στην 
ελληνική πραγματικότητα, η γυναίκα είναι επιφορτισμένη με την ανατροφή των 
παιδιών, παράγοντας ο οποίος, την οδηγεί πολλές φορές στην αναζήτηση πιο 
ευέλικτων μορφών απασχόλησης, όπως η προσωρινή εργασία και η μερική 
απασχόληση, καταλαμβάνοντας θέσεις οι οποίες είναι αρκετά επισφαλείς και 
υπονομεύουν σε μεγάλο βαθμό την παραμονή της στην αγορά εργασίας. 

        Το πόσο καθοριστικής σημασίας είναι η καλύτερη και αρτιότερη εκπαίδευση 
του ατόμου για την «επιβίωσή» του στη αγορά εργασία , προκύπτει από άλλο σημείο 
του ίδιου άρθρου (Παπαπέτρου , σελ 116), όπου αναφέρεται πως το ποσοστό 
απασχόλησης των γυναικών με υψηλό επίπεδο εκπαίδευσης, είναι υπερδιπλάσιο από 
αυτό των γυναικών με χαμηλό επίπεδο εκπαίδευσης ,κάνοντας σαφές,  πως το 
καλύτερο εκπαιδευτικό επίπεδο συνδέεται άμεσα με τη συμμετοχή στην αγορά 
εργασίας και τα ποσοστά απασχολησιμότητας, κάθε κοινωνίας. 
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3.1.2  Η περίπτωση της Ολλανδίας 

 

    Η Ολλανδία αποτελεί μια χώρα ανάμεσα στην Ευρώπη , όπου, η δια βίου 
εκπαίδευση και κατάρτιση των πολιτών της, με σκοπό τη «δημιουργία» ενός 
ανθρώπινου κεφαλαίου  με υψηλό μορφωτικό επίπεδο, ικανού να αντεπεξέλθει στις 
συνεχείς απαιτήσεις για ανταγωνιστικότητα και ανάπτυξη, θεωρείται κεφαλαιώδους 
σημασίας, ιδίως τα τελευταία χρόνια. 

    Ιδιαίτερη σημασία και μέριμνα δίνεται, κυρίως, σε προγράμματα που αφορούν τις 
«μειονεκτούσες» ομάδες του πληθυσμού-μακροχρόνια άνεργοι, μειονότητες, άτομα 
με χαμηλό βαθμό προσόντων κ.α.-προσφέροντάς τους τα απαραίτητα εχέγγυα, ώστε 
να προσαρμοστούν με ευελιξία στις νέες συνθήκες, με ιδιαίτερη έμφαση σε 
προγράμματα που αφορούν την οικονομία και την τεχνολογία. 

    Η συνεχής τροφοδότηση των ατόμων με υψηλής ποιότητας τεχνογνωσία και 
εκπαίδευση, θεωρείται η ασφαλέστερη οδός, προκειμένου, να επιτευχθεί η απόκτηση 
νέων δεξιοτήτων, ώστε να διευκολυνθεί η προσαρμογή τους στη μετάβαση από μία 
θέση εργασίας σε άλλη, όπου αυτή κριθεί αναγκαία. Επιπλέον, θεωρείται ότι αποτελεί 
τον αποτελεσματικότερο τρόπο, προς την επίτευξη των 2 σημαντικότερων θέσεων της 
οικονομικής πολιτικής του ολλανδικού κράτους που είναι i) η ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας και ii) η καταπολέμηση της ανεργίας. 

    Ήδη από τη δεκαετία του 1990, στην  Ολλανδία παρατηρείται μια αξιοσημείωτη 
αύξηση στα ποσοστά απασχόλησης σε σχέση με το μέσο όρο του ΟΟΣΑ.39 Σε  αυτό 
το γεγονός, θεωρείται ότι σημαντικό ρόλο, έπαιξε , η ραγδαία αύξηση της 
προσωρινής εργασίας και η εργασία μερικής απασχόλησης 40. 

 

 

 

 

 

__________________________________________________________________ 

39.Espin –Andersen, G & Regini, M.(2000). Why Deregulate Labour Markets? Σελ 
183 

40. Espin –Andersen, G & Regini, M.(2000). Why Deregulate Labour Markets? Σελ 
188 
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     Η αύξηση του ποσοστού  της απασχόλησης, η οποία συνοδεύτηκε όπως 
αναφέραμε από μία αξιόλογη αύξηση της μερικής απασχόλησης , οφείλεται σε 
μεγάλο βαθμό  από την αξιοσημείωτη αύξηση της γυναικείας συμμετοχής στο 
εργατικό δυναμικό της χώρας –ποσοστό που αν και μικρότερο σε σχέση με τις άλλες 
Ευρωπαϊκές χώρες 41 - προσφέρει μία σημαντική δυνατότητα στο γυναικείο 
πληθυσμό να συνδυάσει ταυτόχρονα την ανατροφή των παιδιών με τη συμμετοχή 
στην αγορά εργασίας. 

      Ένα ,επιπλέον, σημαντικό κίνητρο ενίσχυσης της απασχόλησης , αποτελεί η 
θέσπιση , το Νοέμβριο του 1996, ενός νέου μέτρου προώθησης της νομικής ισότητας 
των εργαζομένων μερικής απασχόλησης και των εργαζομένων πλήρους 
απασχόλησης.42 Επιπροσθέτως , η πρόθεση της κυβέρνησης για μείωση των ωρών 
εργασίας στους εργαζομένους πλήρους απασχόλησης, ώστε να μπορούν  να 
ανταποκριθούν στο γονικό τους ρόλο, χωρίς να αναγκάζονται να διακόπτουν την 
επαγγελματική τους σταδιοδρομία, θεωρείται σημείο κλειδί στην ενίσχυση της 
απασχόλησης.43    Είναι φανερό, ότι η Ολλανδία προωθεί σε μεγάλο βαθμό τη χρήση 
της προσωρινής και ευέλικτης εργασίας στην πορεία προς την εξασφάλιση ενός 
υψηλού βαθμού διατήρησης του ανθρώπινου κεφαλαίου, το οποίο –σύμφωνα με τη 
Maselli44-αποτελεί τη βασική κινητήριο δύναμη της ανάπτυξης και της  
ανταγωνιστικότητας σε μια κοινωνία της γνώσης και της παγκοσμιοποιημένης 
οικονομίας. 

 

 

 

 

 

41. . Espin-Andersen, G & Regini, M.(2000). Why Deregulate Labour Markets? Σελ 
181 

42. Espin –Andersen, G & Regini, M.(2000). Why Deregulate Labour Markets? Σελ 
188 

43. Espin –Andersen, G & Regini, M.(2000). Why Deregulate Labour Markets? Σελ 
188 

44  Ι.Maselli, Beyond Flexibility and Security. A composite indicator of  flexicurity . 
CEPS Working Document no.329/May 2010 

http://aei.pitt.edu/14581/1/No_329_Maselli_on_ 
A_composite_indicator_of_flexicurity.pdf 
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3.1.3 Η περίπτωση της Σουηδίας 

 

   Όπως αναφέρθηκε στην παρουσίαση της εκπαιδευτικής πολιτικής της Σουηδίας , 
τόσο σε επίπεδο υποχρεωτικής όσο και σε επίπεδο ανώτατης εκπαίδευσης  και δια 
βίου εκπαίδευσης, που αναλύθηκε στο προηγούμενο κεφάλαιο, προκύπτει ότι η 
Σουηδία αποτελεί μία χώρα- τόσο εντός της ΕΕ όσο και παγκοσμίως- που δίνει 
ιδιαίτερη βαρύτητα στην δυνατότητα πρόσβασης όλων των πολιτών-ανεξαρτήτως 
ηλικίας, φύλου, φυλής, τόπου διαμονής και καταγωγής- στην εκπαιδευτική 
διαδικασία σε όλη τη διάρκεια του βίου, με σκοπό την ενίσχυση του κάθε ατόμου 
στην κοινωνική και πολιτική ζωή του τόπου, καθώς και στην αγορά εργασίας. Όπως 
προκύπτει από την έκθεση του ΟΟΣΑ45 του 2012, η Σουηδία-καθώς και άλλες 
Σκανδιναβικές χώρες όπως η Φινλανδία, η Δανία- ανήκουν στις χώρες εκείνες, οι 
οποίες ενθαρρύνουν αρκετά σε σχέση με άλλες χώρες τη συμμετοχή σε προγράμματα 
επιπλέον εκπαίδευσης και κατάρτισης-όλων των πολιτών, όπως ατόμων με 
μαθησιακές δυσκολίες, μεταναστών κ.α.- με στόχο την καλύτερη δυνατή αξιοποίηση 
του εργατικού δυναμικού της. 

   Το σουηδικό κράτος εμφορείται από τρεις θεμελιώδεις αρχές: i) τη συνεχή 
βελτίωση και διεύρυνση των κοινωνικών και εκπαιδευτικών υπηρεσιών, ii) τη 
διατηρούμενη πλήρη απασχόληση , και iii)τη μέγιστη συμμετοχή στην απασχόληση, 
ιδίως για τις γυναίκες46. Όπως αναφέρει η Μαίρη Χίλσον47 , η πλήρης απασχόληση 
αποτελεί κορυφαίο στόχο της οικονομικής πολιτικής όλων των σκανδιναβικών 
χωρών. Η επίτευξη του σκοπού αυτού πραγματοποιείται ,πρωτίστως, μέσα από 
προγράμματα εκπαίδευσης και επιμόρφωσης.48   

 

 

 

45 OECD, Better Skills, Better Jobs , Better Lives. A Strategic Approach To Skills 
Policies ,2012 http://skills.oecd.org/documents/OECDSkillsStrategyFINALENG.pdf 

46 Espin- Andersen, G.(2006). Οι τρεις κόσμοι του καπιταλισμού της ευημερίας. 
επιμ. Πετμεζίδου Μαρία, εκδ .Ελληνικά Γράμματα, Αθήνα, σελ 414 

47. Χίλσον,Μ.(2012). Το Σκανδιναβικό Μοντέλο, μεταφρ.Νίκος Κουμπιάς. σελ.129 

48 Χίλσον,Μ.(2012). Το Σκανδιναβικό Μοντέλο, μεταφρ.Νίκος Κουμπιάς. σελ.180 
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    Στη Σουηδία , το ποσοστό συμμετοχής των γυναικών στην απασχόληση είναι 
αρκετά υψηλό ήδη από τη δεκαετία του ’90.49 Το γεγονός αυτό ενθαρρύνεται από μια 
σειρά μέτρων του σουηδικού κράτους για τις διάφορες ομάδες εργαζομένων –όπως 
άτομα με προβλήματα υγείας, εργαζόμενες μητέρες κ.α-, όπως η δυνατότητα 
απουσίας από την εργασία κατά διαστήματα, εργασία μερικής απασχόλησης κ.α, 
μέτρα τα οποία χαρακτηρίζουν τον τομέα της απασχόληση από μία συχνή εναλλαγή 
ανάμεσα στην ανεργία –ή την αδράνεια του εργατικού δυναμικού για κάποιο χρονικό 
διάστημα – και ξανά στην αγορά εργασίας, προσφέροντας στα άτομα τη δυνατότητα 
να ισορροπήσουν ανάμεσα στους ρόλους τους ως εργαζόμενοι και ως μέλη μια 
οικογένειας50  , «απαιτώντας» σε πολλές περιπτώσεις , την ανανέωση προσόντων, 
γνώσεων, ικανοτήτων και δεξιοτήτων των εργαζομένων, μέσω προγραμμάτων 
επανεκπαίδευσης με σκοπό τη βελτίωση των προσόντων τους , προκειμένου να είναι 
ικανοί να αντεπεξέλθουν στις αλλαγές που συντελέστηκαν  στον τομέα της 
απασχόλησης , κατά τη διάρκεια της απουσίας τους. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

49 Χίλσον,Μ.(2012). Το Σκανδιναβικό Μοντέλο, μεταφρ.Νίκος Κουμπιάς. σελ.213 

50 Espin- Andersen, G.(2006). Οι τρεις κόσμοι του καπιταλισμού της ευημερίας. 
επιμ. Πετμεζίδου Μαρία, εκδ .Ελληνικά Γράμματα, Αθήνα, σελ 296 
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Κεφάλαιο 4ο 

 

4.1  Πολιτικές Απασχόλησης και Ευρωπαϊκή Ένωση 

 

 

    Σύμφωνα με την έκθεση της  Ευρωπαϊκής Επιτροπής του 2013 «Απασχόληση και 
Κοινωνικές Υποθέσεις»  ,η Ευρώπη , προκειμένου να ξεπεράσει την κρίση που 
πλήττει πολλά κράτη μέλη της Ένωσης, παρουσίασε το 2010 μια 10ετή αναπτυξιακή 
στρατηγική, η οποία ονομάστηκε «Ευρώπη 2020». Η στρατηγική αυτή, ως βασικές 
προτεραιότητες  θέτει την πλήρη απασχόληση , την κοινωνική πρόοδο, την κοινωνική 
ένταξη και προστασία, την αλληλεγγύη και την κοινωνική συνοχή 51. 

     Κυρίαρχους στόχους της ευρωπαϊκής πολιτικής για την απασχόληση αποτελούν η 
καταπολέμηση της ανεργίας- η οποία τα τελευταία χρόνια έχει φτάσει σε πολύ υψηλά 
επίπεδα σε όλες τις χώρες της Ένωσης εξαιτίας της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης-
και η δημιουργία μιας αγοράς εργασίας που θα χαρακτηρίζεται από ένα υψηλού 
επιπέδου εργατικό δυναμικό χωρίς αποκλεισμούς, δίνοντας ιδιαίτερη προσοχή στις 
ευπαθείς πληθυσμιακές ομάδες-οι οποίες πλήττονται περισσότερο σε  περιόδους 
οικονομικής  ύφεσης-όπως οι μακροχρόνια άνεργοι, οι νέοι, οι ηλικιωμένοι, τα άτομα 
με ειδικές ομάδες, οι γυναίκες και οι εθνικές μειονότητες 52. 

 

 

 

 

51 . Τα  στοιχεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την «Απασχόληση και Κοινωνικές 
Υποθέσεις»  , αναρτήθηκαν από την ηλεκτρονική διεύθυνση  

http://europa.eu/pol/pdf/flipbook/el/employment_el.pdf 

52. Οι πληροφορίες προέρχονται από τη έκθεση του 2000 «Ευρωπαϊκή  Πολιτική 
Απασχόλησης και Κοινωνική πολιτική: μια πολιτική για τον άνθρωπο», και 
αναρτήθηκε από την ηλεκτρονική διεύθυνση 
http://www.aueb.gr/Users/kalyvitis/EyropaikiPolitikiApasxolisis_el.pdf 

       

 



77 
 

   Η  Ευρώπη , επιθυμώντας να καταστεί κυρίαρχη οικονομική δύναμη παγκοσμίως, 
έχει στρέψει εδώ και αρκετά χρόνια την προσοχή της στη βελτίωση και αναβάθμιση 
της ποιότητας της αγοράς εργασίας. Ήδη από το 1997, στη συνθήκη του Άμστερνταμ, 
εμφανίζεται για πρώτη φορά ο στόχος ενός υψηλού επιπέδου για την απασχόληση, ο 
οποίος παρουσιάζεται μέσα από μια σειρά άρθρων (125-130), υπό τον τίτλο 
«Απασχόληση» . Σε μια έκτακτη Ευρωπαϊκή Σύνοδο κορυφής για την Απασχόληση, 
που πραγματοποιήθηκε στις 21 και 22 Νοεμβρίου 1997 στο Λουξεμβούργο, 
κατατέθηκαν ,επίσης, τέσσερις κατευθυντήριες γραμμές για την απασχόληση, οι 
οποίες κινήθηκαν γύρω από την: 

- βελτίωση της ικανότητας επαγγελματικής ένταξης (απασχολησιμότητα) 
- ανάπτυξη του επιχειρηματικού πνεύματος (επιχειρηματικότητα) 
- ενθάρρυνση της ικανότητας προσαρμογής των επιχειρήσεων και των 

εργαζομένων (προσαρμοστικότητα) 
- ενίσχυση των πολιτικών ισότητας ανδρών και γυναικών στην αγορά εργασίας 

(ίσες ευκαιρίες). 

      Στη Σύνοδο της Λισαβόνας (23-24 Μαρτίου 2000),τονίζεται για μία ακόμα φορά 
η σπουδαιότητα της πλήρους απασχόλησης και αναφέρεται η αναγκαιότητα της 
αύξησης του ποσοστού της απασχόλησης, ιδίως για τις γυναίκες. Στο ίδιο αυτό 
Συμβούλιο αποδίδεται μεγάλη σημασία και θεωρείται προτεραιότητα η δια βίου 
μάθηση. Έμφαση για τη δια βίου μάθηση, τον εκσυγχρονισμό της εργασίας και την 
αύξηση του ποσοστού της απασχόλησης –ιδίως για τις γυναίκες- δόθηκε και στο 
Συμβούλιο της Φέϊρα στις 18 Ιουνίου του 2000.  Η σημασία για την  ταχύτερη δυνατή 
αύξηση της απασχόλησης, επισημάνθηκε και στη Σύνοδο Κορυφής της Στοκχόλμης, 
ένα χρόνο μετά τη Λισαβόνα (Μάρτιο 2001), δίδοντας ιδιαίτερη έμφαση στην ισότιμη 
συμμετοχή των γυναικών στην αγορά εργασίας 53. 

 

 

 

 

 

 

53.Τα στοιχεία για τις πολιτικές απασχόλησης προέρχονται από την έκθεση του 2008:  
Γνώμη της Οικονομικής Κοινωνικής Επιτροπής της Ελλάδας, και αναρτήθηκαν από 
την ηλεκτρονική διεύθυνση 

http://www.oke.gr/opinion/op_206.pdf 
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  Καθίσταται, πλέον, σαφές το γεγονός ότι, η δια βίου εκπαίδευση και κατάρτιση, 
θεωρείται η ασφαλέστερη και αποτελεσματικότερη οδός, μέσω της οποίας, οι 
κυβερνήσεις της Ευρώπης θα μπορέσουν να εξασφαλίσουν ότι τα άτομα που 
αναζητούν εργασία , θα έχουν τη δυνατότητα να αποκτήσουν  τις δεξιότητες και την 
εξειδίκευση που απαιτεί η αγορά εργασίας. Παρακάτω παρατίθενται οι πολιτικές 
απασχόλησης  των τριών χωρών που αποτελούν το αντικείμενο μελέτης της 
παρούσας εργασίας. 
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4.1.1 Πολιτικές απασχόλησης στην Ελλάδα 

 

 

 

  Τα  τελευταία χρόνια, στην Ελλάδα παρατηρούνται σημαντικές αλλαγές στον τομέα 
της απασχόλησης. Η οικονομική κρίση , η οποία ταλανίζει τη χώρα – κυρίως την 
τελευταία πενταετία, σε συνδυασμό με την ανάπτυξη της τεχνολογίας και την έμφαση 
που δίνεται σε νέους, πιο σύγχρονους τρόπους παραγωγής προϊόντων και υπηρεσιών, 
καθιστούν αναγκαία από τη μεριά της πολιτείας ,την υιοθέτηση και εφαρμογή 
δράσεων για την καταπολέμηση της ανεργίας  και την οικοδόμηση μιας  αγοράς 
εργασίας , η οποία θα είναι σε θέση να ανταγωνίζεται ακόμα και τις πιο ισχυρές 
οικονομικά χώρες της Ευρώπης και να στέκεται ως ισότιμο μέλος  ανάμεσά τους.  
Προκειμένου να επιτευχθεί ο παραπάνω στόχος η ελληνική κυβέρνηση οφείλει να 
προχωρήσει στην ανάπτυξη ενός Εθνικού Σχεδίου Δράσης , το οποίο θα στοχεύει 
στην αντιμετώπιση της ανεργίας , κυρίως μέσω της αναβάθμισης των δεξιοτήτων του 
υπάρχοντος εργατικού δυναμικού , καθώς επίσης  και την ενίσχυσης των προσόντων 
του άνεργου πληθυσμού. 

    Ένα από τα σημαντικότερα ζητήματα , στο οποίο έχει στρέψει την προσοχή της η 
ελληνική κυβέρνηση, είναι η καταπολέμηση της ανεργίας στα άτομα εκείνα τα οποία 
χαρακτηρίζονται ως μειονεκτούσες πληθυσμιακές ομάδες , είτε λόγω καταγωγής 
(πρόσφυγες, παλλινοστούντες , αλλοδαποί κ.α), είτε λόγω τόπου διαμονής (άτομα το 
οποία κατοικούν στις περιφέρειες της Μακεδονίας ,της Ηπείρου και της Στερεάς 
Ελλάδας 54 φαίνεται να έρχονται αντιμέτωποι με τον κίνδυνο της ανεργίας  σε 
μεγαλύτερο βαθμό σε σχέση με άλλες περιοχές της χώρας), είτε ακόμη λόγω φυσικής 
κατάστασης (Αμεα .κ.α). Για το λόγο αυτό-όπως αναφέρθηκε και στο δεύτερο 
κεφάλαιο της εργασίας- έχουν θεσπιστεί τα προηγούμενα χρόνια θεσμοί όπως 
προγράμματα γενικής παιδείας και αλφαβητισμού για όλους τους ενήλικες, 
προγράμματα γρήγορης εκμάθησης της ελληνικής ως δεύτερης γλώσσας, 
προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης για άτομα με ειδικές ανάγκες κ.α. 

 

 

54.Γενική Γραμματεία Δια Βίου Μάθησης 

Εθνικό Πρόγραμμα Δια Βίου Μάθησης (2013-2015) 

http://www.gsae.edu.gr/images/publications/ ETHNIKO_PROGRAMMA_2013-
2015.pdf 

    



80 
 

    Οι άνεργοι νέοι, τα άτομα μεγαλύτερης ηλικίας (55-65 ετών), καθώς και τα άτομα 
χαμηλού μορφωτικού επιπέδου, αποτελούν, επίσης, προτεραιότητα της ελληνικής 
κυβέρνησης. Μέσω προγραμμάτων  κατάρτισης και επιμόρφωσης επιχειρείται η 
ομαλότερη ένταξή τους στην αγορά εργασίας και στην απασχολησιμότητα. 

     Η ισότητα των φύλων στις εργασιακές σχέσεις, και η διευκόλυνση των 
εργαζομένων με οικογενειακές υποχρεώσεις , αποτελεί έναν ακόμη στόχο της 
πολιτικής της ελληνικής κυβέρνησης στην προσπάθειά της να οικοδομήσει μία αγορά 
εργασίας όπου θα κυριαρχεί η  προσφορά ίσων ευκαιριών στα άτομα και θα 
παρέχεται ισότιμη αντιμετώπιση των εργαζομένων. Γεγονός αποτελεί η ολοένα και 
αυξανόμενη συμμετοχή των γυναικών στην αγορά εργασίας τα τελευταία χρόνια,.  
Ωστόσο , η συμμετοχή αυτή παραμένει ακόμα αρκετά χαμηλή συγκριτικά με εκείνη 
των ανδρών . Και στις περισσότερες των περιπτώσεων καταλαμβάνουν θέσεις 
χαμηλότερου κοινωνικού κύρους, συνοδευόμενη και με χαμηλότερες οικονομικές 
απολαβές. Η κατάσταση αυτή, συνήθως, αποτελεί απόρροια του γεγονότος ότι η 
γυναίκα στην παραδοσιακή ελληνική οικογένεια είναι επιφορτισμένη με την 
ανατροφή των παιδιών , την φροντίδα του σπιτιού και άλλες οικογενειακές 
υποχρεώσεις, οι οποίες δυσχεραίνουν την είσοδο ή και παραμονή της στην αγορά 
εργασίας.  Έτσι εξηγείται και το γιατί θέσεις μερικής απασχόλησης και  προσωρινής 
εργασίας  καλύπτονται κυρίως από γυναίκες.  

     Η αβεβαιότητα της απασχόλησης και τα υψηλά ποσοστά ανεργίας που 
παρατηρούνται στην χώρα μας –όπως και στις περισσότερες χώρες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης , λόγω και της οικονομικής κρίσης που παρατηρείται τα τελευταία χρόνια- 
μπορούν να βρουν τη λύση τους μόνο μέσα από την ενδυνάμωση του ανθρώπινου 
κεφαλαίου, ο οποίος αποτελεί  σήμερα τη νούμερο  ένα πλουτοπαραγωγική δύναμη. 
Ο πιο αποτελεσματικός τρόπος να επιτευχθεί ο ανωτέρω στόχος , είναι η αναβάθμιση 
του τυπικού εκπαιδευτικού συστήματος αρχικά, και η επιπλέον αναβάθμιση ενός  
σύγχρονου συστήματος επανεκπαίδευσης και διαρκούς επιμόρφωσης και 
επανακατάρτισης συνακόλουθα. 

      . 
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4.1.2 Πολιτικές απασχόλησης στην Ολλανδία 

 

 

   Η αγορά εργασίας της Ολλανδίας, τα τελευταία είκοσι περίπου χρόνια, έχει 
αναπτυχθεί πολύ πιο γρήγορα από ότι στις γειτονικές χώρες, σημειώνοντας μια 
αύξηση στην απασχόληση και τη συμμετοχή στην αγορά εργασίας. 

    Παρά το γεγονός ότι προς το 2003, η κατάσταση φαινόταν να αλλάζει και η 
ανάπτυξη της ολλανδικής οικονομίας να σημειώνει σημαντική επιβράδυνση ως 
αποτέλεσμα της παγκόσμιας οικονομικής ύφεσης, η κυβέρνηση συνέχισε να 
επιδιώκει την αύξηση της παραγωγικότητας, επιχειρώντας να ενισχύσει την 
ικανότητα της οικονομίας για καινοτομία ενδυναμώνοντας το ανθρώπινο κεφάλαιο. 

    Σύμφωνα με το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Απασχόληση  στην Ολλανδία, ένα 
από τα σημαντικότερα προβλήματα που συνδέονται με την απασχόληση είναι η 
μακροχρόνια ανεργία, η οποία συγκεντρώνεται σε μεγάλο βαθμό στα άτομα με 
χαμηλά προσόντα και σε ομάδες μεταναστών. Ειδικά το ποσοστό ανεργίας μεταξύ 
τον ομάδων μεταναστών παρατηρείται να είναι δύο έως τέσσερις φορές υψηλότερο 
συγκριτικά με τον αυτόχθονα πληθυσμό. Συνεπώς, κύριο μέλημα της ολλανδικής 
κυβέρνησης , αποτελεί η αύξηση του ποσοστού συμμετοχής  των ατόμων με χαμηλή 
εξειδίκευση και χωρίς βασικά προσόντα μέσω της επανεκπαίδευσης τους, καθώς και 
των μεταναστευτικών ομάδων, με σκοπό την ομαλότερη επανένταξή τους στην αγορά 
εργασίας. 

    Μία, ακόμη, βασική πτυχή της πολιτικής της ολλανδικής κυβέρνησης  για την 
απασχόληση,  αποτελεί  η επαγγελματική κατάρτιση των ανέργων , ιδιαίτερα των 
νέων ,η οποία από το 2002 παρουσιάζει αύξηση, εστιάζοντας την προσοχή στο πως 
θα συνδυαστεί η κατάρτιση ή η επαγγελματική εκπαίδευση με την εργασιακή 
εμπειρία, ενισχύοντας ταυτόχρονα την ποιότητα της αγοράς , καθώς τα επόμενα 
χρόνια αναμένεται ότι θα αυξηθεί η ζήτηση προσωπικού υψηλής εξειδίκευσης. 

     Το ποσοστό απασχόλησης των ατόμων με αναπηρίες, καθώς και των  
μεγαλύτερων ηλικιακά ατόμων ,είναι επίσης χαμηλό στην Ολλανδία. Πολλά άτομα 
μεγάλης ηλικίας –κυρίως μεταξύ 55 και 65 ετών- έχουν εγκαταλείψει την αγορά 
εργασίας . Στις στρατηγικές, λοιπόν, της ολλανδικής κυβέρνησης για την 
απασχόληση , βασικό μέλημα αποτελεί, η προσπάθεια μείωσης της εκροής από την 
αγορά εργασίας, ατόμων με αναπηρίες και εργαζόμενων μεγαλύτερης ηλικίας . 

    Στις ολλανδικές πολιτικές για την απασχόληση, θεωρείται επίσης απαραίτητη- 
προκειμένου όχι μόνο να διατηρηθεί, αλλά και να αυξηθεί ο πληθυσμός 
απασχόλησης- η συμμετοχή των γυναικών στην αγορά εργασίας. Το ποσοστό 
απασχόλησης των γυναικών –παρά το γεγονός ότι σημείωσε αύξηση τα τελευταία 
χρόνια, κυρίως χάρη στη συμμετοχή τους σε εργασίες μερικής ή προσωρινής 
απασχόλησης- συνεχίζει να είναι χαμηλότερο συγκριτικά με εκείνο των ανδρών.         
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Προκειμένου να επωφεληθεί η ολλανδική κυβέρνηση από αυτή την κατηγορία 
αχρησιμοποίητου εργατικού δυναμικού, επιχειρεί την ένταξη των γυναικών στην 
αγορά εργασίας με διάφορα μέσα, μέσω της άρσης όλων των εμποδίων συμμετοχής 
των γυναικών , δυσκολίες που προκύπτουν από τoν συνδυασμό εργασίας και ευθυνών 
φροντίδας, όπως οικογενειακές ευθύνες κ.α. 

     Η πολιτική , η οποία αποσκοπεί να βοηθήσει όλους όσοι αντιμετωπίζουν 
δυσκολίες στην εύρεση εργασίας, περνά μέσα από τη δια βίου μάθηση, καθιστώντας 
την σημαντική, όχι μόνο για τη διατήρηση των δεξιοτήτων αλλά και για τη συνεχή 
βελτίωσή τους καθ’όλη τη διάρκεια της ζωής του ατόμου, καθώς και για την 
καλύτερη δυνατή και ομαλότερη προσαρμογή στις μεταβαλλόμενες κοινωνικο-
οικονομικές και τεχνολογικές συνθήκες.  55 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

55 .Οι πληροφορίες για τις πολιτικές απασχόλησης της Ολλανδίας αναρτήθηκαν από 
την ηλεκτρονική διεύθυνση http://www.bifrost.is/files/Skra_0005517.pdf 
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4.1.3 Πολιτικές απασχόλησης στη Σουηδία 

 

   Η Σουηδία κατέχει ένα από τα υψηλότερα επίπεδα απασχόλησης μεταξύ των 
κρατών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Έχοντας ως πρωταρχικό στόχο την πλήρη 
απασχόληση με το μικρότερο δυνατό αποκλεισμό-προκειμένου να παραμείνει 
ανταγωνιστική- η σουηδική κυβέρνηση έχει ως κεντρική προτεραιότητα τη 
δημιουργία όσο το δυνατόν περισσότερων θέσεων εργασίας. Αναγνωρίζοντας  της 
αξία της εργασίας , η οποία παρέχει στα άτομα την αίσθηση της ασφάλειας και της 
ελευθερίας, η κυβέρνηση εργάζεται συνεχώς για τη βελτίωση της εύρυθμης 
λειτουργίας της αγοράς εργασίας, μέσω πρόσθετων μέτρων, τα οποία αυξάνουν το 
διαθέσιμο εργατικό δυναμικό. 

     Προκειμένου να  επιτευχθεί ο στόχος της πλήρους απασχόλησης, και να 
διατηρηθεί το επίπεδο ευημερίας στη Σουηδία, είναι απαραίτητο να αυξηθεί  η 
προσφορά εργασίας  μεταξύ των ανδρών και ,κυρίως, των γυναικών.  Αν και το 
επίπεδο απασχόλησης των γυναικών είναι ήδη σημαντικά υψηλότερο συγκριτικά με 
άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, μέτρα τα οποία θα επιτρέπουν στις γυναίκες –
και γενικότερα σε μέλη μονογονεικών οικογενειών-να συνδυάσουν τις οικογενειακές 
ευθύνες  και τη συμμετοχή τους στη αγορά εργασίας, θεωρούνται αναγκαία, ώστε να 
αντιμετωπιστούν επιτυχώς οικονομικές  δυσχέρειες, οι οποίες προκύπτουν λόγω της 
γήρανσης του πληθυσμού. 

       Σημαντικό στόχο της σουηδικής κυβέρνησης αποτελεί, επίσης, η εξάλειψη της 
μακροχρόνιας ανεργίας. Προς την επίτευξη του στόχου αυτού, σημαντικό ρόλο παίζει  
η προσωρινή απασχόληση, η οποία χρησιμεύει ως γέφυρα  προς την αγορά εργασίας , 
ιδίως, για τις ασθενέστερες πληθυσμιακές ομάδες , οι οποίες βρίσκονται σε μια 
σχετικά αδύναμη θέση  στην αγορά  σε σύγκριση με τον υπόλοιπο πληθυσμό, όπως 
άτομα μεγάλης ηλικίας, νέοι, μετανάστες, άτομα με αναπηρίες, μετανάστες, άτομα 
χαμηλών προσόντων κ.α. Σοβαρό μέλημα του εργατικού δικαίου αποτελεί η 
προστασία των παραπάνω πληθυσμιακών ομάδων , οι οποίες είναι οι πιο ευάλωτες σε 
περιόδους οικονομικής ύφεσης, καθώς επίσης, η δημιουργία στην αγορά εργασίας 
των συνθηκών εκείνων, οι οποίες θα καλύπτουν τις ανάγκες για ασφάλεια και 
ευελιξία τόσο των εργοδοτών όσο και των εργαζομένων. 

       Η κυβέρνηση θεωρεί ως ιδιαίτερα σημαντικό γεγονός, τα άτομα με αναπηρίες –οι 
οποίες αποδυναμώνουν την ικανότητά τους να εργαστούν-να λάβουν την υποστήριξη 
που χρειάζονται , ώστε να βρουν και να καταφέρουν να διατηρήσουν τις θέσεις 
εργασίας τους, στρατηγική η οποία αποτελεί σημαντική πολιτική της κυβέρνησης 
κατά τα έτη 2011-2016 .Επιπλέον, μεταρρυθμίσεις , οι οποίες θα ενθαρρύνουν την 
παραμονή των μεγαλύτερων ηλικιακά ομάδων στην αγορά εργασίας, καθώς και η 
προσφορά νέων ευκαιριών απασχόλησης (ιδίως για άτομα μεταξύ 55-65 ετών), 
συνιστούν κύριο μέλημα της κυβέρνησης προς την επίτευξη του στόχου της πλήρους 
απασχόλησης. 
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      Η προσοχή της σουηδικής κυβέρνησης στρέφεται, επίσης, στους νέους, οι οποίοι 
δεν έχουν ολοκληρώσει  την ανώτερη δευτεροβάθμια εκπαίδευση , και ως εκ τούτου , 
διατρέχουν μεγάλο κίνδυνο μακροχρόνιας ανεργίας. Για να ανατραπεί μια τέτοια 
εξέλιξη έχουν τεθεί σε εφαρμογή μια σειρά εκπαιδευτικών πρωτοβουλιών με στόχο 
να τους ενθαρρύνουν να ολοκληρώσουν τις σπουδές τους. Η κυβέρνηση , 
προκειμένου να επιτύχει την πρόληψη έλλειψης  επαγγελματικά εκπαιδευμένων 
ατόμων, επικεντρώνεται στην επαγγελματική κατάρτιση ενηλίκων. Αυτού του είδους 
η εκπαίδευση , παρέχει στα άτομα τη δυνατότητα να συμμετέχουν στη βασική 
επαγγελματική κατάρτιση, με βάση τις δικές τους ανάγκες και επιθυμίες. 

    Κεφαλαιώδους σημασίας ,επίσης, αποτελούν για την Σουηδία οι μεταρρυθμίσεις 
εκείνες, οι οποίες προσανατολίζονται στην παροχή βοήθειας των νεοαφιχθέντων  
προσφύγων και των οικογενειών τους, ώστε να απορροφηθούν πιο γρήγορα στην 
αγορά εργασίας. Η Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης έχει τη συνολική ευθύνη για το 
συντονισμό των διάφορων μέτρων, τα οποία στοχεύουν στην πιο γρήγορη 
ενσωμάτωση των μεταναστών στην εργασία και την κοινωνική ζωή. Οι 
δραστηριότητες του προγράμματος περιλαμβάνουν σουηδικά για μετανάστες, αγωγή 
του πολίτη και δραστηριότητες προετοιμασίας για την απασχόληση. Μία ακόμη 
σημαντική πρόκληση για τη σουηδική κυβέρνηση αποτελεί η προώθηση της ισότητας 
των φύλων, καθώς σήμερα, υπάρχουν μεγάλες διαφορές στην απασχόληση μεταξύ 
προσφύγων ανδρών και γυναικών, επιχειρώντας την προώθηση μέτρων , τα οποία θα 
ενισχύσουν τις προσπάθειες των προσφύγων γυναικών να αυτοσυντηρηθούν. 

        Η μόνιμη απασχόληση αποτελεί το θεμέλιο της σουηδικής αγοράς εργασίας. 
Ένα σημαντικό μέρος της πολιτικής της για τη απασχόληση- προκειμένου να 
καταστήσει το εργατικό της δυναμικό απασχολήσιμο και παραγωγικό- αποτελεί η 
εκπαίδευση . Το εκπαιδευτικό σύστημα της Σουηδίας οφείλει να διδάσκει τις 
απαραίτητες γνώσεις για τις απαιτήσεις της αγοράς εργασίας. Η Σουηδία, ως ένα 
κορυφαίο έθνος στον τομέα της γνώσης και της έρευνας, πρέπει να παρέχει στα 
άτομα τη δυνατότητα να αναπτύσσουν την κριτική τους ικανότητα και να επηρεάζουν 
και βελτιώνουν  την κατάσταση τους. Ένα υψηλό επίπεδο εκπαίδευσης θεωρείται 
ζωτικής σημασίας, αν η Σουηδία θέλει να είναι καλά προετοιμασμένη , ώστε να 
ανταποκριθεί στις προκλήσεις της παγκοσμιοποίησης και την εξασφάλιση της 
ευημερίας56. 

 

 

 

56 . Οι πληροφορίες για τις πολιτικές απασχόλησης στη Σουηδία , προήλθαν από την 
επίσημη έκθεση για το εθνικό πρόγραμμα μεταρρυθμίσεων στη Σουηδία του 2012. 
Αναρτήθηκαν δε, από την ηλεκτρονική διεύθυνση 
http://ec.europa.eu/europe2020/pdf/nd/nrp2012_sweden_en.pdf 
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Συμπεράσματα 

 

    Όπως αναφέρεται στο μηνιαίο περιοδικό του οαεδ, Εργασία , από τη βιομηχανική 
επανάσταση του 19ου αιώνα, και την τεχνολογική επανάσταση του 20ου , έχουμε, 
πλέον, περάσει στην ανθρώπινη επανάσταση του 21ου αιώνα 57. Χαρακτηριστικά 
γνωρίσματα της «επανάστασης» αυτής , αποτελούν η επένδυση στον άνθρωπο, και η 
απόκτηση, συνεχής ενημέρωση  και βελτίωση του επιπέδου των γνώσεων , των 
δεξιοτήτων και των ικανοτήτων του σύγχρονου ανθρώπου, με στόχο την 
αποτελεσματικότερη ενσωμάτωσή του στην κοινωνία και την αγορά εργασίας. Προς 
την επίτευξη του στόχου αυτού η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει στρέψει, τα τελευταία 
χρόνια, την προσοχή της στην εκπαίδευση και διαρκή κατάρτιση των μελών της. 

     Πιο συγκεκριμένα,  όσον αφορά τις τρεις υπό μελέτη χώρες της εργασίας μας- 
Ελλάδα, Ολλανδία, Σουηδία- προηγήθηκε μία επισκόπηση των προσπαθειών που 
καταβάλλονται -από την κάθε χώρα ξεχωριστά-προς την επίτευξη του ανωτέρω 
στόχου. Διαπιστώσαμε , πως παρά το γεγονός ότι , ενώ, και οι τρεις χώρες οι οποίες 
αποτελούν το αντικείμενο μελέτης μας αναγνωρίζουν την κεφαλαιώδη σημασία της 
εκπαίδευσης και της συνεχούς  αναβάθμισης των γνώσεων και δεξιοτήτων  του 
ανθρώπου στην προσπάθεια να ανταπεξέλθει στις νέες σύγχρονες απαιτήσεις της 
κοινωνίας και της αγοράς εργασίας, μέσω της θέσπισης σειράς μέτρων , όπως η 
καταπολέμηση της ανεργίας , η αύξηση της γυναικείας συμμετοχής στην 
απασχόληση, η προσπάθεια επιτυχούς ένταξης –και επανένταξης σε ορισμένες 
περιπτώσεις- κοινωνικά ευάλωτων ομάδων κλπ, σημαντικές διαφορές χωρίζουν τις 
τρεις  χώρες με τις ανάλογες επιπτώσεις στην οικονομική και κοινωνική τους 
ανάπτυξη. Παρά το γεγονός ότι οι στόχοι είναι κοινοί, οι διαδρομές της κάθε χώρας 
είναι διαφορετικές και σε ορισμένες περιπτώσεις οι αποκλίσεις σημαντικά μεγάλες. 

 

 

 

 

 

 

 

________________________________________________________ 

57. Μηνιαίο περιοδικό του ΟΑΕΔ, Εργασία, Ιούνιος 1998, τεύχος 20ο, σελ.33 
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Τον αιώνα που διανύουμε , οι απαιτήσεις στον τομέα της εργασίας και της 
απασχόλησης έχουν διαφοροποιηθεί σημαντικά σε σχέση με το πρόσφατο παρελθόν. 
Το πλαίσιο μέσα στο οποίο δραστηριοποιούνται οι σημερινοί εργαζόμενοι, 
χαρακτηρίζεται από νέες, ευέλικτες μορφές εργασίας όπως η μερική ή η προσωρινή 
απασχόληση, όπου σύμφωνα με τον πίνακα 6 του παραρτήματος-πέραν της Σουηδίας 
όπου τα επίπεδα μερικής απασχόλησης κυμαίνονται περίπου στα ίδια επίπεδα σε 
σχέση με μία δεκαετία πριν- τα ποσοστά εργασίας στον τομέα της μερικής 
απασχόλησης παρουσιάζουν τα τελευταία χρόνια, άνοδο τόσο στην Ελλάδα , όσο και 
στην Ολλανδία. Νέες συμβάσεις εργασίας , περισσότερο προσωρινού χαρακτήρα, 
κάνουν την εμφάνισή τους τα τελευταία χρόνια, με αποτέλεσμα να αναγκάζουν τους 
εργαζόμενους-προκειμένου να εξασφαλίσουν την ανανέωση τους-συνεπώς και τη 
διατήρηση της θέσης τους και την παραμονή τους στην αγορά εργασίας-να 
επιδιώκουν διαρκώς την αναβάθμιση των προσόντων τους , μέσα από προγράμματα 
επανεκπαίδευσης και κατάρτισης.  

     Ειδικότερα στις μέρες μας, με την οικονομική κρίση  η οποία πλήττει τις χώρες 
την Ευρώπης, δυσχεραίνοντας ακόμη περισσότερο την ήδη απαιτητική αυτή 
κατάσταση- όπου σύμφωνα με τον πίνακα 1 του παραρτήματός μας, και στις τρεις 
χώρες της εργασίας μας, αν και όχι στον ίδιο βαθμό, παρατηρείται σε όλες  αύξηση 
των επιπέδων ανεργίας σε σχέση με την προηγούμενη δεκαετία-οι εργαζόμενοι  με 
χαμηλά εκπαιδευτικά προσόντα κινδυνεύουν άμεσα να μείνουν εκτός αγοράς 
εργασίας. Οι κατηγορίες εργαζομένων οι οποίες αντιμετωπίζουν μεγαλύτερο 
πρόβλημα στην ανεύρεση και διατήρηση μιας θέσης, και άρα κατέχουν υψηλότερα 
ποσοστά ανεργίας -πέραν των μεταναστών, όπου συνήθως καταλαμβάνουν θέσεις 
μειωμένου κοινωνικού και οικονομικού κύρους, συνήθως εργατών – φαίνεται να 
είναι οι νέοι (κυρίως μεταξύ 15-24 ετών), και οι γυναίκες ( βλ. πίνακας 3 και 4 του 
παραρτήματος). Παρά το γεγονός ότι, και οι τρεις υπό μελέτη χώρες της εργασίας μας 
επιδιώκουν την αύξηση του εργατικού δυναμικού τους στο σύνολό του, ιδιαίτερη 
έμφαση δίνουν στην αύξηση της συμμετοχής των δύο παραπάνω ομάδων, δηλαδή 
των νέων και των γυναικών. Παρόλο που και οι τρεις χώρες υιοθετούν σειρά μέτρων 
για την αντιμετώπιση του αποκλεισμού  των δύο παραπάνω ομάδων από την αγορά 
εργασίας, ωστόσο, τα αποτελέσματα μεταξύ τους δεν είναι το ίδιο ικανοποιητικά . 

     Ειδικότερα για τις γυναίκες, παρά το γεγονός ότι, τις τελευταίες δεκαετίες 
παρατηρείται σημαντική αύξηση των ποσοστών απασχόλησής τους –όπως 
αναφέρθηκε σε προηγούμενα κεφάλαια- σε σχέση με τους άντρες, ωστόσο η διαφορά 
μεταξύ τους δε φαίνεται να είναι ιδιαίτερα ικανοποιητική. Οι θέσεις που 
καταλαμβάνουν οι γυναίκες φαίνεται να αφορούν κυρίως τον τομέα της μερικής και 
όχι της πλήρους απασχόλησης. Όπως απεικονίζεται στον πίνακα 5 του παραρτήματος, 
ο τομέας της μερικής απασχόλησης φαίνεται ότι αποτελεί γυναικεία υπόθεση, εφόσον 
τα γυναικεία ποσοστά συμμετοχής είναι υψηλότερα από εκείνα των ανδρών και στις 
τρεις χώρες (Ελλάδα, Ολλανδία, Σουηδία). Το φαινόμενο αυτό εξηγείται εύκολα, αν 
λάβει κανείς υπόψιν , το γεγονός ότι σε όλες τις κοινωνίες η γυναίκα είναι 
επιφορτισμένη με την ανατροφή των παιδιών και άλλες οικογενειακές ευθύνες σε 
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σχέση με τους άνδρες. Ως εκ τούτου, η γυναικεία συμμετοχή στην απασχόληση, 
συνήθως θεωρείται περισσότερο υποβοηθητική του άνδρα και όχι ισότιμη. Παρόλο 
που και οι τρεις χώρες της εργασίας μας , κάνουν προσπάθειες να αντιμετωπίσουν το 
φαινόμενο της αυξημένης ανεργίας -και κυρίως της γυναικείας ανεργίας- ωστόσο, δεν 
παρουσιάζουν τα ίδια αποτελέσματα. 

   Η  Σουηδία, αντιμετωπίζει την κατάσταση περισσότερο αποτελεσματικά σε σχέση 
με τις άλλες δύο χώρες . Σε αυτό φαίνεται να συμβάλλει το γεγονός ότι-όπως 
αναφέρθηκε και στο τρίτο κεφάλαιο-μία από τις τρεις θεμελιώδεις αρχές του 
σουηδικού κράτους αποτελεί  η μέγιστη συμμετοχή στην απασχόληση, η οποία 
αποκτά σάρκα και οστά μέσα από μια σειρά θεσμών και μέτρων όπως η ισότιμη 
πρόσβαση στην εκπαίδευση και σε προγράμματα κατάρτισης όλων των πολιτών 
προσφέροντάς τους τις απαραίτητες γνώσεις ανάλογα με τις ανάγκες της κοινωνίας 
και της αγοράς εργασίας. Επιπλέον- όπως αναφέρθηκε στο δεύτερο κεφάλαιο- οι 
δήμοι υποχρεούνται να παρέχουν προσχολικές δραστηριότητες σε παιδιά των οποίων 
οι γονείς εργάζονται, προσφέροντας τους σημαντική βοήθεια στην προσπάθειά τους 
να συνδυάσουν τον γονικό τους ρόλο με  την επαγγελματική τους δραστηριοποίηση. 
Επίσης, μέτρα τα οποία υιοθετεί το σουηδικό κράτος όπως η δυνατότητα απουσίας 
από την εργασία κατά διαστήματα ή η αδράνεια του εργατικού δυναμικού για κάποιο 
χρονικό διάστημα προσφέροντας στα άτομα τη δυνατότητα να ισορροπήσουν 
ανάμεσα στους ρόλους τους ως εργαζόμενοι και ως μέλη μια οικογένειας, φαίνεται να 
επηρεάζουν  με θετικό τρόπο τα ποσοστά συμμετοχής των ατόμων τόσο στην αγορά 
εργασίας , όσο και σε προγράμματα δια βίου εκπαίδευσης και κατάρτισης . 

    Η Ολλανδία , αν και δεν παρουσιάζει τα εξαιρετικά ποσοστά απασχόλησης της 
Σουηδίας , έχει ωστόσο, καταφέρει-ήδη από τη δεκαετία του 1990- να αυξήσει 
σημαντικά σε σχέση με άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης τα ποσοστά 
απασχόλησης της. Σε αυτό έχει συμβάλλει μια σειρά μέτρων –όπως αναφέρθηκε και 
στο τρίτο κεφάλαιο - όπως η θέσπιση  ενός νέου μέτρου προώθησης της νομικής 
ισότητας των εργαζομένων μερικής απασχόλησης και των εργαζομένων πλήρους 
απασχόλησης, καθώς και η πρόθεση της κυβέρνησης για μείωση των ωρών εργασίας 
στους εργαζομένους πλήρους απασχόλησης, ώστε να μπορούν  να ανταποκριθούν στο 
γονικό τους ρόλο, χωρίς να αναγκάζονται να διακόπτουν την επαγγελματική τους 
σταδιοδρομία. 

     Η Ελλάδα, αν και καταβάλλει σημαντική προσπάθεια τα τελευταία χρόνια, 
υπολείπεται ακόμη σημαντικά σε σχέση με τις δύο άλλες χώρες καθώς στερείται 
προωθητικών μέτρων τα οποία θα μπορούσαν να λειτουργήσουν ως κίνητρο στην 
προσπάθεια του πληθυσμού και κυρίως του γυναικείου, προκειμένου να επιχειρήσουν 
και να κατορθώσουν να συνδυάσουν τις οικογενειακές και επαγγελματικές τους 
υποχρεώσεις . 

     Το γεγονός πως οι γυναίκες και στις τρεις χώρες απασχολούνται κυρίως στην 
μερική  απασχόληση-μία μορφή εργασίας η οποία χαρακτηρίζεται από διακοπές στην 
εργασία  για μικρότερο ή μεγαλύτερο χρονικό διάστημα-εξηγεί σε μεγάλο βαθμό και 
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την αυξημένη εκ μέρους των γυναικών συμμετοχή τους σε προγράμματα δια βίου 
κατάρτισης και εκπαίδευσης σε σχέση με τα αντίστοιχα των ανδρών (πίνακας 7). 
Καθώς η θέση τους στην αγορά εργασίας είναι περισσότερο επισφαλής-λόγω του 
προσωρινού χαρακτήρα απασχόλησής τους-αναγκάζονται να αυξάνουν  τα προσόντα 
τους, προκειμένου να παραμείνουν ανταγωνιστικές και να διατηρήσουν τη θέση τους 
ή να αποκτήσουν μία νέα. 

      Στον πίνακα 7 του παραρτήματος παρουσιάζονται, επίσης, τα ποσοστά 
συμμετοχής  του πληθυσμού των τριών χωρών σε προγράμματα δια βίου 
εκπαίδευσης. Από τα στοιχεία που παρουσιάζονται, παρατηρείται σε διάστημα μιας 
πενταετίας (2006-2011) αύξηση των ποσοστών συμμετοχής στον πληθυσμό και των 
τριών χωρών, όχι όμως και στον ίδιο βαθμό. Η αύξηση συμμετοχής που παρατηρείται 
στην Ελλάδα είναι χαμηλότερη συγκριτικά με την Ολλανδία, της οποίας η αύξηση 
στη συμμετοχή σε προγράμματα δια βίου μάθησης είναι μεν μικρή αλλά διπλάσια 
σχεδόν από εκείνη της Ελλάδας. Η Σουηδία από την άλλη μεριά, παρουσιάζει 
μεγάλη-πολύ μεγαλύτερη συγκριτικά με τις άλλες δύο χώρες-αύξηση στη συμμετοχή 
των πολιτών της σε αντίστοιχα προγράμματα. 

    Το φαινόμενο αυτό δεν αποτελεί μεγάλη έκπληξη, αν αναλογιστούμε το επίπεδο 
παρεχόμενης εκπαίδευσης και την πορεία κάθε χώρας  στην προσπάθεια βελτίωσης 
του επιπέδου αυτού. Και οι τρεις χώρες προσφέρουν παρόμοιο τύπο εκπαιδευτικού 
συστήματος (τουλάχιστον όσον αφορά την υποχρεωτική εκπαίδευση) επιχειρώντας 
την παροχή εκ μέρους της πολιτείας, τουλάχιστον, ενός ελάχιστου επιπέδου γνώσεων 
και δεξιοτήτων στους πολίτες της. Επίσης, και στις τρεις χώρες παρατηρείται 
αξιοσημείωτη συμμετοχή των ατόμων στην ανώτερη δευτεροβάθμια και τριτοβάθμια 
εκπαίδευση . Όσον αφορά , όμως, τη συμμετοχή των πολιτών κάθε χώρας στον τομέα 
της δια βίου εκπαίδευσης, τα πράγματα διαφοροποιούνται αρκετά και 
παρουσιάζονται σημαντικές αποκλίσεις. 

      Η Σουηδία –όπως έχει ήδη αναφερθεί-αποτελεί μία χώρα  με μακρά παράδοση 
στη δια βίου εκπαίδευση. Έχοντας αντιληφθεί από πολύ νωρίς πως η εκπαίδευση 
ενηλίκων λειτουργεί σαν μέσο για τη μείωση των διαφορών μεταξύ των ομάδων, και 
πως με την προσφορά σύγχρονων εκπαιδευτικών προγραμμάτων για τον ενήλικο 
πληθυσμό της , τα οποία θα ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις της νέας εποχής , θα 
συμβάλλει σημαντικά στην οικονομική ανάπτυξη της χώρας, έχει επιχειρήσει  και 
κατορθώσει να δημιουργήσει ένα ισχυρό σύστημα παροχής επιπλέον εκπαίδευσης και 
κατάρτισης πέραν της αρχικής . Το σημαντικότερο γνώρισμα  του σουηδικού κράτους 
όσον αφορά την παρεχόμενη  στους πολίτες του εκπαίδευση , αποτελεί το γεγονός ότι 
στοχεύει όχι στην παροχή στείρων γνώσεων , αλλά  προγραμμάτων τα οποία θα είναι 
όσο το δυνατόν αποτελεσματικότερα στην αντιμετώπιση των απαιτήσεων της 
σύγχρονης εποχής. Αυτό διαφαίνεται και από την θέσπιση του μέτρου της 
προηγμένης επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης, που σαν στόχο έχει τα 
μαθήματά της, να ανταποκρίνονται στις πραγματικές ανάγκες της αγοράς εργασίας, 
όπου η διάρκεια των προγραμμάτων είναι δυνατόν να καταλαμβάνει μικρότερες ή 
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μεγαλύτερες χρονικές περιόδους, προσφέροντας ευελιξία, ανάλογα με τις ανάγκες της 
αγοράς εργασίας. 

       Η Ολλανδία τα τελευταία χρόνια-αν και βρίσκεται πολύ πίσω συγκριτικά με τη 
Σουηδία-  ,έχει επίσης στρέψει την προσοχή της στη δια βίου εκπαίδευση, 
αποτελώντας προτεραιότητα του κράτους και θεωρώντας την άρρηκτα συνδεδεμένη 
με την απασχολησιμότητα και την ικανότητα του ατόμου να παραμένει ενεργό μέλος 
μιας οικονομικά ισχυρής κοινωνίας. Το ολλανδικό κράτος έχει σαν βασικό του στόχο 
να εξασφαλίσει την αποφοίτηση όλων των μαθητών του με ένα βασικό τίτλο 
σπουδών , ώστε κάθε άτομο να είναι σε θέση να αποκτήσει ένα ελάχιστο επίπεδο 
βασικών προσόντων ,μειώνοντας ταυτόχρονα τον κίνδυνο αποκλεισμού από την 
κοινωνία και την αγορά εργασίας. Επιπροσθέτως, η προσπάθεια που καταβάλλεται 
από το Υπουργείο Παιδείας, Πολιτισμού και Επιστημών, το οποίο υιοθετεί μια 
πολιτική αποκέντρωσης των ευθυνών ,εμπλέκοντας και άλλους φορείς  όπως  το 
Υπουργείο Γεωργίας, Διαχείρισης Φυσικών Πόρων και Αλιείας, το Υπουργείο 
Οικονομικών Υποθέσεων, το Υπουργείο Κοινωνικών Υποθέσεων και Απασχόλησης, 
δηλώνει το ενδιαφέρον του ολλανδικού κράτους τα μαθήματα και προγράμματα τα 
οποία προσφέρει να είναι άμεσα εφαρμόσιμα στην επαγγελματική ζωή του ατόμου. 

    Η Ελλάδα από την άλλη μεριά, δεν έχει ένα ιδιαίτερα διαδεδομένο σύστημα δια 
βίου μάθησης . Ανάμεσα στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης κατέχει πολύ χαμηλά 
επίπεδα συμμετοχής (ακολουθούν μόνο η Ρουμανία και η Βουλγαρία). Το γεγονός 
αυτό, πιθανόν οφείλεται, σε μεγάλο βαθμό, στην έλλειψη κινήτρων εκ μέρους της 
πολιτείας, εφόσον το σύστημα προαγωγών ή μισθολογικής ανέλιξης των 
εργαζομένων κρίνεται με βάση την παλαιότητα των εργαζομένων στην ιεραρχία και 
όχι με βάση τα προσόντα.  

   Στο σημείο αυτό, αξίζει να αναφερθεί ότι όσον αφορά την ανάπτυξη προγραμμάτων 
δια βίου μάθησης, καθώς  και τη συμμετοχή των πολιτών  κάθε χώρας σε αυτά, 
επηρεάζει και το γεγονός ότι οι πολίτες της Ολλανδίας και της Σουηδίας στρέφονται-
κατά τη διάρκεια της φοίτησής του στην ανώτερη δευτεροβάθμια εκπαίδευση-
περισσότερο στην τεχνική , παρά την γενική εκπαίδευση. Το ακριβώς αντίθετο 
συμβαίνει με την Ελλάδα. Τα ποσοστά συμμετοχής στη γενική εκπαίδευση-σύμφωνα 
με έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής58-για την Ελλάδα, την Ολλανδία και τη 
Σουηδία είναι 67%, 30% και 37% αντίστοιχα, ενώ-αντιστρόφως- τα ποσοστά 

 

 

 

58.European Commission,(1997), Key Data on Vocational Training in the European 
Union ,  σελ.26 
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συμμετοχής στην τεχνική εκπαίδευση – η οποία οδηγεί και στον τομέα απασχόλησης  
όπου συντελούνται οι περισσότερες τεχνολογικές αλλαγές, άρα απαιτείται συνεχής 
ανανέωση των γνώσεων και δεξιοτήτων του εργατικού δυναμικού- διαμορφώνονται 
στο  33% για ην Ελλάδα, 70% για την Ολλανδία και 63% για τη Σουηδία. 

    Όσον αφορά τα χαμηλά ή υψηλά επίπεδα συμμετοχής  ορισμένων χωρών σε 
προγράμματα δια βίου εκπαίδευσης και κατάρτισης, σημαντικός παράγοντας 
θεωρείται και το είδος της απασχόλησης στο οποίο δραστηριοποιούνται οι 
περισσότεροι από τους πολίτες της. Σε ορισμένες χώρες –όπως η Ελλάδα-όπου ο 
αγροτικός τομέας και η ύπαρξη οικογενειακών επιχειρήσεων κυριαρχούν σε σχέση  
με άλλου είδους τομείς απασχόλησης, δηλαδή κυριαρχεί το είδος της αυτό-
απασχόλησης -με ή χωρίς άλλους υπαλλήλους- τα ποσοστά συμμετοχής  σε 
προγράμματα της δια βίου εκπαίδευσης  μειώνονται ακόμη περισσότερο. Σύμφωνα 
πάντα με την έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής59, τα ποσοστά αυτό-
απασχολούμενων χωρίς κανέναν υπάλληλο στην επιχείρησή του για την Ελλάδα, την 
Ολλανδία και τη Σουηδία είναι 27.4%, 7.4%και 7.4% αντίστοιχα. Στην αυτό-
απασχολούμενη εργασία ,είναι δύσκολη η συμμετοχή  των εργαζομένων σε 
προγράμματα δια βίου εκπαίδευσης και κατάρτισης για μια σειρά λόγων60. Οι  αυτό-
απασχολούμενοι, συνήθως , αδυνατούν να απουσιάσουν από την εργασία τους-
ειδικότερα όταν δεν έχουν κάποιον να προσέχει την επιχείρηση, όσο εκείνοι 
συμμετέχουν σε προγράμματα κατάρτισης. Επιπλέον, το κόστος το οποίο συχνά 
απαιτείται σε προγράμματα κατάρτισης είναι αρκετά υψηλό, καθιστώντας αδύνατο 
για τους αυτό-απασχολούμενους να αντεπεξέλθουν στις οικονομικές απαιτήσεις του 
προγράμματος. Η έλλειψη ικανότητας στο να εντοπιστούν οι πραγματικές ανάγκες 
επιμόρφωσης των αυτό-απασχολούμενων , καθώς και η απροθυμία τους-εκτός αν 
υπάρχει επείγον επιχειρησιακό πρόβλημα- να συμμετάσχουν σε προγράμματα 
επιμόρφωσης, δυσχεραίνουν την ήδη  δύσκολη αυτή κατάσταση. Ωστόσο, παρά τις 
όποιες δυσκολίες, η αυτό-απασχόληση θεωρείται από πολλές χώρες ένας αρκετά 
αποτελεσματικός τρόπος για την καταπολέμηση της ανεργίας και τη δημιουργία νέων 
θέσεων εργασίας 61. 

 

 

59. European Commission,(1997), Key Data on Vocational Training in the European 
Union ,  σελ.103 

60 .European Commission,(1997), Key Data on Vocational Training in the European 
Union ,  σελ.107 

61 .European Commission,(1997), Key Data on Vocational Training in the European 
Union ,  σελ.103 
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     Στα κεφάλαια τα οποία προηγήθηκαν, επιχειρήθηκε η προσέγγιση των κυριότερων 
γνωρισμάτων των τριών υπό μελέτη χωρών, τα οποία επηρεάζουν τα ποσοστά 
συμμετοχής των πολιτών τους στους τομείς της απασχόλησης και της δια βίου 
εκπαίδευσης και κατάρτισης. Εντοπίστηκαν ομοιότητες και διαφορές, και 
επιχειρήθηκε η ανάλυση των διαφορών αυτών , με σκοπό την καλύτερη κατανόηση 
των αδυναμιών κάθε χώρας ,ώστε να οδηγηθούμε μέσα από κατάλληλες πρακτικές 
και ενέργειες στο να ξεπεραστούν οι δυσκολίες αυτές, όπου αυτό είναι εφικτό. Το 
μόνο βέβαιο είναι πως εξαιτίας των τεχνολογικών αλλαγών και των συνεχών 
οικονομικών μεταβολών στο εσωτερικό των χωρών της Ευρώπης –και ολόκληρου 
του κόσμου- καθώς και των απαιτήσεων των κρατών και των εργοδοτών  για 
υπαλλήλους με ιδιαίτερα αυξημένα προσόντα, θα  συμβάλλουν στο μέλλον ώστε η 
δια βίου εκπαίδευση να καταστεί  αναγκαία και κρίσιμη όσο ποτέ. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 

 

Πίνακας 1 
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Πίνακας 2 
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Πίνακας 3 

Μέσο ποσοστό απασχόλησης ανδρών-γυναικών 

 

 

Πίνακας   4 

Συνολικό ποσοστό απασχόλησης 
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Πίνακας 5 

Ποσοστό μερικής απασχόλησης ανδρών-γυναικών 
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Πίνακας 6 

Ποσοστά Μερικής Απασχόλησης (συνολικά) 

 

 

Source:OECD 
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